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Ahogy nedves légtömegeket maga előtt hajtva a 
JUGÓ DÉL FELŐL VÉGIGSÖPÖR AZ ADRIÁN, AZ ADDIG 
SIMA TENGERFELSZÍNEN TARAJOS HULLÁMOK KORBÁ- 
CSOLŐDNAK. A HEVES SZÉL A MÉLYBEN IS ÁRAMLATO­
KAT KAVAR, S A FELKEVERT VÍZBEN JÓVAL TÖBB A TÁP­
LÁLÉK. A SZIKLÁKON FINOM, TOLLSZERÜ HIDRÁK HAJ­
LADOZNAK A VÍZMOZGÁS KÉNYÉRE-KEDVÉRE, S CSA­
LÁNSEJTJEIKKEL A LEBEGŐ (PLANKTONIKUS) ÁLLATOK­
BÓL SZEREZNEK TÁPLÁLÉKOT. VESZÉLYES FEGYVERÜK 
ÉVMILLIÓK SORÁN VÁLT CSAKNEM TÖKÉLETESSÉ. KÉT 
MEZTELEN CSIGA UGYANIS A MÁS ÁLLATOKRA HALÁLOS 
TAPOGATÓKKAL MIT SEM TÖRŐDVE VÍGAN LEGELÉSZIK A 
HIDRATELEPEN. SZÍNES „RUHÁJUK" HIVALKODÓ, EGY­
ÁLTALÁN NEM REJTI EL ŐKET A RAGADOZÓK ELÖL. 
Mintha egy örült víz alatti divatdiktátor meg­
unta VOLNA AZ EGYHANGÚ REJTÖSZÍNEKET, S FERGE­
TEGES SZÍNKAVALKÁDOT ÁLMODOTT VOLNA EZEKRE AZ 
APRÓ TEREMTMÉNYEKRE.
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elcsökevényese 

dett. A váz el­

tűnhet telic-

A vándorló fonalcsiga (Cratena peregrina) színes, háti 
függelékeiben veszélyes csalánsejtek vannak

M
iféle különcök ezek a szinpompás állatok? Olyan csigák, amelyeket 
természet elfelejtett házzal „felszerelni”, megvédeni. A házatlan csi­
gák egy rokonsági csoportba sem sorolhatók be. A ház elcsöke- 
vényesedésének is vannak fokozatai. Bizonyára mindenki látott már J 

kirándulás közben vagy a kertben meztelen csigát. A kertészek 
átkozzák ezeket a növényi kártevőket, mert nemcsak a friss 
zöldségeket, hanem a télire clvermelt készleteket is 
gyakran megdézsmálják. A háziasszonyok sem M 
dicsérőleg nyilatkoznak róluk. Tengeri ro­
konaiknak azonban jóval meg- (r j '
nyerőbb a külsejük. *





esetek java részében a bőr alatt helyezkedik el. Mig a meztelen csigák szá­
razföldi tüdős csigák, addig a tengeriek a szív mögött elhelyezkedő kopol- 
tyúval lélegeznek (hátulkopoltyúsok). A modern rendszertani csoportosítá­
sokban idegeiknek a lefutása alapján az egyenesidegűek közé sorolják őket.

A házatlan csigák közül a tengeri nyíllak nőnek legnagyobbra, amelyek­
nek csökevényes héjuk van a bőrük alatt. A 30-35 centiméteres testhosszt is 
elérő állatok komótosan legelésznek a moszatokkal benőtt sziklákon, s ol­
dalfüggelékeikkel csapkodva úszni is tudnak. Veszély esetén a bőrükből sö­
tétlila színű, mérgező folyadékot választanak ki. Ennek a szörtelenítő hatása 
régóta ismeretes, bár aligha valószínű, hogy valaha is kozmetikai célra hasz­
nálták volna. A tudományos nevükben előforduló (depilans = szörtelenítő) 
szó azonban erre utal. Az idegélettan kutatói szívesen kísérleteznek velük, 
mert óriási idegsejtjeik könnyen vizsgálhatók. Kisebb termetű rokonuk a 
pettyes tenyeri nyúl, amely kora tavasszal gyakran tömegesen lepi el a sziklás 
tengerpartok sekélyebb vizeit. Ilyenkor egymásba „gabalyodott” egyedeket 
is láthatunk. Szerelmi életüket az teszi pikánssá, hogy hímnősek, s néha fü­
zéreket alkotva termékenyítik meg egymást. Az ivarsejteket egyetlen szerv, 
a hímnős mirigy termeli. Ez nem egyedi tulajdonság a puhatestűek körében, 
hiszen valamennyi hátulkopoltyús és tüdős csiga, néhány elölkopoltyús és 
féregcsiga, valamint egy-két kagylófaj egyaránt hímnős.

A tömlősnyelvűek rendjében szintén sok héj nélküli faj akad. Nevűket 
onnan kapták, hogy a reszelőnyelvükről lehulló fogacskák egy zsákszerű 
képződményben gyűlnek össze. Színpompás képviselőjük az alig két centi­
méteresre növő tarka bársonycsiga. A sekélyebb part menti vizek barnamosza- 
tokkal benőtt szikláit kedveli. Szemei két fekete pontként sötétlenek a két 
tapogató között. Veszély esetén a háti mirigyeiből savtartalmú anyagot vá­
laszt ki, amely mérgezővé nem, de kellemetlen ízűvé teszi az állatot. Nem 
is kell a halak támadásától félnie. A zö/d bársonycsigát még nehezebb észre­
venni, mert az előző fajnál kisebb, s zöld színével beleolvad a moszatok sű­
rűjébe. Testében ugyanis a zöldmoszatokból származó színtestek nem 
emésztődnek meg azonnal, ráadásul néhány napig még szénhidrátot is ter­
melnek új „gazdájuknak”.

A legfeltűnőbb példányok a csupaszkopoltyús csigák között vannak. Va­
lódi kopoltyújuk elcsökevényesedett, szerepét a változatos formájú háti füg­
gelékek vették át. Alakjuk és színük nagyon változatos. Sokszor egy egye- 
den is többféle szín és mintázat látható. Ily módon könnyen beleolvadhat­
nak egy-egy korallszirt forma- és színkavalkádjába. Bizonyos estekben ter­
mészetesen jelző, riasztó szerepük is lehet. Táplálékspecialistaként gyakran 
csak egyetlen szivacs-, mohaállat- vagy csalánozófajon táplálkoznak. Úszó 
lárváik sokszor át sem alakulnak, amíg meg nem találják a megfelelő táplá­
lékot. Ez lehet az oka annak, hogy tetszetős külsejük ellenére sem tartják 
őket akváriumban.

Az egy csokorban álló kopoltyúfüggelékek a aíllagcsigákra jellemzők. 
Úszni képes képviselőjük a trópusi meleg tengerekben élő spanyol táncosnő. 
Vörös színéről és tekergőző, flamencoszcríí úszásáról kapta a nevét. A vég­
bélnyílása körül csillag alakban elhelyezkedő kopoltyúfüggelékei között bú­
jik meg egy piros színű garnéla. Kitka, hogy egy csigának saját szimbionta 
rákpartnere legyen. A helyváltoztatásért és a búvóhelyért cserébe a rák meg­
tisztogatja gazdáját a parazitáktól. A Földközi-tengerben is vannak e rend­
nek színpompás képviselői. Közülük a Hypselodoris-fyok a legszebbek, ame­
lyek a sekélyebb vizekben szivacsokkal táplálkoznak. Feltételezhetően ezek 
is táplálékspecialisták. A csillagcsigák között szürke eminenciásnak számít a 
nagy inárványoscsiga. Barnásszürke színével beleolvad a mészmoszatok sző­
nyegébe. Reszelőnyelvc hiányzik, ezen szájmirigyéből emésztőnedvet bo­
csát a táplálékul kiszemelt szivacsra, majd az elfolyósodott sejteket felszívja.

Az Aeolidiina alrendbe tartozó csigák hátán elágazó kopoltyúként műkö­
dő függelékek vannak, amelyekbe gyakran a középbéli mirigy is benyúlik. 
A hidrákkal táplálkozó fajaik ellenállnak a csalánsejtek mérgének, sőt, a hid­
rák elfogyasztása közben ezek a sejtek gyakran ki sem nyílnak, s az emész­
tőrendszeren keresztül a csigák háti függelékébe jutnak. Ezeket a fegyvere­
ket használják azután a saját védelmükre. Ez a jelenség csak a csupaszkopol­
tyúsoknál és néhány örvényféregnél figyelhető meg. Az extravagáns színű 
fajok közé tartozik az igen szép narancs godiva, amely telepes hidrákkal és fel­
tételezhetően mohaállatokkal táplálkozik. Ha megzavatják, a hátfüggelékeit 
felmereszti. A violaszinn Jlabellina hasonlóan viselkedik. Ez a faj szépségben 
sem marad cl a rokonától. A Földközi-tenger bennszülött faja a vándorló fo­
nalcsiga. Leginkább legelészés közben, telepes hidrákon táplálkozva érhető 
tetten, olykor azonban csak a lazacszínű petefiizére árulkodik arról, hogy ar­
ra járt. A csupaszkopoltyúsok mindig füzérben rakják le petéiket, s a vízben 
megduzzadó petecsomók jóval nagyobbak lehetnek, mint az anyaállat. Az 
óriási petefüzérekről nem is sejtenénk, hogy egy parányi csiga rakta le őket. 
A szülőkhöz hasonlóan a peték színe is nagyon változatos.

Az elmondottak után aligha lenne meglepő, ha az erdei kiránduláson 
szemünk elé kerülő kék (kárpáti) meztelen csínnak a szépségére is felfigyel­
nénk.

Aki további információkat akar a témáról, a következő internetes olda­
lon tájékozódhat: www.mcdslugs.de

NIKOLAUSZ MARCELL

A füzérben lerakott csigapeték a vizben hatalmasra duzzadnak

1. áramlás- és szagérzékelő hátulsó 
tapogató

2. elülső tapogató
3. szájgaratüreg és reszelőnyelv
4. vesezsák

A fehérpontos szemölcsöscsiga (Phyllidia 
pulitzeri) tipikus éjszakai állat, nappal 
üregekben, sziklahasadékokban húzódik 
meg

5. gyomor
6. szív
7. lemezes kopoltyú
8. himnős mirigy
9. középbéli mirigy

10. szájlebeny és -nyilás
11. szemek
12. ivarnyilás
13. oldallebeny
14. kopoltyú
15. végbélnyílás
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Violaszinű flabellina (Flabellina affinis)A földközi-tengeri csillagcsigák, igy a Hypselodoris fontandiaui 
szivacsokkal táplálkozik

A kecses mozdulatokkal úszó spanyol táncosnő (Hexabranchus 
sanguineus) főleg éjszaka kerül a búvárok szeme elé

Az Aglaja tricolorata a legritkább tengeri házatlan csigák közé 
tartozik A SZERZŐ felvételei

TERMÉSZETBÚVÁR 5



A pillanat varázsa
A

 természet iránti érdeklődésem gyermekko­
romban kezdődött. Úgy is mondhatnám, 
hogy ösztönösen vonzódtam az élővilág tit­

kaihoz. Érdőt-mezőt kis hátizsákommal járva le­
nyűgözve figyeltem a környezet apró rezdüléseit, 
a vadak viselkedését, s hallgattam az erdők 
csendjét, a fák suhogását.

A fényképezés iránti vonzalmamat anyai nagy- 
apámtóf örököltem. Már diákként is sokféle fény­
képezőgépet kipróbálhattam, de természetesen 
akkor még nem tudtam reálisan megítélni a felvé­
tel sikerességét, nem tudtam, hogy mitől jó egy fo­
tó. Nem ismertem a fotómú'vészetet, a természetfo­
tózás művészetéről nem is szólva. Kezdeti sikerei­
met nem természetfotókkal értem el. Felnőttként tu­
datosult bennem, hogy mennyire szükségem volt 
és van a természetre, amely szabadságot, szépsé­
get és kikapcsolódást jeleni számomra.

A kaposvári Compur Fotóklub tagjaként indul­
tam el ezen a nehéz, göröngyös, ugyanakkor va­
rázslatos úton. A fotózás alapjait Klubtársaimtól 
tanultam, nekik köszönhetem, hogy a természetfo­
tózás sem maradt ismeretlen számomra. Kapcso­
lataim tovább bővültek, s a Magyar Természetfo­
tósok Szövetségének tagjaként egy országos 
szakmai szervezet munkájában is részt veszek.

A természet sokszínűségének megörökítése éle­
tem szerves részévé vált, s az évek múlásával vál­
tozik a fotós énem is. Azt veszem észre, hogy ké­
peim egyre gyakrabban vágyakként, álmokként 
születnek, amelyeket azután a fényképezőgépem­
mel próbálok életre hívni. Egyre gyakrabban ke­
rül előtérbe a tudatos alkotás, természetesen a pil­
lanatnyi élmények megörökítésével ötvözve.

Gyűjteményemben sok olyan fotót találok, 
amelyeket néhány évvel ezelőtt még jól sikerült 
képeknek tartottam, de készülnek újabb felvételek 
is, s tükörként tárják elém ízlésvilágom változá­
sát. Mint mindenhol, e téren is folyamatos a meg­
újulás. A természetben is vannak örök és változó 
elemek, s a fotós alkalmazkodik ezekhez, együtt 
él a természettel. Nemcsak a felszerelés minősé­
ge dönti el egy felvételről, hogy milyen lesz, ha­
nem az is, hogy ki áll a kamera mögött. Egyik­
másik sikeresebb alkotás láttán magam is megle­
pődöm: a fotózás pillanatában maró fagyot, foj­
togató párát, esetleg fáradtságot éreztem, s ter­
mészetesen a szép lehetőséget. Az Év természet­
fotósa pályázaton és a nemzetközi megméretteté­
seken elért eredmények kárpótolnak a sokszor 
hiábavalónak tetsző várakozásokért, a csalódá­
sokért.

Hálás vagyok a szüleimnek is, hogy szabadon 
engedtek élni. Ezzel hozzásegítettek ahhoz, hogy 
fiatalon betekinthessek a természet apró csodái­
ba. Köszönöm annak a sok nagyszerű természet­
fotósnak és természetszerető embernek a támoga­
tását, akik segítő szándékukkal megkönnyítették 
tevékenységemet. Bizonyára ők is hasonlóképpen 
éreznek a természet iránt, mint jómagam. Hiszen 
minél jobban bepillantunk az éló és élettelen világ 
rejtelmeibe, minél képzettebb madártanásszá, nö- 
vénytanossá, természetfotóssá válunk, annál mé­
lyebben ver gyökeret a természetimádatunk. Tevé­
kenységeinkben nincs visszaút, mi már nem tu­
dunk elszakadni a természettől.

T. J. Telihold (gimszarvasbikák)
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Családtagok (tüskés tökegomba]

Csoportosan (pillás szőrmoha)

Araszolgatva (szenderlepkehernyó) A „bajszos" (havasi cincér)

A fény játéka (hóbogyó) Kényes egyensúly (zöld levelibéka)
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főiskolai tanára, az IUCN Magyar 
Nemzeti Nevelési Bizottságának elnöke

KITAIBEL PÁL-verseny: ÚTRAVALÓ 
(Tavaszi zsongás Zajos alkonyi por­
tyázó - A keleti sün) • HAZAI TÁJA­
KON (Diplomás Szénások) • POSZTER 
(Bibic) • OKOLOGIA CÍMSZAVAKBAN 
(Ökotipus) Bundás növények • VI- 
RAGKALENDÁRIUM (Homoki tölgye­
sek; cikk és képösszeállítás)

HERMÁN OTTÓ-verseny: ÚTRAVALÓ 
(Tavaszi zsongás) • HAZAI TÁJAKON 
(Diplomás Szénások) • POSZTER (Bí­
bic) • VIRÁGKALENDÁRIUM (Homoki 
tölgyesek; cikk és képösszeállitás) 
További ajánlatunk: a Holt-tó élő­
világa (A 2000. évi Hermann Ottó 
verseny díjazott kiselőadása).

KAÁN KÁROLY-verseny:, ÚTRAVA­
LÓ (Tavaszi zsongás) • VIRÁGKALEN­
DÁRIUM (Homoki tölgyesek; cikk és 
képösszeállítás)
TELEKI PÁL-verseny: HAZAI TÁJA­
KON (Diplomás Szénások) • VILÁG­
JÁRÓ (Dél-Szibéria hegyei között)

Legyen előfizetőnk 2001-ben is, XX. századi áron!
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Az egyik nagy 
kihívás, amellyel 

napjaink 
embere szembe 

találja magát, 
az élővilág vál­
tozatosságának, 

örökletes erőfor­
rásainak pusztu­

lása, a fajok 
és az életközös­

ségek sokféle­
ségének roha­

mos csökkenése.

A biológiai 
sokféleség
A

 biológiai sokféleség fogalma 
azon alapszik, hogy minden élő 
rendszer önreprodukcióra ké­

pes, genetikai információt hordozó, 
változékony egységekből épül fel. A 
biológiai alapegységek minden szint­
jéből (génekből, sejtekből, egyedek- 
ből, fajokból) sokféle létezik, ezek va­
lamilyen gyakorisággal jellemezhető 
összetevői a belőlük felépülő rendsze­
reknek. Meghatározó vonásuk a 
szerveződés szintezettsége. Maguk a bi­
ológiai egyediségek is sokféle alkotó- 
részüek (ilyenek a molekulák, sejtek, 
szövetek, szervek stb.), de a biológiai 
egyediségekből is többszintű rendsze­
rek épülnek fel a populációktól a bio­
szféráig. A biológiai sokféleség másik 
fő vonása a sokféleség állandó változása, 
dinamikája. A sokféleség elemei létre­
jönnek, szaporodnak és elpusztulnak, 

eközben térben és időben változnak. 
Változik az egyes élőlények által hor­
dozott örökletes program, változnak 
az élővilág fajai, s változik az élőlé­
nyek által alkotott egyed fölötti rend­
szerek összetétele. Ez a dinamika vizs­
gálható olyan szemszögből, hogy mi­
képp jön létre a ma élő fajok történe­
ti előzményeiből a gcnealogikns sokféle­
ség, s vizsgálható úgy is, hogy egy bi­
ológiai rendszer sokfélesége, például 
egy életközösség fajkészlete milyen 
forrásokból tevődik össze (kompozi­
cionális sokféleség).

A biológiai sokféleség, a biodiver- 
zitás a legalapvetőbb természeti erő­
forrás. Lényege: az élő szervezetek és 
a belőlük felépült rendszerek által hor­
dozott információ, amelynek alapja a 
DNS-ben tárolt, az élőlények szabá­
lyozott és vezérelt önreprodukcióját 
lehetővé tevő genetikai információ. Ez 
határozza meg az élőlények energia­
hasznosítását és szervcsanyag-termelé- 
sét, amelytől az emberiség léte függ. 
Ez az információ befolyásolja az élő­
lények ön- és fajfenntartó tevékenysé­
gének környezeti feltételeit, s azt is, 
hogy maguk hogyan alakítják, hogyan 
formálják a környezetüket. Ehhez iga­
zodik népességeiknek az összetétele, 

szerkezete és dinamikája, s az is, hogy 
ezek a népességek milyen életközössé­
gekbe és ökológiai rendszerekbe 
szerveződnek. Végső soron tehát ez 
határozza meg a bioszféra mint az 
egész Földre kitetjedő globális rend­
szer szerveződését és működését.

A genetikai információ önrepro­
dukciója és változékonysága (muta- 
bilitása) tette lehetővé az evolúció fo­
lyamatai révén az élet különböző for­
máinak történeti kialakulását és diffe­
renciálódását a földtörténeti korok 
során. A Homo sapiens által hordozott 
örökletes információ is ennek az evo­
lúciós folyamatnak az eredménye. A 
„bölcs” ember további sorsa, túlélése 
ezért attól függ, hogy mennyire tud­
ja megőrizni és fenntarthatóan hasz­
nosítani mindazt az információt, 
amelyet hordoz, amelyet megismert, 

amelyet használ, s amelytől léte és jó­
léte függ.

Mindebből az is következik, hogy a 
biológiai sokféleség érteke többoldalú. Belső 
értékét az a genetikai információ alkot­
ja, amelyet minden élőlény, minden 
biológiai faj, minden biológiai rend­
szer hordoz. Az egyed elpusztulásával 
az általa hordozott információ is el­
pusztul, de a szaporodás révén átörök­
lődik az utódokra. Az élőlények sza­
porodó népességei, egy élőhelyen 
tenyésző populációi így továbbadják 
utódnemzedékeiknek a bennük fel­
halmozódott „tudást”.

Ha minden egyed élettartama vé­
ges, születése és pusztulása elkerülhe­
tetlen szükségszerűség, az általuk hor­
dozott információ megőrzése sem va­
lósítható meg másként, mint túlélésre 
képes népességeik és élőhelyeik meg­
óvásával. Minthogy minden populá­
ció egy-egy biológiai faj genetikai in­
formációjának hordozója, a populáci­
ók és élőhelyeik védelme egyúttal a 
faji sokféleség megőrzésének is az 
alapja. Reális esélye azonban csak a 
működőképes és változatos, a faji sok­
féleséget megőrző rendszerek, öko­
szisztémák megóvásának van, mert 
minden tenyésző népesség léte és sza­
porodása más fajú, velük kölcsönha­
tások bonyolult rendszerében álló to­
vábbi népességektől, ezek életkö­
zösségeitől függ. Csak így valósítható 
meg az élet története folyamán létre­
jött önfenntartó, önszabályozó és 
fejlődő információrendszernek a föld­
történeti időléptékben is hosszú távú 
fennmaradása, méghozzá azzal a lény­
nyel, az emberrel együtt, akinek erről a 
rendszerről tudatos ismeretanyaga 
(reflexiója) van, de aki mégis legin­
kább veszélyezteti ennek a rendszer­
nek és ezzel saját magának is a fenn­
maradását és továbbfejlődési lehető­
ségét.

A biológiai sokféleség az ember szá­
mára anyagi javak forrása. Ezek lehet­
nek táplálékok, nyersanyagok, ener­
giaforrások vagy gyógyhatású, bioló­
giailag aktív anyagok. A biogén ener­
giaforrások java részét (kőszenet, lig­
nitet, tőzeget, kőolajat, földgázt) az 
emberiség régóta használja, sőt, túl­
használja. A biológiai sokféleség szol­
gáltatásai sokrétűek és nélkülözhetet­
lenek az ember és egyúttal az egész 
bioszféra számára. A fotoszintetizáló 
növények működése tartja fenn a lég­
kör oxigén-szén-dioxid egyensúlyát, 
szabályozva ezzel bolygónk energia­
háztartását. Az átvilágított sekély ten­
gerek mészvázas szervezetei hatalmas 
mennyiségű szén-dioxidot kötnek 
meg kalcium-karbonát formájában. 
Nem feledkezhetünk meg a baktériu­
mos légköri nitrogénkötés és a cellu­
lózbontó mikroorganizmusok fontos­
ságáról, s az utóbbiak szerepéről a 
humuszképzésben és háziállataink 
emésztésében, valamint arról sem, 
hogy védőszerepű baktériumok tö­
mege gondoskodik bőrünk egészséges 
működéséről, és szimbionta baktériu­
mok segítenek táplálékunk feldolgo­
zásában. Megporzó rovarok készítik 
elő kultúrnövényeink termését, para- 
zitoid rovarok tartják féken mezőgaz­
dasági terményeink és erdeink bio­
masszájának fogyasztóit.

A biológiai sokféleség emellett 
hasznosítható információ. Lehetővé te­
szi, hogy kultúrnövényeink és te­
nyészállataink legyenek, hogy szá­
munkra hasznos működésű géneket 
vigyünk át egyik élőlényből a másikba 
(például a légköri nitrogén megköté­
sét lehetővé tevő baktériumgént kul­
túrnövényekbe), hogy a hibás műkö­
désű gének kijavításával régebben 
gyógyíthatatlan betegségeket, örök­
lődő rendellenességeket szüntessünk 
meg, stb. Ezt az információt régóta 
hasznosítja a növénytermesztés és az 
állattenyésztés az adott célra leg­
megfelelőbb változatok kiválogatásá­
val és nemesítésével. Ha az ősi fajták 
örökletes változatosságában kódolt in­
formációt akár termőhelyén, akár 
génbankokban megóvjuk, a további 
nemesítőmunkához szükséges geneti­
kai információt őrizzük meg.

Az ember azonban nemcsak ter­
melő és fogyasztó, hanem gondolko­
dó, érző, tudatos lény is. Szellemi kör­
nyezetének pillére az értékrend, az eti­
ka és az életet emberi módon megél- 
hetővé tevő szépség: az esztétikum. A 
biodiverzitás értéke ebben a vonatko­
zásban felmérhetetlenül nagy, s ez fel­
veti a biodiverzitásért való felelősség 
kérdését. Ami egyszeri, egyedi és pó­
tolhatatlan - márpedig tudjuk, hogy 
minden faj ilyen -, az az ember számá­
ra eszmei érték hordozója. S mint ilye­
nért felelősséggel tartozunk, akkor is, ha 
a fajokban a teremtés csodáját, s akkor 
is, ha az evolúció természeti törvényé­
nek érvényesülését látjuk. A fajok 
megóvása tehát - világszcmlélcti sok­
színűségünkkel együtt - általános erköl­
csi parancsként, Kantéi gondolva „kate­
gorikus imperatívusz’’-ként vésődik be 
értékrendünkbe. Ezzel, sajnos, nem 
azt mondjuk, hogy igy van, hanem 
sokkal inkább azt, hogy ennek így kel­
lene lennie! Bár a filozófusoktól a visel­
kedésbiológusokig sokan vitáznak ar­
ról, hogy mit és miért látunk szépnek, 
azt aligha vitatja bárki is, hogy az 
élővilág sokfélesége éppúgy, mint a 
természet sok más sokfélesége - a kris­
tályok világa, a hegygerincek és a bar­
langok látványa, a tenger végtelensége 
- is mind esztétikai élmények forrása. 
Velük gazdagabbak és boldogabbak, 
nélkülük szegényebbek és lehangol- 
tabbak vagyunk. Ez emberi létünk el 
nem hanyagolható összetevője. Értéke 
pénzben ki sem fejezhető, de ha arra 
gondolunk, hogy az emberben ezek 
az élmények oldják a stresszt, növelik, 
újjáteremtik a fizikai és lelki teherbíró 
képességet, akkor rá kell jönnünk ar­
ra: a látszólag nem anyagi értékekben 
- potenciálisan - óriási materializálha- 
tó érték rejlik. Olyan, aminek elve- 
szejtése jóvátehetetlen bűn valamennyi­
ünkkel szemben.

Amikor az ezredfordulón egyszerre 
kell számvetést tartanunk és előre te­
kintenünk, nem feledhetjük: senkinek 
sincs joga a jövő nemzedékek esélyét 
csorbítani, hogy valóban emberi mó­
don, emberhez méltó környezetben 
élhessenek. Ám valamennyiünk köte­
lessége, hogy megélhető életük, ha le­
het, teljesebb és jobb legyen, mint 
amilyen nekünk adatott.

DR. VARGA ZOLTÁN

MAGYAR 
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 
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A TERMÉSZETVÉDELEM
&& OKOLOGIAI ALAPJAI

központjává válnak.
Nagy lilikek a régi-új 
élőhelyen 
DR. KOVÁCS GÁBOR 
felvétele

Az utóbbi időben szárnyát bontogató kon- 
zervációökológia a természetvédelmi ke­

zelés gyakorlata számára új lehetőségeket 
igyekezett teremteni. Ennek a fejlődési 

iránynak a gyors kibontakozását az a 
tapasztalat is segítette, hogy a termé­

szetvédelem az elmúlt időszakban 
nem volt képes megfékezni a fa­
jok pusztulását. Egyértelművé 

vált, hogy a fajok megőrzése 
élőhelyeik hatékony védelme 
nélkül csak illúzió. Habár a 
természetvédelem nagy ener­
giákat fordított a társulások 
megőrzésére, ez kevésnek 
bizonyult, hiszen a társulá­
sok igen gyakran tár­
suláskomplexek, mozaik­
komplexek formájában 
fordulnak elő, szoros kap­
csolatot tartva egymással.

Természetesen c mo­
zaikosság léptéke a táj 
szintjén egészen más, 
mint a társuláskomplexek 
szintjén. Más a szegélyek 
jellege, mások az érintke­
zési felületek, más folya­
matok működnek a határa­

ikon. Az élőhelyek és társu­
lások megőrzésének nehéz­

sége - az, hogy egy mocsár 
vagy egy erdő élővilágának 

teljessége nem védhető meg az 
őket körülvevő társulások, pél­

dául a gyepek nélkül - vezetett 
az érintkező társulások kölcsön­

kapcsolatainak, a társuláskomple- 
xcknek (mozaikkomplexeknek) a 

vizsgálatára.

SZEGÉLYHATÁS 
ÉS MOZAIKOSODÁS

Mára a fajok és a társulások védelme mellett a ter­
mészeti folyamatok - a szukcesszió, a populációdi­

namika, az alkalmazkodás és az evolúciós jelenségek 
megismerése - kerültek az érdeklődés középpontjába. 

Ezeket összefoglaló néven „életfenntartó folyamatoknak” 
nevezzük.

Természeti rendszereinket helyrajzi számok és művelési ágak csap­
dájában tartjuk, megakadályozva természetes mozgásukat és átren­

deződésüket, felszámolva a határaikon kialakuló küzdelmi öveket 
(ökotonokat), amelyek meghatározó szerepüek az ökológiai mozgásokban. A 

küzdelmi övék az alkalmazkodási folyamatok szinterei, fontos vándorlási csatornák, a 
vegyes élőhelyigényű fajok gyűjtőhelyei. Ha például egy erdő- és gyepterület határán meg­

akadályozzuk a két társulás természetes egymásba hatolását, megszüntetjük a mozgást szabályozó
ökológiai folyamatot. Alföldi területeinken, sajnos, nem vesszük tudomásul, hogy az erdőssztyep- 
övezetben az ember beavatkozásáig az erdők mozogtak, „sétáltak” a tájban.

Nem csak az élő természet mozgásai nélkülözhetetlenek a természet sokszínűségének fenntar­

tásához. A Tisza élővilágának teljessége nem őrizhető meg a folyó sajátos mederfejlődésével, 
meanderezésével járó fizikai folyamatok fenntartása nélkül. Bizonyos életközösségek ugyanis a 
szakadó partokhoz, mások a zátonyok, palajok kialakulásához kötődnek. A folyó szabályozásával, 
gátak közé szorításával ezeket a folyamatokat kalodába zárjuk.

Az alföldi mozaiktáj életét döntően meghatározó ökológiai folyamatok működése nagyban sé­
rült a löszpuszták maradéktalan felszántásával vagy a folyók szabályozásával. A valamikori nyílt ár­
téren az áradás mértékétől függően mindig más eloszlásban, de egyszerre voltak jelen a vízzel ép­
pen csak átitatott, a sekély vízzel borított és a mély vizű élőhelyek. A keskeny hullámtér nem volt 
képes megőrizni az eredeti ártéren zajló folyamatok teljességét. A hullámteret egy nagyobb ára­
dás esetén mély víz borítja. Ez a környezeti nyomás csökkenti az élővilág lehetőségeit, de előnyt 
kínál a drasztikus hatást átvészelő fajok és életközösségek számára.

Az állandó mozgás mindig átrendezte a táj sajátos mozaikszerkezetét. Lehetővé tette a pionír 
társulások kialakulását, változatosságával pedig a szukcesszió alternatív útjait. Ezeknek az utaknak 
az egymásmellettisége - a működés változatossága - volt a biztosítéka annak, hogy a természeti 
rendszerek alkalmazkodni tudtak a környezeti hatásokhoz, de úgy is fogalmazhatunk, hogy az 
adott természeti egység „immunrendszereként” működött. Az alternatív utak mint információs 
csatornák is értelmezhetők, ugyanakkor szerepük lehet - a ciklikus működés sokszínűsége révén 
- a rendszer homeosztázisának fenntartásában.

A FOGALMAK TISZTASÁGÁÉRT

A konzervációbiológiának az egyed feletti rendszerek működésének feltárását szolgáló törekvései 
az eddigieknél hatékonyabb eszközöket kínálhatnak a természetvédelmi gyakorlat számára. A tu­
dományos eredmények mielőbbi hasznosulása megkívánja a szakterületek fogalomrendszerének 
tisztázását. A természetvédelmi és ökológus szakemberek - sajnos, sokszor a gyakorlatban is - ösz- 
szemossák a természetvédelmi kezelés egymástól alapvetően különböző formáit. Ezért is szüksé­
ges a természetvédelmi kezelés néhány alaptípusának konzervációbiológiai-ökológiai értelmezé­
se. íme néhány példa: az időszakosan vízzel borított területek, a Tisza szabályozása után kiszáradt 
hortobágyi mocsarak, továbbá az állandó, valamint a rehabilitációs beavatkozásokat követő újra- 
népesedési folyamatok vizsgálata hívta fel a figyelmet egy védekezőrendszer meglétére, amely a 
szélsőséges viszonyokhoz alkalmazkodó lappangó életmódhoz hasonló. Ez az autokonzervációs 
mechanizmus, amelynek meghatározó elemét represszív mozaikosodásnak neveztük.

Ez a védekezési forma a szélsőségesen változó környezeti adottságú élőhelytípusok (például a 
kiszáradó mocsarak) esetében a legszembeötlőbb. Éppen a represszív mozaikosodás építi fel azt a 
mozaikszerkezetet, amelyben az alkotóelemek szegélyein (ökotonokban) feldúsulnak a visszaszo­
ruló fajok (belső szegélyhatás). Ezeket az akkumulációs foltokat belső refúgiumoknak nevezhet­
jük, ugyanis később, a kedvező környezeti adottságok helyreállása vagy helyreállítása (rehabilitá­
ció, rekonstrukció) során - autorehabilitációs centrumokként - a gyógyulás forrásaként jelentek 
meg. Az erősen mozaikos felépítésű foltoknak (mozaikkomplexeknek) - amelyeket több társulás 
maradványai (társulásfragmentumok) építhetnek fel - a rehabilitációt követő átalakulása során 
gyakran adódnak egymás mellett eltérő szukcessziós utak (változatok), amelyeknek döntő szere­
pük volt a teljes zonáció gyors helyreállásában.

A hortobágyi vizes élőhelyek kiszáradásának nyomon követése, az időszakos (szemisztatikus) 
mocsárterületek szerkezetváltásának elemzése során figyeltünk fel egy másik sajátos, a kiszáradó 
típusok fennmaradását lehetővé tevő autokonzervációs szabályozórendszer meglétére. A jelenség­
nek az a lényege, hogy a kedvezőtlen környezeti hatások alá kerülő rendszer ereded szerkezete 
megváltozik, s például a szabályos zonáció helyett éles határokkal elváló mozaikfoltok alakulnak 
ki. Ezt a változástípust az 1980-as években több angyalházi mocsárfolt esetében megfigyeltük. Az 
új szerkezet, az esetleges nagy területvesztés ellenére is, sok elemet megőriz az átalakuló rend­
szerből. Az érzékenyebb elemek eltűnése esetén is megmarad az ereden rendszer „váza”, amely 
megalapozza a későbbi rehabilitációt. A kiszáradó mocsarak mozaikolódását a mederfenék felszí­
nének kisebb egyenetlenségei és a talajadottságok változatos mintázata segíti.

SZEGÉLYEK ÉS SZEGÉLYHATÁSOK

A represszíven mozaikosodó időszakos mocsarakban az állandó vízszintmozgás, a rendszeres ki­
száradás, valamint a folyamatosan változó versengési viszonyok megakadályozzák az egyirányú 
szukcessziós nyomás kialakulását. Ezzel magyarázható az időszakos mocsarak látszólagos szerkeze­
ti állandósága. A mocsarak felépítésében részt vevő eltérő ökológiai igényű társulástípusok a viz- 
szintváltozásoktól függően hol kedvező, hol kedvezőtlen feltételek közé kerülnek. Mivel egyik
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A hatékony természet­
megőrzés elképzelhetetlen 
a modern ökológiai 
(konzervációökológiai) 
ismeretek nélkül. 
Nem elég a természeti 
rendszerek különböző 
szerveződési szintjeinek 
felépítését ismernünk, 
fel kell tárnunk 
a működésüket, 
s meg kell értenünk a bennük 
zajló folyamatokat, 
szabályozási elveket.

hatás sem tartós, nincs idő arra, hogy a rendszer terjedéssel vagy kipusztulással reagáljon a válto­
zásokra. (Például a magas vízállás kedvez a hínárállományoknak, a kiszáradás pedig a réti típu­
soknak, de mire az adott típus az optimális feltételekre terjedéssel reagálna, már a kedvezőtlen­
né váló viszonyok ellentétes hatása gátolja a terjedési folyamatot.)

Hortobágyi tapasztalataink szerint a mozaikosan kiszáradó mocsarakban nem következik be a 
területen egyébként rendszeresen megfigyelhető nádasodás. Több példa is bizonyítja azonban, 
hogy vízpótló rendszerük kiépítése után, ha a vízszint ingadoztatása nem válik a kezelés megha­
tározó elemévé, erőteljes homogenizálódás indul meg. Jellemző lesz a nád gyors előretörése, 
majd a kialakult nádasok összeomlása, a belső rétmozaikok megszűnése, s természetesen a válto­
zó vízborításhoz alkalmazkodott fajegyüttesek kiszorulása.

A represszív mozaikosodás hatására a különböző állományok (társulások) határa-határfel.ülete 
megsokszorozódik, s a bennük zajló folyamatok is konzerválódnak. A viszonylag kis foltokat 
több eltérő növényállomány határolja, s ezek a viszonylag keskeny átmeneti sávok gyűjtőhelyei 
a visszaszoruló fajoknak. Ezt a jelenséget, amely az állandóan változó környezeti adottságú élőhe­
lyek - például a kiszáradó mocsarak - sajátos diverzitásfenntartó stratégiájával áll összefüggésben, 
belső s^élylmtásnik nevezik. A mozaikszegélyek mint belső refugiumok (mikrorefúgiumok) 
működnek.

A mozaikszerkezet azonban a biodiverzitást megtartó feladatán túl stabilizációs szerepet is be­
tölt. A belső szegélyhatás szerepére a pentezugi időszakos mocsarak, a Fekete-réti és kis-jusztusi 
rehabilitációk során figyeltünk fel. A mozaikos szerkezet a vízpótlást követően kiindulópontja a 
biológiai rehabilitálódásnak, s egyben szétterjedési centruma a rendszerre jellemző fajoknak.

SZUKCESSZIÓS HÁLÓK

Sokan felteszik a kérdést: miért van szükség természetvédelmi kezelésre, miért kell beavatkozni a 
tennészeti folyamatokba? A válasz nagyon egyszerű. Mára az ember olyannyira átalakította a kör­
nyezetét, hogy jelenlétével akkor is állandóan hat a természetre, amikor nem is tud róla. A kör­
nyezetet szennyező anyagok a vízzel és a levegővel eljutnak a természet legvédettebb zugaiba is. 
A nemzetközi kereskedelem révén a fajok olyan, nemkívánatos terjedése következik be, amely 
tájegységek harmóniáját veszélyezteti, a szándékos behurcolásokról nem is beszélve.

Olyan eszményi állapot, amikor egy védett területen a természetes rendszer tartósan megőrzi 
a teljes fajskálát, az optimális szerkezeti arányokat, valamint a működés teljességét, a civilizációs 
hatásokat és a gazdasági táj szerkezetét ismerve szinte elképzelhetetlen. Ezeknek a feltételeknek 
csak olyan összefüggő élőhelyegyüttes felel meg, amely megfelelő kiterjedésben tartalmazza az 
egy szukcessziós hálózatba tartozó összes fejlődési szakaszt és ezek egymásba alakulási lehető­
ségeit. _ ....

Ehhez - az előbbiekben említettek mellett - szükség van a működési elemek, az ökológiai fo­
lyamatok teljességére. Ennek a valószínűsége azonban rendkívül kicsi, hiszen sérülnek (hiányoz­
nak) azok a folyamatok, amelyek mozgásban tartják a természeti rendszereket, amelyek térben és 
időben lehetővé teszik, hogy a pionír társulások újra és újra megjelenjenek. Ezeknek hiányában 
csak megfelelő természetvédelmi kezeléssel, rendszeres beavatkozásokkal tehető a szukcessziós 
háló teljessé.

A természeti értékek, elsősorban a legsérülékenyebbnek tekinthető élővilág megőrzése aktív 
beavatkozást tesz szükségessé. A megőrzés célja az eredeti szerkezeti és működési sajátosságok, a 
meglevő populációs és faji összetételt szavatoló feltételek megteremtése. Ha erre a megváltozott 
természeti körülmények között nincs mód, akkor a természetvédelmi kezelés eszközeit kell 

igénybe venni. Ez a rendszer állapotának mesterséges beavatkozásokkal való szabályozását jelenti 
a természetközeli állapot megőrzése érdekében. Ha pedig már ez sem hozna eredményt, indokolt 
esetben és nagyon körültekintően élni lehet a leromlott állapot művi (jórészt műszaki) beavatko­
zással való javításával.

A természetvédelemben számos kifejezés terjedt el a különböző célú és tartalmú tevé­
kenységek megnevezésére. Jó részüket pontos értelmezés nélkül használják, s ez fogal­
mi zűrzavarra vezetett. Ennek megszüntetése érdekében szükség van a legfonto­
sabb konzervációökológiai fogalmak áttekintésére és összehangolt értelme­
zésére.

KETTŐS JELENTÉSŰ

Kiindulási fogalomnak a védelem tekinthető. Ez ket­
tős jelentésű: egyrészt egy rövid távú és főleg 
megelőzési jellegű, másrészt egy hosszú távú és 
főleg tartósító-rögzítő jellegű tevékenységet 
takar. Az előbbi a megőrzés (prezerváció), az 
utóbbi az állapotrögzítés (konzerváció) ki­
fejezéssel érzékeltethető.

Sok esetben lehet szükség a termé­
szetvédelmi gyakorlatban arra, hogy a 
passzív védelem keretein túllépjünk, 
s az időközben megváltozott ere­
deti állapotok és körülmények 
visszaállítása érdekében aktívan 
beavatkozzunk. Ezt a tevé­
kenységet - éppen a félreérté­
sek elkerülése és a megfelelő 
pénzügyi háttér érdekében - 
már nem lehet, sőt, nem is 
szabad puszta megőrzésnek 
tekinteni, hanem az ere­
detihez hasonlóvá alakító 
beavatkozásként kell ér­
telmezni, s külön feladat­
ként kell kezelni. Ennek 
szintén két fő formája is­
meretes: az eredeti álla­
pótokat a természetes 
regenerálódóképesség 
felhasználásával meg­
teremtő helyreállítás (re- | 
habilitáció), illetve a 
részben már hiányzó ele­
mek és folyamatok mes­
terséges pótlásával vissza­
állító felújítás (rekonst­
rukció). Ezektől egyértel­
műen elkülönül az eredeti f 
állapotnak megfelelő vagy 4 
attól eltérő, de mindenkép- 1 
pen új objektumok mestersé- 1 
ges létrehozását célzó, fejlesz­
tés jellegű létesítés (kreáció), 
amelynek létjogosultsága ma 
már a természetvédelemben sem 
vitatható.

MEGÖRZÉ 
ÉS RÖGZÍTÉS

Megőrzésen (prezentáción) a természetes 
szukcessziós folyamatok kedvező feltételeinek 
védelmét értjük. Ennek során különös gondot kell 
fordítani arra, hogy a szukcessziónak lehetnek altér- ' i 
natív útjai is (Fekete, 1985), amelyek egymás mellett is 
megjelenhetnek. A kerülőutak (amelyek véleményünk 
szerint jellegzetes szukcessziós „söntök”) gazdagíthatják a 
védendő rendszert, a lehetséges tömegforgalmi és energiaáramlá­
si utak számát, így fontos szerepet játszhatnak viszonylagos állandó­
ságában. A megőrzéssel kapcsolatos ökológiai ismeretek megalapozásá­
nak részei voltak a természetvédelmi rehabilitációs beavatkozások utóvizs­
gálatai is. Különösen tanulságosak azok, amelyek felhívták a figyelmet arra, hogy 
a rehabilitációs beavatkozások következtében felgyorsuló átalakulás kedvez az alter­
natív utak kialakulásának, hiszen a represszív mozaikosodás során kialakult szerkezet a ked­
vezőbbé váló környezeti adottságokra hirtelen, csaknem robbanásszerűen válaszol. A rend­
szer az egymás mellett létező különböző alapállapotokból - amelyeket a mozaikstruktúra 
jellemez - igyekszik egy következő szukcessziós fázis irányába elmozdulni, de a külön-
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bözőség szinte törvényszerűen az alternatív utak egymás melletti kialakulására vezet. Be­

Az

tások miatt a megőrzés is feltételezi az aktív természetvédelmi kezelést, a szükség szerinti 
beavatkozást.

bizonyosodott az is, hogy a teljes mértékben soha ki nem zárható emberi környezeti ha-

állapotrögzítés (konzerváció) a természetvédelmi (ökológiai) szempontból érté­
kes, kívánatos állapot fenntartása. Ez azonban több ok miatt is nehezen megold­

ható. A legnagyobb nehézséget a rendszer tehetetlensége okozza, amely az 
önirányítás miatti szüntelen fejlődésnek az egyed feletti rendszereknél 

megvalósuló egyik fő formájából, a szukcessziós folyamatokból kö­
vetkezik. Egy természetvédelmi szempontból kedvezőtlen álla­

potból kedvezőbb irányba haladva nehéz megtalálni azt a 
pontot, ahol a kezelés valamelyik - egy vagy több - ele­

mének elhagyása a kívánt állapot elérésére, majd rögzü­
lésére vezet. Attól kell ugyanis tartani, hogy a rend­

szer „túlfut” a kívánt állapoton. Ha a meglevő ál­
lapotot kívánjuk rögzíteni, akkor is nehéz meg­

találni - mind eszközeiben, mind hatásaiban - 
azt a beavatkozási módot és időpontot, 

amely a sikert szavatolja. Egyetlen 
lehetőség van: oknyomozó jelleggel fel­

tárni azokat a tényezőket és folyamato­
kat. amelyek természetes körülmé­

nyek között is rögzítették a kívána­
tos állapotot.

HELYREÁLLÍTÁS 
ÉS FELÚJÍTÁS

A részlegesen sérült 
és/vagy degradálódott, de 
az eredeti természeti
rendszer alapelemeit és 
vázát még őrző élőhe­
lyek helyreállításának
módját rehabilitációnak
tekintjük. Ennek során
azoknak a tényezőknek 
és folyamatoknak a be­
folyásolása a fő feladat, 
amelyeknek károsodása 
a rendszer sérülését, 
degradálódását okozta. 
Helyreállításkor is érvé­
nyesülnek azok az öko­
lógiai alapelvek, ame­
lyekre a megőrzés és az 

állapotrögzítés épül. A be-
avatkozások során több- 

tnyíre »éhány kömye- 
r*.v^ylMKp zeti elem, elsősorban a való- 
:bán limitáló faktor(ok) opti- 

< «Tgé malizációját kell megoldani.
H Ha ugyanis a hasonló tenné- 

szctl rendszerekkel élő kapcsolat 
k’nn’ 'la vánd°rtási 

(migrációs) hálózaton keresztül a 
hiányzó fajok visszavándorlására 

¿¿bSíjáGf’ lehetőség van, a rendszer regeneráci­
ós képességét aktiválva elérhetjük a 

természetvédelmi szempontból kivána- 
. .A tos állapot helyreállását. A helyreállítás so­
p)- rán óvakodni kell a kezelés szerepének túl- 

• íj hangsúlyozásától, bízni kell a természeti rend- 

yr szereknek a homeosztázis révén érvényesülő 
' „öngyógyító” képességében.

Az adott helyen régebben létező, a terület eredeti
BT állapotának megfelelő természeti rendszer újbóli kiala- 
F kítása felújításnak (rekonstrukciónak) tekinthető. Felújí­

tással az elpusztult, a terület eredeti természeti rendszereiből 
annak átalakulása, degradálódása miatt eltűnt elemet kívánunk

“ ismét létrehozni. Erre főleg akkor van megalapozott lehetőség, ha a 
helyreállítandó természeti rendszer élettelen feltételei még megvannak 

(például egy teljesen kiszáradt szikes tó esetében a meder még háborítatla-
; '■ 

. ... „ ________o_________
nul megmaradt). A felújítás során rendszerint több tényező és folyamat opti- 

malizációját kell állandó ellenőrzés melletti beavatkozások sorozatával (óvatos, kis lé­
péseken alapuló stratégiával) megteremteni. Természetesen ezúttal is a fajok bevándor­
lását (immigrációjat) lehetővé tevő ökológiai hálózat helyreállítása az egyik legfontosabb 
feladat. Lehetőség van a visszatelepedési folyamat mesterséges gyorsítására, az aktív visz- 

szatelepítésrc is. Elsősorban az úgynevezett vázfajokat célszerű az első szakaszban vissza­
telepíteni, amelyek a további természetes visszatelepedést is megalapozhatják.

TÁJFEJLESZTÉS
Az adott területen addig nem létező, de a tágabb környezetben feltételezhetően 
meglevő, a kiterjedt kultúrtájat színesítő, lehetőleg őshonos fajokból álló élőhelytípus 
kialakításakor beszélünk létesítésről (kreációról). Ez tehát teljes egészében művi be­
avatkozásnak tekinthető, amelynek során a létrehozandó természeti rendszer létfelté­
teleit mesterségesen kell megteremteni (legalábbis kezdetben, de gyakran hosszabb 
ideig, olykor akár állandó jelleggel is). A létesítés a teljesen átalakított „kultúrtáj” ter­
mészeti elemeinek gazdagítását szolgáló eljárás, s nem is annyira természetvédelmi, 
mint inkább területfejlesztési, azon belül pedig elsősorban tájrendezési kategória, 
amelynek azonban nagyon kedvező közvetlen vagy közvetett természetvédelmi hatá­
sai lehetnek. Fontos szerepet játszhat például az erősen sérült ökológiai hálózatok hely­
reállításában, a gazdasági táj biológiai átjárhatóságának megteremtésében. A létesítés 
természetvédelmi szempontból akkor igazán hasznos, ha a megvalósítandó természeti 
rendszer eredetileg legalább a tágabb környezetben jelen volt, s a mesterségesen kiala­
kítandó új egység őshonos fajokból áll.

KEZELÉSI ELVEK ÚJ ALAPOKON

A kezelési módszerek kiválasztása során - az általános törvényszerűségeken túl - figye­
lembe kell venni az adott terület élő és élettelen rendszereinek fejlődéstörténeti sajátos­
ságait, a föld- és vízkészlet-használati formáinak közvetlen és közvetett hatásait, vala­
mint a védendő természeti elem környezetének szerepét. Fontos alapelv, hogy a ter­
mészetvédelmi kezelés - különösen a rehabilitációs, rekonstrukciós munkák - során 
természetes vagy tcrmészetközeli élőhelyek ne sérüljenek.

A munka lényege a szukcessziós folyamatoknak a természetvédelem számára ked­
vező irányba való befolyásolása, illetve olyan környezeti hatáskompozíció előállítása, 
amely a természetvédelmi céloknak megfelel.

A helyreállítási és felújítási beavatkozások megkezdése előtt fel kell térképezni a ked­
vezőtlen változások, a degradációs folyamatok okait. Fel kell mérni, hogy az adott 
rendszer sérülését okozó közvetlen és közvetett hatások felszámolhatók-e.

Meg kell vizsgálni, hogy a kipusztult növény- és állatfajok előfordulnak-e a tágabb 
környezetben, megvannak-e természetes bevándorlásuk feltételei. Ha nincsenek, át kell 
tekinteni a vándorlási (migrációs) folyosók, „ökológiai lépkedőkövek" rehabilitálható- 
ságának lehetőségét is.

Értékelni kell, hogy a helyreállítandó területen nem alakultak-e ki olyan értékes sze­
kunder életközösségek, izolátumok, amelyek tudományos vagy természetvédelmi 
szempontból megőrzendők, s amelyeket a bevándorlási útvonalak megnyitása, a 
versengő fajok beáramlása elpusztíthat. A vándorlási útvonalak ugyanis a nemkívánatos 
inváziós fajok számára is nyitva vannak. Tapasztalataink szerint az adott ökológiai rend­
szerre jellemző szerkezet kialakítását a természetes folyamatok lassítják. A rendszer ele­
mei egymásrautaltságuk ellenére sajátos versengésükkel, „belső súrlódásukkal” korlá­
tozzák egymás terjedésének sebességét, mintegy betartva az adott rendszerre jellemző 
„szabályokat”, ami a szerkezet és működés egészséges fejlődésének az alapja. Az invazív 
fajok mozgását a „belső súrlódás” nem korlátozza, rájuk nem vonatkoznak a szabályok, 
s így szinte végigszáguldanak a vándorlási folyosókon.

A hiányzó fajok betelepítését csak kivételes esetben szabad megkísérelni. Ezt a ter­
mészetre kell bízni. Az általános ökológiai és etikai elvek közül az alábbiaknak feltétlen 
érvényesülniük kell: a természeti (életfenntartó, önszabályozó) folyamatok védelme, 
fenntartása; a meglevő térségi kapcsolatok (ökológiai hálózatok) megőrzése; a degradá­
ciós hatások felszámolása (csökkentése); a legkisebb beavatkozás elvének érvényesítése.

Az élőhelyeket veszélyeztető tényezőket mindig egyedileg kell vizsgálni, a közvet­
len és közvetett hatásuk értékelésével. Egy adott típus védhetőségét döntően befolyá­
solja az elterjedtsége. Lehetséges, hogy egy kiválasztott minta nem őrizhető meg, de a 
típust - gyakorisága miatt - mégsem fenyegeti veszély.

Fontos tényező a védendő terület nagysága (kiterjedése) és más természetes élőhe­
lyekkel vagy a gazdasági tájjal való érintkezése. Kérdés: a terület mérete elegendő-e ah­
hoz, hogy a rá jellemző fajpopulációk változatossága fennmaradjon? (Sajnos, napjaink­
ban a természetvédelem gyakran pusztulásra ítélt élőhelyfoltokat próbál megőrizni.) Ha 
az ökológiai folyamatok oldaláról közelítjük meg a kérdést, akkor tarthatjuk 
megfelelőnek a védendő terület nagyságát, ha az egymást követő szukcessziós állapotok 
egymásmellettiségükben is tartósan megőrizhetők.

Az elterjedtség és a kiterjedés együttes vizsgálata során az élőhelyek eloszlását (disz- 
pergáltságát) is értékelni kell. Vizsgálni kell az izolátumok nagyságát és a közöttük 
meglevő kapcsolatokat. Elemezni kell, hogy az elkülönült élőhelyfoltok (fragmentu­
mok) részei-e egy működő ökológiai hálózatnak. A diszpergáltság speciális formájának 
tekinthetők a társulás- vagy mozaikkomplexek. Ezeknek a sajátos szerkezeteknek - bár 
mozaikelemeik külön-külön nem képesek az élőhely teljes biológiai változatosságát 
megőrizni -, belső szegélyeiknek és a mozaikelemek határán zajló folyamatoknak 
köszönhetően, biodiverzitás-megőrző képességük rendkívüli. Valóságos gyűjtőhelyei a 
vegyesbiotóp-igényű fajoknak.

DR. ARADI CSABA - GÖRI SZILVIA

Az V. Magyar Ökológus Kongresszuson elhangzott előadás megszerkesztett szövege.
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Tavaszi travaló

Amikor duzzadó rügyek és 
apró levelek ülnek az ága­
kon, a napsütötte árokpar­
ton frissen zöldülö fűszá­
lak közül kidugja sárga fe­
jecskéjét a kis martilapu 
és a lustán ffolydogáló csa­
torna vizén szaporodó ap­
ró V betűk az új nádszálak 
hegyének megjelenését 
jelzik, madárdalra ébred a 
világ. A különböző éneke­
sek érkezési sorrendjük­
ben csatlakoznak a többi­
ekhez, míg aztán a tavasz 
végére a fajok éneke 
egyetlen gyönyörű kon­
certté olvad össze. Az erdő 
fái között járva is hallgat­
hatjuk a szomszédos lege­
lő felett keringő mezei pa­
csirták trilláit, de messzire 
szállnak a bokrok között 
tanyázó fülemülék csatto­
gó strófái is. Ha pedig ha­
lastó van a közelben, a 
nádszegélyben élő nádi­
poszáták, kékbegyek és 
nádi sármányok énekében 
gyönyörködhetünk.

SOKSZÓLAMÚ HAJNAL
A tavaszi madárdal tulajdonképpen már a tél vége 
felé felcsendül. Ilyenkor kezdenek füttyentgetni a 
csuszkák, énekelnek a léprigók, a kertek gyümölcs­
fáin mind gyakrabban halljuk a széncinegék kedves 
„nyitnikék”-jét, megszólalnak a nádasokban tele­
lő ökörszemek, s a parkok bokrai között eleinte 
halkan, később mind hangosabban fuvoláznak a fe­
kete rigók. Márciusban a frissen érkezett énekes ri­
gók tagolt strófáihoz a vörösbegyek gyöngyöző éne­
ke és a kis csilpcsalpfizike vidám „csip-csup”-ja 
csatlakozik. A televízióantennákon a folyamatos, 
kissé a kenetlcn kocsikerék nyikorgására emlékez­
tető hangok a csicsörkék érkezését jelzik, de a tetők 
szellős magasságából hallatja rövid, kissé reszelős 
hangú strófáit a kormos színű házi rozsdafarkú is. A 
földek felett ujjongva dalolnak a mezei pacsirták, a 
bokrokkal tarkáit domboldal felett az erdei pacsirta 
gördülékeny, „dlü-dlü-dlü-lu-lu-lu” hangjait so- 
dotja a tavaszi szellő, a nádasokban pedig a korán 
érkező fülemülesitkék énekelnek. Áprilisban érkez­
nek a legszebb hangú dalosaink. A hónap elején 
kezdenek csattogni a fülemülék, a halastavi gátak

zsongás
mentén megszólalnak a kékbegyek, néhány héttel 
később pedig a Tisza ártéri erdeiben már a vonu­
ló kerti poszáták gurgulázó énekében gyönyörköd­
hetünk. Vidáman kiáltozik a kakukk, a nádasok­
ban karicsolnak a nádirigók és a cserregő nádi­
poszáták, az éneklő foltos nádiposzáta hímjei gyako­
ri nászrepülésükkel vetetik magukat észre, a ker­
tekben „vi-vi-vi-vi” hangján kiált a nyaktekercs, s 
a hó végén vagy május elején már a sereghajtók - 
a sárgarigó, a karvalyposzáta, a kerti geze és a tövis­
szúró gébics - is megszólalnak. Az utóbbinak halk, 
rendkívül változatos, sok utánzást tartalmazó az 
éneke, de nincs revírtartó szerepe, így csak az ud­
varlás és a párválasztás napjaira korlátozódik. An­
nak, aki hallani szeretné, április és május forduló­
ján kell nagyon fülelnie. Nem véletlen, hogy a 
madarak és fák napját a frissen zöldellő lombok és a 
felcsendülő madárdal jegyében ünnepeljük.

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN

A folyóparton vagy a tavak nádszegélye mentén 
járva márciusban és április első felében még jó né­
hány átvonuló madárfajt figyelhetünk meg. Elő­
szeretettel keresgélnek az éppen lombosodó fűzfá­
kon a különböző füzikék, a bokrok alján és a nád 
között az énekes rigók, az erdei szürkebegyek és a 
vörösbegyek, de 1985. április 23-án a hortobágyi 
halastavak gátja mellől egy vonulása közben meg­
pihent lappantyút is felrebbentettünk.

A kakukk ugyan nem nevezhető vízimadárnak, 

mégis rendszeresen látható és hallható a tavak és 
csatornák nádszegélyei mentén. Nem véletlenül, 
hiszen ezeken az élőhelyeken a leggyakoribb gaz­
damadara a nádirigó, de szívesen csempészi tojása­
it más nádiposzáták fészkeibe is. Április derekán 
érkezik viszsza Afrika trópusi tájain levő telelőte- 
rületciről, s ettől kezdve gyakran halljuk a hímek 
névadó kiáltását és a tojók ugyancsak nagyon jel­
lemző bugyborékoló hangját.
Az utóbbiak felosztják maguk között a területet, 

revírt tartanak, s azon belül két alkalommal is - 
májusban, illetve június második felében - nyolc­
tíz tojást raknak. Már jó előre kiválasztják a gazda­
madarat, aztán egy alkalmas pillanatban annak a 
fészkéhez röppennek, kiemelnek egy tojást, hogy 
a magukét csempésszék a helyére. Az - a közhie­
delemmel ellentétben - csak ritkán hasonlít a 
megtévesztésig a fészektulajdonos tojásaihoz. De 
dr. W. Makatsch, az ismert madártojás-szakértő azt 
mesélte nekem, hogy talált olyan fészekaljakat is, 
amelyekben csak alapos vizsgálattal tudta a ka­
kukktojást azonosítani. Ez feltehetőleg olyan tojó­
tól származott, amelynek elődei nemzedékek 
hosszú sora óta ugyanazt a fajt szemelték ki dajka­
vagy gazdamadárnak.

A kiskakukk valamivel előbb kel ki, mint a 
mostohatestvérei, s még csupaszon, zárt szemek­
kel „dolgozni” kezd. Hátával és apró szárnycsonk­
jaival tolja, löki a tojásokat vagy a már kikelt fió­
kákat a fészek pereme felé, s addig nem nyugszik, 
amíg valamennyit át nem billentette rajta. Néha a 
kicsinyeit melengető nádirigó alól tolja ki mosto-
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A víz tükre alatt élő búvárpók légköri le­
vegővel lélegzik

hatestvércit. Az öreg madár mindezt közömbösen 
szemléli, a kipottyant apróságokkal nem törődik, s 
ettől kezdve minden rovart a kiskakukk mohón 
szélesre tátott piros torkába gyömöszöl. A fiatal 
kakukk gyorsan nő, hamarosan már nem fér el a 
fészekben, ezért annak peremén ülve váija cleség- 
gel érkező mostoháit. Amikor pedig már repülni 
tud, sajátos jelzőhanggal tudatja hollétét.

Minden kakukk egy-egy fészekaljnyi madár 
pusztulása árán nő fel, de miután ezek többnyire 
nagy létszámú fajok, az erdőben például vörösbe­
gyek, a betolakodók sehol sem okoznak nagy kárt 
a gazdamadarak állományában.

Sok érdekes dolgot figyelhetnek meg a vizek 
partján azok is, akiket a pókok és a rovarok érde­
kelnek. A növényekkel dúsan benőtt álló- vagy 
lassú folyású vizekben él a búvárpók. Ha sűrű sze-

A nagy fakopáncs már 
elkészítette odúját 

mű hálóval sikerül kifogni, a növényekkel beülte­
tett akváriumban közelebbről is tanulmányozhat­
juk érdekes viselkedését. Ez a pók a víz alatt él 
ugyan, de légköri levegővel lélegzik, amelyet a 
testszőrzetére tapadó buborékok formájában visz a 
felszín alá. A növények között harang alakú, ezüs­
tösen csillogó levegőtartalékot halmoz fel, s a pot- 
rohát benne tartva, fejjel lefelé fordulva les a fel­
bukkanó zsákmányra. Akváriumban víziászkákkal 
vagy csipesszel feléje nyújtott léggyel, tubifexszel 
etethető.

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

Mai mezőinket az ember hozta létre a Közép-Eu- 
rópát hajdan borító erdők nagy részének kiirtásá­
val. A korábban lombok árnyékolta felszínt ettől 
kezdve reggeltől estig sütni kezdte a Nap, s ez ked­
vezett a különböző pázsitfüvek és egyéb lágyszárú­
ak megtelepedésének. A letarolt területeken erőtel­
jesebbé vált a nyári felmelegedés, de jobban érvé­
nyesült a tél hidege is. A kontinentális éghajlati vi­
szonyok kialakulása számos állat- és növényfajt ar­
ra ösztönzött, hogy délkeleti irányból előrenyo­
muljon Közép-Európa felé. A keleti sztyepterü- 
letekről vándorolt be egyebek között a mezei 
nyúl, a hörcsög és az ürge. Az utóbbi régebben 
gyakori volt hazánkban, de mára a száma - 
részben a tájátalakítások, részben a rend­
szeres pusztítás (ürgeöntés) miatt - na­
gyon megfogyatkozott. Pedig az előfor­
dulása nemcsak faunisztikai szempontból 
fontos, hanem azért is, mert a fokozottan 
védett parlagi sas és kerecsensólyom egyik 
fő tápláléka. Ezért ma már védett, de va­
lóban hathatós megőrzéséhez elsősorban 
szemléletváltozásra lenne szükség.

Az ürgék főként a kopár legelőkön élnek 
kisebb-nagyobb telepekben. A lyukak körül 
mozgó állatok időről időre felágaskodnak, s ha 
veszélyt észlelnek, nyomban a föld alá menekül­
nek. Minthogy folyamatos téli álmot alusznak, rak­
tárakat nem készítenek, így a hideg időszakot zsír­
tartalékuknak köszönhetően vészelik át. Másfél-két 
méter mélységben pihennek, miközben a testhő­
mérsékletük 2-3 Celsius-fokra csökken, s életmű­
ködésük nagyon lelassul. Téli álmukból többnyire 
március végén ébrednek, s telepeik rövidesen a 
megszokott életüket élik.

A szikes legelők és tocsogós rétek jellemző ma­
dara a fekete partedlijével és kackiás bóbitájával fel­
tűnő bíbic. Márciusban érkezik, s attól kezdve hall­
juk jellegzetes, névadó „bébic” kiáltását. A legelők 
egyik őre, ugyanis mindenre figyel. A közeledő ró­
kát vagy a fészekrabló dolmányos vanút hangosan 
kiáltozva és körülötte csapongva támadja. Rend­
szerint több pár költ egymás közelében, újabban 
mind gyakrabban a szántóföldeken is. Négy, körte 
alakú, foltos tojását sekély talajmélyedésbe rakja, 
ezért a fészekalja, mint a talajon költő madaraké ál­
talában, sok veszélynek van kitéve.

Napsütötte áprilisi délelőttökön mindig öröm­
mel fedezem fel a kopár legelőkön elém kerülő 
nyolcsáws gyalogcinccrt. A sárgásfehér és fekete 
hosszanti csíkokkal mintázott rovar valóban gya­
loglásra kényszerül, mert szárnyfedői összeforrtak, s 
hártyás szárnyai is csökevényesek. Nem kevésbé 
szép a mezei homokfutrinka, amelynek élénkzöld 
szárnyfedőin egy-egy fehéres petty ül. A száraz, 
napsütötte területeket kedveli, gyakran láttam pél­
dául a Felső-Tisza környékén. Gyorsan futkos a ta­
lajon, s pillanatok alatt megragadja az eléje kerülő 
pókokat vagy apró rovarokat. Ha feléje közele­
dünk, felszáll, odébb repül néhány méterrel, s on­
nan figyeli, hogy követjük-e. Ne fogjuk meg, ne 
készítsünk rovargyűjteményt! A látott rovarokat a 
helyszínen, határozókönyv segítségével igyekez­
zünk azonosítani!

Ligeterdők­
ben, üde 
gyertyános 
tölgyesekben 
helyenként

tömegesen 
fordul elő 

az odvas keltíke

Toboz-válasz
Örömteli esemény, hogy a tudáspróbánk iránti 
érdeklődés tovább növekedett, s egyre többen 
próbálnak szerencsét a szomszédos országok 
magyarlakta településeiről is. Vannak, akik a 
kollektív bölcsességben bíznak, s egy-egy iskolai 
szakkör vagy osztály színeiben rajtolnak, mások 
inkább sajat ismereteik megmérettetésére vállal­
koznak. A forma természetesen tetszés szerinti, s 
mindenkit arra bátorítunk hogy tegye próbára 
tudását, vegyen részt vetélkedőnkön. S hogy ér­
demes, azt a beérkezett naqvszámú helyes meg­
fejtés is bizonyítja. Az előző lapszámunkban 
megjelent tobozmustránkon azok válaszoltak 
helyesen, akik a számokat és a íajneveket így 
társították: 1. feketefenyő, 2. erdeifenyő, 3. 
jegenyefenyő, 4. lucfenyő, 5. vörösfenyő, 6. bo­
róka.

A hibátlan megfejtést beküldők közt jutalom­
tárgyakat sorsoltpnf; ki:

A TermészetBUVAR .Alapítvány Kiadó gondo­
zásában megjelent Értékőrző Magyarország 
című albumát: Borbély Tivadar (Seregélyes] 
nyerte.

Kodak Gold 100-as színes filmtekercs: 
Czeiner Péter (Káptalanfa), Dömötör Mária 
(Mátészalka), Kárpáti Nikoletta (Tolna), Pécs 
László (Baja), Samu Péter (Mesterszállás), Sütő 
József (Hegyhgtszentmárton).

TermészetBUVAR képeslevelezőlap-sorozat a 
magyar kutyafajtákról: Agócs László (Karcag), 
Csereklei Zsuzsanna (Dunaharpszti), Fábián 
Nóra (Pincehely). Móra Ferenc Általános Iskola 
6. osztály (Mórahalom), Váci Mihály Általános 
Iskola Biológia szakköre (Nagykáta).

Valamennyiüknek gratulálunk!



A kakukk mindig kiemel egy tojást a fé­
szekből, amikor a sajátját belerakja

AZ ERDŐBEN
Márciusban a virágzó sombokrok sárga foltjai virí­
tanak az erdőszélen, ha pedig a fák közé lépünk, az 
odvas keltike tarka szőnyege fogad; helyenként az 
avar is alig látszik a rengeteg fehér és liláspiros vi­
rágtól. Április elején már az ibolya lila fejecskéi is 
integetnek a bokrok alól, felettük pedig, valame­
lyik öregebb fa törzsében nagy fakopáncs készíti 
odúját leendő fiókái számára. Á 20-50 centiméter

Levelezzünk
A tavasz sokféle kirándulási lehetőséget 
kínál a környező erdőkbe, vízpartokra 
vagy éppen egy-egy szépen gondozott 
parkba. Képzeletben levélcsokrunkat ezút­
tal nagyobb körből gyűjtöttük: arra báto­
rítjuk játékos kedvű olvasóinkat, tegyék is­
mét próbára levélismereteiket, s társítsák a 
számokkal az alábbi fajok neveit: akác, 
mézgás éger, vadgesztenye, keskenyleve- 
lü ezüstfa, bálványfa, bibircses nyír. A 
megfejtéseket 2001. április 13-áig küldjék 
be szerkesztőségünkbe (1051 Budapest, 
Arany János u. 25.). A hibátlan megfejtést 
beküldők közt a következő díjakat sorsol­
juk ki: egy Értékőrző Magyarország című 
album, öt Kodak Gold 100-as filmtekercs, 
öt képeslevelezőlap-sorozat a magyar ku­
tyafajtákról. Jó versenyzést kívánunk! 

mély odú kivésése nagy munkát 
jelent, a hím a fa állagától, az idő­
járástól és a terület zavartságától 
függően tizennégy-huszonöt na­
pig dolgozik rajta. A tojó gyakran 
megtekinti a készülő üreget, bele-, 
bújik, forgácsokat hoz ki a csőré­
ben, de csak ritkán vesz tevéke­
nyen részt a munkában. A kivé­
sett szilánkok akár egy-két centi­
méter hosszúk is lehetnek, több­
ségük a fa tövébe hullik, de az 
odú alján is marad belőlük. A 
harkályok ugyanis semmiféle 
fészekanyagot nem horda­
nak, tojásaikat az üreg al­
ján levő forgácsokra rak­
ják. A nagy fakopáncs 
többnyire évente új odút 
készít, az előző évit pe­
dig különböző odúlakó 
fajok - légykapók, cine­
gék, csuszka és seregély - 
foglalják el. A csuszka 
által kiszemelt és elfog­
lalt odút könnyű felis­
merni, mert bejárónyílását 
a madár agyagos sárral gondosan körültapasztja. A 
sározás hamar kőkeményre szárad, s védelmet 
nyújt a nagyobb testű igénylők, például a seregé­
lyek ellen.

Megfigyelésre ajánlott, érdekes foglalatosság le­
het az erdőben a falevelek fejlődésének nyomon 
követése. Válasszunk ki egy alkalmas tölgyfaágat 
még a tél végén vagy március elején, s néhány na­
ponként ellenőrizve rajzoljuk vagy fényképezzük 
le a rügyfakadás és a levelek fejlődésének folyama­
tát! Ha több fa- és cserjefajról veszünk így levél­
mintát, érdekes összehasonlításokra nyílik lehetősé­
günk.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK

Érdemes elgondolkozni azon: hogyan ismerik meg 
a madarak az ellenségeiket, amelyektől félniük és 
menekülniük kell? A cinegék és más apró madarak 
génjeikben hordozzák az ősi ellenség karvaly vagy

A nyaktekercs 
néha kiszórja a cinegék fészekalját

héja képét, így a közeledő ragadozó elől akkor is 
menekülnek, ha még sohasem találkoztak vele. De 
néha tapasztalat alapján születik meg - legalábbis 
egy időre - az ellenségkép. Jó példa erre a harká­
lyokkal rokon nyaktekercs, amely április derekán 
érkezik vissza Afrikából. Külsejében nincs semmi 
félelmet keltő, a madarak alig törődnek vele, ha 
felbukkan valahol. Változik azonban a helyzet, 
amikor az odúlakó nyaktekercs költőhelyet keres, s a 
kiszemelt üregből az ott megtelepedett széncinege­
vagy légykapópárt kilakoltatja. A jogos tulajdono­
sok természetesen felháborodva és vészhangokat 
hallatva repkednek körülötte, s a zenebona a kör­
nyék összes madarát a közeibe csalogatja. A vész­
hangok hallatán és a történtek láttán egyértelművé 
válik, hogy ki a riadalom okozója, így a következő 
napokban a környék madárlakói valamennyien ria­
dót fújnak, ha nyaktekercset pillantanak meg.

A parkokban és arborétumokban élő szarkák és 
dolmányosvaíjú-pimk. jóval szelídebbek, bizalmasab­
bak, mint a nyílt mezőn élő társaik. Megszokták az 
emberek jelenlétét, s azt is, hogy fészkeiket itt sen­
ki sem háborgatja. De elég lenne egyetlen rendha­
gyó esemény arra, hogy valamitől tartósan megri­
adjanak. Ha például valaki egy tűzoltóautó magas­
ra nyújtott létrájára mászva kiszedné a tojásaikat 
vagy fiókáikat, legközelebb már a parkba érkező 
minden hasonló jármű puszta jelenléte pánikot vál­
tana ki belőlük.

Ezeken az ember alkotta élőhelyeken a madarak 
sokkal bizalmasabbak, mint az erdőn vagy a mezőn, 
de viselkedésük, például a táplálékszerzéssel kap­
csolatos szokásaik, a természetestől sok tekintetben 
eltérő élőhelyhez idomultak. Ezzel érdekesnél ér­
dekesebb megfigyelési lehetőségeket kínálnak 
azoknak, akik a nagyvárosban élve nem tudnak tá­
volabbi területeket rendszeresen felkeresni. Hasz­
náljuk ki ezt a lehetőséget most, a tavasz, a hozzá 
kapcsolódó iskolai szünet, a megújulás, a szaporo­
dás idején! A téma ebben az esetben nem az utcán, 
hanem a park sétányain és fái között hever.

SCHMIDT EGON

A fülemülesitke elsőnek érkezik a nádi 
énekesek közül BUDAI TIBOR grafikái

TERMÉSZETBÚVÁR 15



AJOS ALKON
Sokan úgy vélik, hogy a 

SÜNT FÖLÖSLEGES BEMUTATNI, 
HISZEN A MESÉK SÜNIKÉJÉT 
GYERMEK ÉS FELNŐTT EGY­

ARÁNT ISMERI. De HA KISSÉ 
ALAPOSABB ISMERETEKET KÉ­

RÜNK SZÁMON, AKKOR KIDE­
RÜL, HOGY KEVESET TUDUNK 

TITOKZATOS ÉLETÜKRŐL. 1 ke leli síi
A

 sünfélék az emlősök egyik legősibb család­
ját alkotják. A rovarevők rendjébe tartoz­
nak, legközelebbi rokonaik a cickányok és 

a vakond. Csontmaradványaikat már a harmadidő­
szakból ismeri a tudomány, s a leletek alapján az 
évmilliókkal ezelőtt élt sünök testfelépítése szinte 
alig különbözik a ma élőkétől.

A keleti sün a család egyetlen hazai képviselője. 
Zömök felépítésű állat. Tcsthossza 25 centiméter, 
amelyhez 2-3 centis farok tartozik. Súlya 800-141)0 
gramm (ez attól is függ, hogy az egyed melyik év­
szakban született: a nyári példányok általában 
könnyebbek). Testét mintegy' tizenhatezer, 2-3 
centiméter hosszú, szürkésbarna szarutüske védi. 
Ezeket különleges bőrizomzata segítségével me­
reszti fel és simítja le. Ahol nincsenek tüskéi, ott 
durva barna szőrzet takaija a testét, ám a mellkasán, 
a nyaki részén fehéres színű a szőrzete.

A keleti sün az aljnövényzet nélküli fenyőerdők 
és a vízzel gyakran borított mocsaras területek ki­
vételével minden élőhelyen megtalálható hazánk­
ban. Elsősorban azonban a bokrokkal tarkított sík 
területek lakója. Ott kutat főként állati eredetű 
táplálék után. Ikovarokat, csigákat, férgeket és ki­
sebb gerinces állatokat egyaránt zsákmányol. Al­
kalmilag a dögre is rájár, míg a gyümölcsfogyasz­
tása elenyésző. Gyakran és sokat iszik. A biológiai 
mérgekkel szemben bámulatosan ellenáll a szerve­
zete, ezért nagy mennyiségben ehet mérgező ro­
varokat (például futrinkákat és nünükéket), s a da­
razsak csípésére is fittyet hány. A tetanusztoxinból 
hetvenszer nagyobb adagot elvisel, mint az ember, 
s az arzén vagy a kantaridin, amelyeknek egy 
grammja huszonöt ember életét oltja ki, csak egy 
sünnel végez.

Az anyagcseréje meglehetősen gyors. Konrad 
Hcrtcr professzor szerint egy példány tíz nap alatt 
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mintegy két kiló rovarlárvát falt fel, s 689 gramm­
ról 1155 grammra hízott (tehát 466 grammot sze­
dett magára). Napi tápláíékszükségíete átlagosan 
80-150 gramm. Nem válogatós. A megfigyelések 
szerint a városi sün egyre gyakrabban fogyaszt 
háztartási hulladékot, s a szeméttelepek környékén 
feldúsulhat az állománya. A kertekben a macskák­
nak kitett ételmaradékokat is szívesen elfogyasztja. 
Ennek ellenére az emberi zavarás, a gépjárműfor­
galom és az élőhelyek megszűnése miatt a városi 
állományai lassan fogyatkoznak.

A sün éjszakai állat. Alkonyaikor indul portyá­
ra. Táplálékszerzésben elsősorban a tapintása és a 
szaglása segíti. Lassan kocogva, nagy gonddal vizs­
gálja át vadászterületét. Éjfél előttig aktívan táplál­
kozik, majd az éjszaka közepén pihen néhány 
órát. Hajnali két és öt óra között ismét megélén­
kül. A táplálkozást ilyenkor háttérbe szorítja a szo­
ciális viselkedés. Ekkor jelöli ki revírjének határa­
it, illetve keresi párzási időben fajtársainak közel­
ségét. Összességében napi 6-7 órát tölt aktívan.

Állandó territóriuma van, amelyhez ragaszko­
dik. Csak a nem ivarérett példányok nomádok. A 
revír nagysága a szabadban 1,5-2 hektár, míg a vá­
rosban egy-egy kert, amelynek közepén helyezke­
dik el a pihenőhelye. A revírfoglalás és a hierar­
chikus rangsor a téli álom után alakul ki.

A téli pihenő után azonnal képes párosodni (hi­
szen a hímek heréi már a nyugalmi időszakban 
megkezdik az ivarsejtek termelését), de a fő szapo­
rodási idő április végétől júliusig tart. A párosodási 
hosszú udvarlás előzi meg. A hím mindenhová 
követi a nőstényt, fejével bökdösi, fújtató hango­
kat hallat. A nőstény eleinte erélyesen védekezik, 
majd lassacskán mind közelebb engedi magához a 
hímet. A megtermékenyítés után a hím új partnert 
keres. Ilyenkor a vetélkedő hímek között heves 

harcok dúlhatnak. Han­
gos fújtatások közepette 
csapnak össze, s minden 
ügyességüket latba vetve 
taszigálják egymást, míg a 
gyengébb meg nem futa- 
modik. A szaporodási 
időszak után a hímek 
magányosan élnek, nem 
vesznek részt a kölykök 
nevelésében.

A vemhes nőstény a fi- 
alás közeledtével a vac­
kán nagytakarítást végez, 
és száraz fűvel meg mo­
hával béleli ki azt. A 
vemhességi idő harminc­
egy-harminchét nap, a 
kölykök száma az anya 
korától és erőnlététől 
függően kettő és kilenc 
között változik. A tavasz- 
szal született kölykök túl­
élési esélyei jobbak, mint 

a nyáron születetteké. Jobb erőben kezdik meg 
ugyanis az első téli álmukat. A fiókák lágy, fehér 
tüskékkel születnek, a testtömegük 12-25 gramm 
közötti. A tüskék még az anya testében kezdenek 
fejlődni. A születés után negyven-hatvan órával a 
lágy tüskék kihullanak, s újabbak jelennek meg, 
amelyek sötétebbek és keményebbek. A követke­
ző hetekben kinő a harmadik tüskézet, amely már 
a felnőtt példányok fegyverzetével egyenértékű. A 
kölykök szeme a harmadik héten nyílik ki, s a ne­
gyedik héttől már követik anyjukat esti portyájuk­
ra. Negyvenöt-ötven napig szopnak. A séta során 
ciripelő hangokkal tartanak kapcsolatot anyjukkal. 
A téli álom kezdetéig gyakran együtt marad a csa­
lád, sőt, néha együtt is telel. Ivarérettségüket egy­
éves korukra érik el. A nyári nagy szárazság előny­
telen az utódnevelés szempontjából.

A fajra jellemző téli álom több tényező függvé­
nye. A hőmérséklet és a fényviszonyok változása, 
a fogyatkozó táplálék, illetve a szervezetben vég­
bementi hormonális változások mind közrejátsza­
nak benne. Többnyire novembertől (amikor a 
hőmérséklet tartósan 10 Celsius-fok alá süllyed) 
márciusig-áprilisig tart (amikor az alkonyi hőmér­
séklet tartósan 9 Celsius-fok fölé emelkedik). 
Előtte az állat vastag zsírréteget halmoz fel a bőre 
alatt. A sün testében is föllelhető a téli álmot alvó 
állatokra jellemző barna zsírszövet. Alvás közben a 
sün összegömbölyödik, a testhőmérséklete csök­
ken, s percenként hatszor-kilencszer vesz levegőt, 
de akár egy percig is kimaradhat a légzése. Ez a 
részleges hibemáció segíti át a tél viszontagságain. 
A téli álom során feléli a belső tartalékait, s ha 
esős, hideg tavasz következik, akkor nagy a halá­
lozási aránya, különösen az előző évi fiatalok kö­
zött. A tavaszi ébredés lassú, akár kilcnc-tizenegy 
órát is igénybe vehet. A nyári időszakban ellenben 
az oldalán fekve pihen, s a feje és a lába jól látha­
tó. A légzése ilyenkor egyenletes: percenként ti- 
zenhétszer-tizenkilencszer vesz levegőt. A reflexei 
ilyenkor is tökéletesen működnek.

Természetes ellensége kevés van. A madarak 
közül az uhu, az emlősök közül pedig a borz ét­
rendjén fordul elő nagyobb számban. Életét legin­
kább a gépjárműforgalom és egyéb emberi tevé­
kenységek veszélyeztetik. Mivel a tüskék miatt 
vakaródzni nem képes, nagyon sok külső élőskö­
dője van. Ezek is sok fiatal egyed halálát okozzák. 
Ha mindezeket a viszontagságokat átvészeli, akár 
nyolc évig is elélhet.

A sün kevéssé ismert szokása, hogy benyálazza a 
testét. Első lábait kifeszítve, fejét jobbra-balra in­
gatva összenyalja, szinte leköpdösi saját magát, s a 
nyelvével habos nyálat.ken a tüskéire. A szaporo­
dási időszakban ez valószínűleg a csábítás egyik 
eszköze. Hazai állományszáma pontosan nem is­
mert. Egyelőre még a viszonylag gyakori, de vé­
dett fajok közé tartozik. Eszmei értéke kétezer fo­
rint.

RÁCZ RÓBERT
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A
z erdőkön belüli sugárzás, hőmérséklet, lég­
mozgás, páratartalom sok tényező együttes ha­

k tására alakul ki. Egyrészt a nagy térségek ég­
hajlati jellemzői befolyásolják azt a környezetet, 

amelybe az erdei mikroklíma beilleszkedik. Másrészt a 
faállomány összetétele és kora, valamint a lombozat 
nagysága játszik fontos szerepet. A napsugárzás más­
képp hatol be a fiatal faállományba, mint a sűrűbb, 
korosabb fákból álló erdőbe. Az évszakonkénti jelleg­
zetességek is mások a nyári vegetációs, mint a téli, le­
vélmentes időszakban. A tűlevelű erdőkre azonban 
kisebb évi változékonyság jellemző, mint a lombhul- 
latókra, hiszen a lombozatuk nemigen változik az év 
folyamán.

Az erdei éghajlat összetettsége a társulást alkotó nö­
vényzet réteges felépítésével magyarázható. A felszín 
és a légkör közötti kölcsönhatások az úgynevezett ak­
tív felszínen a legerőteljesebbek. Ez az erdőknél a 
lombkorona felső szintje. Itt a legnagyobbak az idő­
beli hőmérséklet-ingadozások, s érvényesülnek legin­
kább a légköri hatások. Lejjebb a fák koronája követ­
kezik, ahol a külső hatások mérsékeltebbek. A szél las­
súbb, s a hőmérséklet ingadozása kisebb. A lombozat 
alatt van az a törzstér, amely más növénytakaróknál 
hiányzik. Az erdőnek a lombozat és a talaj közé 
ékelődő belső légterében sajátos mikroklimatikus tér 
alakul ki, amelyre mind a felső, mind az alsó határoló 
közeg hatással van. Az időjárási elemeket és általuk a 
mikroklimatikus viszonyokat tovább módosítja az 
erdő talaját borító, egy-két méter magas aljnövényzet, 
amely azonban nem mindig van jelen. A hő- és ned­
vességforgalom irányításában emellett az avarszint, 
sőt, a növények gyökerei is részt vesznek.

Az erdő egyik legfontosabb mikroklimatikus 
jellemzője a lombkorona eltérő sugárzásfelfogó képes­
sége. A legtöbb sugárzás a lombkorona fölötti részt 
éri. Az erdőbe behatoló sugárzás mennyisége a fafa­
joktól, a lombozat zártságától, az időjárási helyzettől 
és az évszakoktól egyaránt függ. Felhős időben ugyan 
kevesebb sugárzási energia érkezik a Napból, ám na­
gyobb részarány jut belőle az erdő belsejébe, mint de­
rült időben. Ilyenkor ugyanis a szórt sugárzás felül­
múlja a közvetlen sugárzást. A sugárzás behatolása az 
évszakokkal változik. A lombhullató erdőben nyáron 
a dús növényzeten keresztül kevesebb sugárzás jut a 
talajfelszínre, mint a téli időszakban. A tűlevelű 
erdőben viszont időben kiegyenlítettebb a sugárzás­
csökkenés, hiszen az örökzöld növényzet télen is fel­
fogja a sugárzás egy részét.

A lombozat eltért! mértékben nyeli el. ereszti át és 
bocsátja ki újra a különböző hullámhosszú sugarakat, 
ezért nemcsak a sugárzás mennyiségét, hanem annak 
a színképi összetételét is módosítja. A lombkorona ál­
tal elnyelt napsugárzást a növényzet infravörös tarto­
mányban sugározza az erdő belsejébe, ezért ennek a 
részaránya nagyobb, mint a fátlan területeken. A fe­
nyőerdőkben - a jobb sugárzásáteresztésnek kö­
szönhetően - az ultraibolya sugárzás hányada megha­
ladja a lombhullató erdőkét. A lombkorona alá jutó 
sugárzás mind a cseijeszinten levő növényzet jellegét, 
mind a törzstér hőmérsékleti jellemzőit meghatá­
rozza.

A legmagasabb hőmérsékletek nyáron a lombkoro­
na tetején mérhetők. Mivel a talaj közelébe jut a leg­
kevesebb hő, ezért általában ez a szint a leghidegebb. 
A tűlevelű erdőben a hőmérséklet függőleges 
rétegződése egész évben hasonló. A lombtalan erdőn 
ugyanakkor télen több hőenergia hatol át, ezért a ta­
laj is jobban felmelegszik, amihez képest a törzstér 
hőmérséklete valamivel alacsonyabb. A kisugárzás 
időszakában - éjszaka - a lombozat teteje hűl le leg­
jobban. Innen sugárzódik ki ugyanis a legtöbb hő­
energia. A talaj kisugárzását ugyanakkor - a törzsek 
szintjének és a talaj menti rétegnek az erős lehűlését 
mérsékelve - a lombkorona visszatartja. A lombtalan 
időszakban ez a hatás természetesen jóval gyengébben 
érvényesül.

Nemcsak a levegő, hanem a talaj hőmérsékleti vi-

I É S
Már a parkok is kellemes me­
nedéknek SZÁMÍTANAK A NAGY­

VÁROSOK FORGATAGÁBAN. 

Mindez azonban messze elma­
rad ATTÓL, AMIT AKKOR TAPASZ­
TALUNK, AMIKOR ERDŐBE LÉPÜNK.

Nem túlzás, ha úgy érezzük: 
MINTHA KÜLÖNLEGES SZIGETRE, 

CIVILIZÁCIÓS OÁZISBA ÉRKEZNÉNK.
Észrevehetően jobb a levegő, 

Hí éri i
szonyai is mások az erdőben és a környező területe­
ken. Kiegyenlítettség, kisebb mértékű felmelegedés, 
illetve lehűlés az erdőtalaj esetében is kimutatható. A 
fátlan területekhez képest tehát az erdő egész évben 
mérsékli a felszínhez közeli légréteg és a talaj 
hőmérsékletének napi ingadozását.

Az erdőállományban a sugárzási viszonyok és a pá­
rologtató felületek befolyásolják a légnedvességet. A 
nedvesség a talajban és a növényekben tárolt vízből 
származik. A növényzet párolgása révén keletkező pá­
ra a felszín közelében és a lombkorona belsejében a 
legnagyobb. Mivel a talajszinten kicsi a besugárzás és 
a szárító hatás, az erdők levegőjének nedvességtartal­
ma jóval nagyobb, mint a füves területeké. Napos 
időben a lombkorona tetején ugyanakkor szárazabb a 
levegő, mint az aljnövényzet szintjén.

Az erdőállomány a talajszintre jutó csapadékot is 
módosítja. Egy része közvetlenül keresztülhullik a 
lombozaton, míg a többit a lombkorona felfogja. Ez 
vagy elraktározódik, vagy lecsöpög a levelekről, eset­
leg lefolyik a törzsön, vagy elpárolog az erdő fölötti és 
alatti térbe. Az erdő belsejébe bepárolgó vízgőz a lég­
nedvességet növeli ugyan, de csapadékként éppúgy 
kárba vész, mint a légkörbejutó vagy a növényekben 
elraktározódó pára.

A lombozat vízfelfogása - az úgynevezett iiitcrcepció 
- miatt kevesebb csapadék hull a felszínre, mint a fát­
lan területeken. Minél kisebb az eső, annál nagyobb 
részét tartják vissza a fák. Tartós vagy erőteljes eső ese­
tén az intercepció csökken, vagyis a csapadék nagy há­
nyada - a levelek visszatartó hatása ellenére és kis ké­
séssel - a felszínre jut. A veszteség mértékét mind­
amellett a különböző fafajok is befolyásolják. A lomb­
hullató erdők több vizet engednek át, míg a fenyők 
kevesebbet. A tűlevelek között ugyanis könnyen meg­
tapadnak a vízcseppek, ám a lomblcveleken összegyűlő 
víz idővel levélről levélre egyre alább hull, egészen a 
talajig. A lombhullató és a tűlevelű erdők a téli csapa­
dékhoz is másképp viszonyulnak. A hó egy részét 
minden fa koronája felfogja, de a lombtalan fák kisebb 
mennyiséget, mint a tűlevelűek. A felfogott hó töme­
ge olyan nagy lehet, hogy olykor letöri az ágakat.

A fákon áthulló és az erdő belsejében összegyűlt hó 
olvadását az ágak árnyéka némileg lassítja. Az olvadás 
mindig a fatörzs körül indul meg, mert infravörös tar­
tományban itt sugárzódik ki legjobban az elnyelt su­
gárzási energia.
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ö N L E G E S
MÉG ASZÁLYOS IDŐBEN IS PÁRA- 

CSEPPEK CSILLOGNAK A LEVELEKEN, 
A FORRÓ NAPSUGARAK MEGENY­
HÜLNEK AZ ÁRNYÉKOT ADÓ LOMB­

KORONA alatt. Télen pedig 
AZ ÁGAKON MEGTELEPEDŐ HÓ VA­

RÁZSOL MESEVILÁGOT A RENGETEG­
BEN. EZ A KELLEMES KÖRNYEZET 

A HELYI JELLEMZŐKBŐL KIKEREKEDÖ 

MIKROKLÍMÁNAK KÖSZÖNHETŐ.

AZ ERDEI MIKROKLÍMA JELLEMZŐI

A napsugárzás egy 
része a lombkoroná­
ról visszaverődik

Az erdő belsejébe kevesebb sugárzás jut, 
ezért az hűvösebb, nedvesebb, mint a 
lombok fölötti rész

Az erdő belsejében kevesebb csapadék 
jut a felszínre. A növényzet által felfogott 
víz elraktározódik, keresztülhullik az állo­
mányon, a törzsön lefolyik, párolog

Nemcsak a visszatartott és az áthulló, hanem a tör­
zsön lefolyó víz mennyisége is más-más a különbőzéi 
fafajok esetében. Ennek mértéke széles határok között 
mozog. A lombhullató érdéi fáin több víz folyik le, 
mint a tűlevelűek törzsén. Az állományon belül a ta­
lajfelszínre jutó csapadék mennyisége kisebb a lomb­
korona fölött mérhető, veszteség nélküli - szabad téri 
- csapadék mennyiségénél. Az előbbi vagy elpárolog, 
vagy beszivárog a talajba, vagy elfolyik. A felszínen az 
avartakaró és a fák gyökerei gátolják a gyors lefolyását. 
Az erdő ily módon is csökkenti a talajeróziót.

A mikrocsapadékok (harmat, dér, zúzmara) gyako­
ribbak az erdőben, mint a fátlan területeken. Ennek az 
az egyik oka, hogy az erdőben nagyobb a légnedves­
ség. Ez kedvez nyáron a harmat-, fagypont alatt pedig 
a dérképződésnek. Az áramló, túlhűlt vízcseppeket 
tartalmazó ködből fagypont alatt gyakran rakódik zúz­
mara az áramlás útjában levő fákra. Az erdőnek c 
mikrocsapadékok vízbevételt jelentenek, amelyek az 
egyéb csapadékfajtákhoz képest ugyan elenyészők, de 
a száraz időszakokban sokszor az egyetlen vízutánpót­
lást jelentik a növényzet számára.

A légmozgás (a szél) az erdőállományban sajátosan 
módosulhat. A fák ágai, a törzsek és a lombozat aka­
dályozzák a levegő áramlását, ezért a szél ereje csök­
ken, s az iránya is megváltozik. A sűrű vagy nagy ki­
terjedésű vadonokba alig hatol be a szél. A szélükön 
néhányszor tíz méteren belül a tizedére csökken a szél 
sebessége. Ha a felszínt aljnövényzet is borítja, az még 
jobban mérsékli a levegő áramlását, s ennek gyakran 
szélcsend lesz a következménye. Az erdőbe azonban a 
növényzet fölötti áramlás is behatol, mégpedig annál 
mélyebbre, minél erősebb a szél, de az áramlási sebes­
sége nagymértékben csökken. Ez a szélmérséklődés 
nemcsak az erdő belsejében, hanem annak a környe­
zetében is tapasztalható. Minél szélesebb az erdő vagy 
az erdősáv, annál szélesebb sávban gyengül a szél 
ereje.

Az erdő és a környező területek között hőmérsék­
leti okok miatt létrejövő erdei szél a parti vagy 
lejtőszélhez hasonlóan alakul ki. Ilyenkor az erdőn kí­
vüli felszín fölött erősebben felmelegedő levegő a ma­
gasba emelkedik, s helyét vízszintes áramlás révén az 
erdő hűvösebb levegője foglalja el. Ez az áramlás 
azonban gyenge, s csak az erdő szegélyének környe­
zetében érzékelhető. E helyi áramlás nappali jelenség, 
s fordított irányú légkörzés éjjel nem alakul ki, mert 
nagyon kicsi a hőmérséklet-különbség az erdő belseje 
és a fátlan felszín között. Az ilyenkor kissé melegebb 
erdei levegő magasba emelkedését ugyanakkor a 
lombkorona is gátolja.

A meteorológiai elemek kisebb-nagyobb mértékű 
módosítása mellett az erdő a környező légkör összeté­
telére is hat. Mégpedig kétirányúan. Az erdő talaja és 
növényzete egyrészt forrása, másrészt elnyelője a lég­
köri vegyületeknek. Jótét hatása, hogy a légköri szeny- 
nyeződések az ágakon és a leveleken megtapadnak, s 
később a talajba jutnak. Ezáltal tisztul a levegő. Az 
áramló levegőben örvényeket okozó változatos, érdes 
felületű növényzet fokozza a tisztulási folyamatot. Saj­
nos, az erdők a saját egészségük rovására tisztítják a 
légkört. A növényzetre és a talajba jutó szennyező 
anyagok ugyanis gyakran kárt tesznek a növények 
biokémiai ciklusában, s roncsolják a sejtjeiket.

Az erdőnek a levegő összetételét módosító legis­
mertebb hatása a fotoszintézis. Ennek során a növény­
zet légköri szén-dioxidot nyel el, s helyette oxigént 
bocsát ki. A szén-dioxid légköri mennyiségének vi­
lágméretű növekedése, azaz az üvegházhatás 
erősödése a növények fotoszintézisét még fontosabbá 
teszi.

Az erdőt járó vagy a közelében lakó ember ma még 
háborítatlanul élvezheti a jó levegőt a lombok hűvös 
árnyékában. Minthogy az erdők a légkör nélkülözhe­
tetlen oxigénforrásai, mindent meg kell tenni sajátos 
mikroklímájuk védelméért.

MÉSZÁROS RÓBERT
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azai tájakon

Zavartalan dolomitsziklagye­
pek egyik jellegzetes védett 
faja a kisfészkü hangyabo­
gáncs. Fészekpikkelyein gyak­
ran hangyák sorakoznak, in­
nen kapta g nevét
DR. KALOTAS ZSOLT felvételei

Feltehetően 
melegkori 
reliktumfaj 
hazánk egyik 
legnevezete­
sebb egyenes­
szárnyúja, 
a fürészlábú 
szöcske

Néha évekig lappang, máskor 
jobban megmutatkozik védett 
harasztfajunk, a kis holdruta

Zöld színanyagot csak nyo­
mokban tartalmazó korha- 
déklakó a már májusban virí­
tó madárfészek

Az Európa Tanács a közelmúltban további öt évre ítél­
te oda az Európa Diplomát a Kis- és a Nagy-Szénás 
1 200 HEKTÁRNYI TERÜLETÉNEK. A DÖNTÉS AZT ISMERTE EL, 
HOGY E TÉRSÉG FÖLDRÉSZÜNK HOSSZÚ TÁVON MEGŐRZENDŐ, 
PÓTOLHATATLAN ÖRÖKSÉGÉNEK RÉSZÉT ALKOTJA. A BUDAI­
HEGYSÉGNEK EZ A RÉSZE UGYANIS NEMCSAK MEGRAGADÓAN 
SZÉP TÁJA HAZÁNKNAK, HANEM PÁRATLANUL ÉRTÉKES ÉLŐVI­
LÁGNAK IS OTTHONT AD. MÁS SZAVAKKAL SZÓLVA A „PAN­
NON FLÓRA BÖLCSŐJE", EZÉRT LETT OLYAN ZARÁNDOKHELYE 
a Pest megyei Nagykovácsi, Pilisszentiván és 
PlLISCSABA ÁLTAL KÖZREFOGOTT TERÜLET A BOTANIKUSOK­
NAK, MINT A MŰEMLÉKVÉDŐKNEK A BUDAI-VÁRNEGYED 
VAGY A BARLANGÁSZOKNAK AZ AGGTELEKI KARSZTVIDÉK.



Európa legnagyobb részén 
már kipusztult és a Szénáso­

kon is ritka a rejtett

A Szénásokon már nagyon ritka a finom illatú virágot hozó törpe­
cserje, a henye boroszlán DR. SEREGÉLYES TIBOR felvétele TERMÉSZETBÚVÁR 21



kétszázmillió év tanúja
A fővárost északról és nyugatról körülölelő Budai­
hegység északnyugati sarkát alkotó Szénás-hegycso­
port története kétszázmillió év távlatába nyúlik vissza. 
A földtörténeti triászidőszakban keletkeztek ugyanis a 
Budai-hegység fő tömegét alkotó mészkő- és dolo­
mitkőzetek, mégpedig Budapest jelenlegi területétől 
több ezer kilométerre délre, a mai afrikai partok köze­
lében. Akkoriban még minden ma ismert földrész 
egyetlen óriás kontinensben egyesült. A budai hegyek 
kőzetei ebbe a szuperkontinensbe beágyazódó Tethys- 
tenger sekély, meleg, part menti vizeiből váltak ki a 
mészalgák milliárdjaiból. A tenger aljzata - a lerako­
dott mésziszappal együtt - fokozatosan a mélybe siily- 
lyedt, majd az eocénkor tengere öntötte el a triászkori 
sziklákat, amelyek időközben az Egyenlítő közeléből 
az északi félgömb 27. szélességi fokára vándoroltak.

A Nagykovácsi-medence, valamint a Pilist a Budai­
hegységtől elválasztó Pilisvörösvári-árok földtani tö­
résvonala által közrefogott Szénás-hegycsoport föld­
történeti múltja még színesebb. A középső triászban a 
Tethys mésziszapja magnéziumion felvételével itt is 
dolomittá alakult át, s az ezzel járó átkristályosodási fo­
lyamat jórészt eltüntette a mésziszapbán felhalmozó­
dott mészvázakat. Ebben a dolomitban a szabad szem­
mel alig látható mészalga, a Diplopora ammlata jellem­
ző, ezért diplopórás dolomitnak nevezik. A Kis­
szénást ennek fiatalabb, szemcsés, inkább rózsaszínes 
változata építi fel. A hegylábi területeket a pleisz- 
tocénban lezajlott jégkorszak (3 millió - II) ezer év) 
második felének hideg, száraz éghajlatú szakaszaiban 
fújó szelek futóhomokkal fedték be.

A terület - és talán a Budai-hegység - legismertebb 
földtani képződménye a Pilisszentiván határában már 
messziről látható Ördög-torony. Az elemek pusztító 
erejével dacolva bizarr formájával tanúként nyújtóz­
kodik az ég felé, azt jelezve, hogy hajdan legalább a 
csúcsáig ért a szomszédos hegyvidék. Ez a hatalmas 
sziklaujj vulkáni utóműködés eredménye, amely a ple­
isztocénben érte el a csúcspontját. A mélységből fel­
szálló forró víz a dolomit-alapkőzet repedésein talált 
utat felfelé. A nagy kovasavtartalmú hévízből a forrás­
kürtő közelében kiváló kovaanyag fokozatosan átitat­
ta, cementálta környezetét. A körülöttük levő puhább 
anyag az évezredek során lepusztult, így maradt vissza 
a jellegzetes, kovásodott dolomittorony.

HEGYRŐL FÜVESEDÉS

A Szénás-hegycsoport — a hozzá tartozó Nádor- és 
Kutya-heggyel - mintegy foglalata az élővilág páratlan 
sokszínűségének. Ezt ismerték fel már a XIX. század­
ban neves természettudósaink, akiknek szinte zarán­
dokhelyévé vált ez a terület. Borbás Vince 1879-ben 
megjelent flóraműve már érzékeltette a növényvilág 
szinte hihetetlen gazdagságát. Borbás nevéhez fűződik 
a „hegyről fövesedés elméletének kidolgozása is, amit 
Zólyomi Bólint fejlesztett tovább. A dolomit-perem- 
hegységek, így a Kis- és a Nagy-Szénás is, a jégkor­
szakok idején a síksági fajoknak egyfajta menedéket 
kínáltak, s a hegy védettebb részein meghúzódó túl- 
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élők kedvezőbb időjárás esetén innen húzódtak 
vissza előző élőhelyeikre. A Szénás-hegycsoportot így' 
joggal nevezik a „pannon flóra bölcsőjének." Mind­
ezek alapján nem meglepő, hogy Kaán Károly az 
1931-ben megjelent Természetvédelem és természeti em­
lékek című könyvében már a térség védetté nyilvánítá­
sát javasolta. Ennek ellenére éppen fél évszázada, 
vagyis 1951-ben került erre sor két kisebb védett te­
rület kijelölésével, amelyek később az 1978-ban létre­
hozott Budai Tájvédelmi Körzet részeivé váltak. Ma a 
Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatósága látja el a táj­
védelmi körzet szakmai felügyeletét.

SZUBMEDITERRÁN 
ÉS ALHAVASI FAJOK

Magát a tájat viszonylag kis kiteijedésű, éles gerincek­
kel és mély völgyekkel tagok dolomittömb alkotja, 
amely csupán kis része a Solymártól Perbálig húzódó 
dolomitvonulatnak. A Szénás-hegycsoport főtömegét 
adó dolomit-alapkőzet döntően meghatározta az itt 
kialakuló növényzetet és ezen keresztül az állatvilágot. 
A dolomitra igen változatos, mozgalmas, gerincekkel, 
völgyekkel tagolt felszín jellemző, amelyen üdébb és 
szárazabb tölgyerdők, karsztbokorerdők, sztyeplejtők 
és sziklagyepek mozaikja jött létre. A száraz, meleg 
mikroklímájú déli lejtőket csak néhány méter választ­
ja el a hideg északi oldalaktól, ezért a nagy éghajlati 
változásokat a növényzet csupán néhány méteres ván-

Az Európa 
Diploma

Az Európa Tanács 1965 óta adományoz­
za ezt az elismerést, s 2000. december 
31 -éig hatvanegy védett területnek ítélte 
oda a dokumentumot. A^agyarországon 
eddig az Ipolytarnóci Ősmaradványok 
Természetvédelmi Terület, valamint a Kis- 
és a Nagy-Szénás fokozottan védett terü­
lete kapta meg az Európa Diplomát. 
Ennek érvényességét tavaly újabb öt évre 
meghosszabbítottak.

Az adományozásról szóló rendelet sze­
rint a kitüntetett terület „tudományos és 
kulturális értéke, szépsége... és az ennek 
megfelelő természetvédelmi intézkedések 
nemzetközileg kiemelkedők, s európai je­
lentőségük van a természeti értékek meg­
őrzésében". Az odaítélés célja: az euró­
pai mércével mérve legfontosabbnak ítélt 
területek hatékony védelmének elősegíté­
se. Az adományozás feltétele: a javaslatot 
benyújtó kormány vállalja, hogy megte­
remti a fokozott védelem minden feltételét. 
Az Európa Tanács szakértői ötévenként 
helyszíni ellenőrzést tartanak, s a minisz­
teri bizottság ennek alapján dönt az érvé­
nyesség meghosszabbításáról.

dorlással szinte változatlanul átvészelte. A hideg északi 
völgyoldalakban fennmaradtak azok a jégkori, ma ma­
gashegységi növények, amelyek a Kárpát-medencéből 
máshonnan már kipusztultak. Ilyen a lila csenkesz, a 
szürke bogáncs és a tarka nádtippan. A dolomitflóra 
részben magashegységi jellege egyébként abból is adó­
dik, hogy éjjel erősen lehűl az alapkőzet.

A napsütéses déli oldalak sziklagyepeiben ugyanak­
kor melegkedvelő fajok élnek, amilyen az ezüstvirág 
vagy az István király-szegfő, fa ilyen menedékhelyeken 
- az úgynevezett refúgiumokban - fennmaradt növé­
nyek a fajtársaiktól elszigetelve önálló, bennszülött 
(endemikus) fajjá válhattak. Leghíresebb közülük 
egyik ereklyenövényünk, a dolomirlakó len (régebbi ne­
vén a pilisi len), amely csak itt fordul elő a világon. 
ILokonai a görögországi Olimposz havasi övezetében 
élnek. További bennszülött növényfaj a budai berkenye, 
a budai nynlfarkfn és a magyar gmgolya - az utóbbi első­
sorban a dolomithoz kötődik. Számos gyepfaj fenn­
maradását az tette lehetővé, hogy a nagyon aprózódó 
dolomiton kialakult természetes kopárok nem 
erdősülhettek be. A területen eddig kilencvenhét vé­
dett növényfaj jelenlétét mutatták ki.

A MAROKKÓI SÁSKÁTÓL 
AZ EGERÉSZÖLYVIG

A terület állattani értékei közül elsősorban a gazdag ro­
var- és pókfauna érdemel figyelmet. A sziklagyepek és 
sztyeplejtők ugyanis kedvező életfeltételeket teremte­
nek a nyílt növény társulásokra jellemző szöcske- és sás­
kaféléknek. A Dunántúlon egyedül itt figyelték meg a 
marokkói sáskát. Megtalálták a sajátos elteijedésű enrá- 
zsiai rétisáskái is. amelynek eltcijedési területe Mongó­
lia és Dél-Szibéria sztyepcs területeitől keskeny sávban 
húzódik a Kárpát-medence nyugati pereméig. Ha­
zánkban csupán elszigetelt kis foltokban élnek marad­
vány jellegű népességei, A ritka, védett szöcskék közül 
a fnrészlábú szöcske az egyik legnevezetesebb, amely 
fejlett tojócsövével együtt csaknem 10 centiméter hosz- 
szú. Csak nőstényei vannak, tehát a petéit megtermé­
kenyítés nélkül rakja le, azaz szűznemzéssel szaporodik.

A területről leírt mintegy nyolcszáz nagylepkefaj 
közül említést érdemel a védett kardoslepke, a kis Apol- 
ló-lepke és több boglárkafaj. Az utóbbiak közül a nagy­
szemes boglárka nősténye a kakukkfűre vagy a sznrokfőre 
rakja a petéit. Az azokból kikelő fiatal hernyókat a 
Mynm'ca nembe tartozó hangyák hurcolják bolyaikba. 
Mivel a hernyó, ha a hangyák a csápjaikkal simogatják, 
édes váladékot bocsát ki, a hangyák kedvelt „háziálla­
ta”. és saját ivadékaikhoz hasonlóan táplálják. Hasonló 
életmódú a szürkés boglárka szárazságtűrő alfaja is. Táp­
növénye, a védett Szent László-támics ősszel tömege­
sen nyitja kék virágait a Nagy-Szénáson. A dolo­
mitsziklagyepekben él a térség legértékesebb pókfau­
nája. Az éjszakai életmódú kövipókok csak ritkán ke­
rülnek szemünk elé, a virágokon lesben álló 
karolópókokkal már inkább találkozhatunk. A száraz, 
meleg gyepek egyik jellemző faja a bikapók, amelynek 
kizárólag a hímjeit láthatjuk, mert a nőstényei egész 
életüket egy szövedékcsőben töltik. A ligetes területe­
ken, erdőszéleken zöld gyíkok sütkéreznek, a fiiige gyík 
viszont annál ritkább. Sokan a keresztes viperával té­
vesztik össze a rézsiklót, amely igazi ritkaságnak számít. 
Erdei tisztások avarján napozik, s leginkább a vele egy 
élőhelyen tenyésző gyíkokra vadászik, de elfogja a fi­
atal pockot és egeret is. Az ugyancsak védett lábatlan 
gyik vagy kuszma azonban még ritkábban kerül szem 
elé. Az erdőt járva hallhatjuk az újra megtelepedő hol­
ló korrogását, a fekete harkály kopácsolását. A tisztások 
felett egerészölyv szitál, s alkalmas pillanatban lecsap a 
gyanútlan pocokra.

A Kis- és Nagy-Szénásnak nincsenek természetes 
vizes élőhelyei, ezért felértékelődik a terület védő­
zónájában levő kis felületű mesterséges tó. A helyi 
szóhasználatban Jáginak nevezett halastó ugyan re­
konstrukcióra szorul mégis sokan keresik fel. A tó 
környékének rendezése és egy tanösvény kialakítása 
már az idei tervek között szerepel.



AMIKOR A FENYÖTELEPÍ- 
TÉS BAJJAL JÁR

A területen az egyik legnagyobb természetvédelmi 
gondot a telepített feketefenyvesek okozzák. Az 
erdőirtások és a túllegeltetés hatására megindult 
kopárosodás megfékezésére ültetett tájidegen feke­
tefenyő nem váltotta be a hozzá fűzött gazdasági re­
ményeket, ugyanakkor ökológiai szempontból is 
károsnak bizonyult. így például a fajgazdag molyhos 
tölgyesek helyére telepített fenyves aljnövényzete a 
fényhiány miatt elszegényedik, s a dolomiton élő 
növények a legcsekélyebb árnyalásra is eltűnnek. 
Ráadásul a nehezen elbomló fenyőtű alkotta avar a 
talajt elsavanyítja. A Budakeszi Erdészet és a 
Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatósága ezért 
programot dolgozott ki arra, hogy a fenyveseket 
fokozatosan őshonos fafajokkal váltsák fel. A terv 
megvalósításába a pilisszentiváni cserkészek is be­
kapcsolódtak.

Míg a feketefenyvesek helyén a fák kivágásával 
viszonylag könnyen helyreállítható a természet­
közeli növényzet, addig az ugyancsak tájidegen és 
rendkívül fajszegény akácosok visszaszorítása szinte 
megoldhatatlan feladat. A kivágott akácfák tuskói- 
ból ugyanis néhány hónap alatt saijak törnek elő, s 
egy év múlva már embermagasságú az új akácos. 
Ezeknek az erdőknek az átalakítása végett az akác 
helyére gyorsan növő fafajokat - juharokat, kőrise­
ket, hársakat - ültetnek, s a feltörő akácsaijakat 
évente két-három alkalommal levágják.

Továbbra is nagy gond az eléggé túlszaporodott 
vadállomány. Természetvédelmi szempontból sú­
lyos károkat okozott a mediterrán vidékekről be­
hurcolt muflon, hiszen taposásával éppen a legna­
gyobb értékeket őrző, érzékeny sziklagyepeket 
teszi tönkre. Bár az utóbbi években számottevően 
apasztották a vadállományt, ám a természet csak 
hosszú idő után heveri ki az okozott károkat. A te­
rület vadeltartó képességének figyelembevételével 
kialakított nagyvadállomány az Európa Diploma 
megtartásának is az egyik legfontosabb feltétele. A 
védett terület legértékesebb részét pedig kerítéssel 
is óvják a hívatlan látogatóktól.

EGYÜTT A SZÉNÁSOKÉRT

Az Európa Diplomás terület közvetlenül határos 
Piliscsaba, Pilisszentiván és Nagykovácsi lakott terü­
leteivel, s Budapestről is gyorsan elérhető. Elsősor­
ban hétvégeken rengeteg itt a kiránduló, ugyanak­
kor a dolomitgyepek rendkívül érzékenyek a tapo­
sásra. A védett értékek megóvása érdekében itt is 
csak a kijelölt turistautakon szabad közlekedni. A 
sűrű látogatottság következménye egyébként az is, 
hogy az elmúlt tíz évben négy alkalommal pusztított 
erdőtűz a fokozottan védett területen.

A védett terület megőrzésére, fejlesztésére új ter­
vek kis formálódnak. A WWF magyarországi kép­
viselői és a nemzeti park igazgatósága például több 
tanösvény kiépítését tervezik. Sokat jelent a társa­
dalmi szervezetek - így a Pilisszentiváni Faluszépítő 
és Környezetvédő Egyesület - segítsége, elsősorban 
a szemléletformálásban. Gondozásukban jelent meg 
a Pilisszentiván természeti értékei című kiadvány, 
amely a térség természeti, kulturális látnivalóit mu­
tatja be. A védett területet felkeresők eligazítást kap­
hatnak a Budai Tájvédelmi Körzet (1029 Budapest, 
Szépvölgyi út 162/A, tel: 325-5722) szakemberei­
től. Ezenkívül - térítés ellenében - túravezetőt is 
kérhetnek. A kirándulást követően pedig érdemes 
felkeresni a német nemzetiségi hagyományokat őr­
ző, példásan gondozott faluképet mutató, több száz 
éves Pilisszentivánt és a Pilis lankái között megbúvó 
Piliscsabát is. Augusztusban a Linum Zenei Fesztivál 
várja a zenekedvelőket Nagykovácsiban.

KÉZDY PÁL

S
opron neve fogalommá vált. Nem csupán történelmi múltja, gazdag műemléki látnivalói, sajátos ízei, a városlakók szinte lépten- 
nyomon érzékelhető lokálpatriotizmusa miatt vonzó turisztikai célpont, hanem szép fekvése, a várost nyugatról körülölelő nagy 
kiterjedésű parkerdeje miatt is. A felüdülést, a kikapcsolódást szolgáló hangulatos, jól kiépített turistaösvények zömében középko­
rú, elegyes gyertyános-tölgyesben kanyarognak, ahol a patakcsobogás, a madarak trillái kínálnak felejthetetlen élményt az odalátoga­

tóknak. Az Alpok keleti nyúlványaira felkapaszkodó parkerdő amolyan zöld oázis, amiért évente százezrek keresik fel ezt a szép tájat.
A nagy turistaforgalom azonban gondokkal is jár. A parkerdőben, sajnos, többfelé is fellelhetjük az ezzel összefüggő károkat, szép­

séghibákat, a szél sodorta papír-, műanyag és egyéb hulladékot, a sérült erdei bútorokat. A kontraszt azért is szembetűnő, mert a 
parkerdő gazdája nagy figyelmet fordít az oxigéntennelő, felüdülést kínáló zöld terület sokszínűségének megőrzésére. Ennek ellené­
re bőven maradt tennivalójuk az itt élőknek és a helyi civil szervezeteknek, amelyek már eddig is számos kezdeményezéssel bizonyí­
tották, hogy szívügyüknek tekintik a város természeti értékeinek megóvását.

Ez érlelte meg a hivatásos szakemberek és önkéntes segítőtársaik újfajta összefogásának gondolatát, amely még 1999 tavaszán öl­
tött szervezett formát. A soproni Tanulmányi Erdőgazdaság Rt. kezdeményezésére akkor alakult meg a Soproni Erdőkén Környezetkul­
túra Alapítvány, amelynek célja az erdők közjóléti funkciójával, a környezet- és természetvédelemmel, az oktatással, az ismeretterjesz­
téssel összefüggő tevékenységek felkarolása, átvállalása.

- A döntés abból a felismerésből indult ki - mondta dr. Jámbor László, az erdőgazdaság vezérigazgatója -, hogy egy civil szerve­
zet az erőforrások hatékonyabb mozgósításával megsokszorozhatja a tulajdo­
nos erőfeszítéseit, amelyek így együttesen kamatozhatnak a közösség javára.
A parkerdővel összefüggő kötelezettségek jó része „társadalmasítható”, vagyis 
egy alapítvány is atvallalhatja ezeket a feladatokat. A feladatmegosztás a helyi 
adottságok miatt is kézenfekvőnek bizonyult, mivel a város a hazai erdészeti 
oktatás fellegvára, s a civil szervezetek legtöbbje is sok szállal kötődik a várost 
körülölelő erdőkhöz, így nagy hagyományai vannak az erdők szeretetének.

A Soproni Erdőkért Környezetkultúra Alapítvány kuratóriumának elnö­
ke, a köztiszteletben álló Andrássy Péter környezeti nevelési szaktanácsadó 
lett. A hozzánk is nagyon közel álló pedagógus, akinek a neve több mint két 
évtizedig elválaszthatatlanul összefonódott a Kilaibel Pál-verseiinyel is, ma már 
arról számolhatott be, hogy az elmúlt időszakban végzett munkájuk elisme­
réseként elnyerték a kiemelkedően közhasznú szervezet minősítést.

Első lépésként hadat üzentek a parkerdő nyugalmát és nemritkán a kirán­
dulók testi épségét veszélyeztető gépjárműforgalomnak. Sorompóval lezárat­
ták az autósok, motorosok elől a Károly-kilátó felé vezető autómat, s ezt a területet így - immár végérvényesen - a sétálók, gyalo­
gosok vehették birtokba. De gondoltak az idelátogató kisgyermekes családokra, a nehezebben mozgókra, a közeli szanatórium be­
tegeire is. Kezdeményezésükre az erdőgazdaság elektromotoros autóval vontatott „kisvonatot” vásárolt. A hangtalanul mozgó, nyi­
tott kocsis szerelvény, amelynek üzemeltetését az alapítvány látja el, a hegy lábánál levő parkolóból indul, s a Károly-kilátótól fordul 
vissza. Az érdeklődők számához igazodó járatait - szerény viteldíjért - bárki igénybe veheti.

Az alapítvány másik maradandó értékű vállalkozása annak a mementóértékű parknak a létrehozása volt, amely Sopronkőhida és 
Fertőrákos között, az egykori Sopronpusztán az 1989. évi Páneurópai pikniknek állít emléket, néhány méternyire a magyar-osztrák 
határtól. A bármikor meglátogatható, gondosan megtervezett és ápolt területen felállított kopjafa szomszédságában olyan cseresznye­
fák díszlenek, amelyeket japán turisták hoztak az európai történelem részévé vált határnyitás tiszteletére. A háttérben megfigyelőto­
rony és a szöges jelződrótos „vasfüggöny” egy darabja emlékeztet a közelmúltra. Vele szemben alakították ki a Millenniumi és az 
Akadémiai Emlékerdőt ezer évvel államiságunk és az MTA alapításának 175. évfordulója alkalmából.

Az alapítvány kézjegyei közé tartozik a Károly-kilátó, a Deák-kút és a Szalamandra-tavat övező parkerdő felújítása a nagycenki 
Széchenyi-kastély parkjának gondozása. Mégis arra a programra a legbüszkébbek, amely a felnövekvő nemzedék természetismereté­
nek elmélyítését, a környezetbarát magatartás megismertetését és elfogadtatását segíti. Ennek érdekében kidolgoztak egy, az óvodá­
tól a középiskola végéig tartó stúdiumot, amely évfolyamonkénti, évszakonkénti tagolással tartalmazza a feldolgozásra javasolt téma­
köröket a nemzeti alaptantervhez igazodva, az Európai Unió követelményeit is figyelembe véve. Ennek gyakorlati megvalósítására 
az alapítvány öt-hét napos erdészeti erdei iskolai programokat szervez pedagógusok, szakavatott vezetők irányításával. Elősegíti a la­
kosság környezettudatos magatartásának kialakítását célzó foglalkozások megvalósulását. Feladatának tekinti az erdők hete országos 
rendezvénysorozat koordinálását, az Erdők Háza információs centrum kiépítését és működtetését, a parkerdei szabadidőprogramok 
szervezését, s, persze, a parkerdei berendezések kezelését és karbantartását, új tanösvények és bemutatóhelyek létesítését, kiadvány­
ok készítését és kiadását. Az alapítvány létrehozása óta a soproni parkerdőben több erdei oktatóhelyet alakítottak ki, s Ciklámen tan­
ösvény. a Kecske-hegyi kilátó és több kilométer jelzett turistaút teljes felújítását végezték el. Sokfelé az erdő élővilágában eligazodást 
lehetővé tevő rajzos táblákat is elhelyeztek, a kirándulók nem kis örömére. Az alapítvány kiemelt fontosságúnak tekinti a helyi in­
tézmények és társadalmi szervezetek parkerdőért végzett munkájának összehangolását. Ezen belül különösen nagyra értékelik a vá­
ros és környéke önkormányzataival, és iskoláival, a Soproni Városszépítő Egyesülettel, a Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóságá­
val és a Bán János Katolikus Közösségi Házzal való folyamatos munkakapcsolatot.

Az erdőgazdaság 1999-ben mintegy tizennégymillió, tavaly pedig több mint tizenhatmillió forinttal járult hozzá az alapítvány 
munkájához szükséges pénzügyi fedezet megteremtéséhez. Ezt tetézte meg a más forrásokból pályázati úton elnyert támogatás. A 
szakmai munkához sok segítséget ad a fiatal erdőmérnők-tanár házaspár Varga Rita és Varga Tamás, tanulmányi igazgató, a kuratóri­
um titkára, aki az erdőgazdaság képviseletében vesz részt a közös munkában.

G. M.
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A lilealkatúak (Charadriiformes) rendjébe, 
közelebbről a lilefélék (Charadriidae) család- 
óba tartozó, mintegy 30 centiméteres test- 
losszúságú pusztai madarunk hosszú, előre- 
lajló bóbitájáról és fekete-fehér tollazatáról 
rönnyen felismerhető. Hátoldala fémesen csil- 
ogó zöld árnyalatú, bíboros zománccal. Fej­
tetője, arcsáv|a. torka és mellénye fekete, ha­
sa hófehér, farka ugyanilyen színű, amelyet 
széles fekete végszalag díszít. A hím mintá­
zata erőteljesebb, s bóbitája is hosszabb a 
tojóénál. A légtér igazi uraként a bíbic tava­
szi röpte vadul csapongó, éles fordulatokkal, 
irányváltásokkal teli. Sokszor szinte a földig 
zuhan, hogy a következő pillanatban mere­
deken húzzon az ég felé. Lavírozásában szé­
les, lekerekített szárnyai segítik. Szárnyfesztá- 
voísága eléri akár a 75-80 centimétert is.

A tavaszi szelek szárnyán érkező vándor­
madarunk a legkorábban visszatérők közé 
tartozik, amikor Ködös hajnalokon nemritkán 
még vékony ¡égablak fedi a tócsákat, ám a 
szikeseken, a folyókat kísérő réteken és a me­
zőgazdasági területeken már ekkor akár több 
ezer madár is mozoghat. Amint közeledünk 
feléjük, jaiongó kiáltásokat hallatnak, s a jel­
legzetes „oi-bic, bi-bic" hang után kapta e faj 
a nevét. A nagy madárcsapatok első számú 
őrének éberségét semmi sem játszhatja ki. 
Hermán Ottó szerint a régiek pásztorkutya 
néven is ismerték „mert ha megszólal, biztos­
ra vehető, hogy ember vaqy kutya van a kö­
zelben".

A bíbicpárok március végén kezdenek köl­
teni, s a tojó a talajon kapart sekély mélye­
désbe helyezi el négy, körte alakú, olajzöl­
des alapon feketén foltozott tojását. Habár 
mindkét szülő felváltva melengeti a tojásokat, 
a tojó mégis jóval több időt szán erre. A 
mintegy egy hónap után kikelő fiókákat a 
szülők a felnőttek kosztjával: rovareleséggel 
táplálják.

Madarunk Eurázsia nagy részén előfordul. 
Elterjedési területe a Brit-szigetektől a Távol- 
Keletig terjed. Főként a mérsékelt égövben 
költ. A becslések szerint hazánkban ötven­
ezer-százezer bíbicpár fészkel, így nem te­
kinthető ritkának. Az európai állományai 
ugyancsak állandónak látszanak. Mivel a oí- 
bicet életmódja a vizes élőhelyekhez köti, 
ezeknek a sérülékenysége veszelyeztetheti a 
népességeit. A korán visszaérkező madarak 
körében a márciusi kemény fagy és a tartós 
havazás okozhat károkat, míg az áprilisi köl­
tését az intenzív legeltetés sodorhatja ve­
szélybe. A sokfelől fenyegető ártalmak indo­
kolják, hogy a bíbic az ország egész terüle­
tén törvényes oltalomban részesüljön: eszmei 
értéke 2000 forint. A Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület az idei esztendőt 
a bíbic védelme évének nyilvánította, s orszá­
gos állományfelmérő programot indít.
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Valamely faj keretén belül létező, egy másik­
tól ökológiailag elhatárolódó típus, amely 
meghatározott életkörülményekhez alkalmaz­
kodott. Egy adott faj különböző ökotípusai 
meghatározott környezet szelekciós nyomásá­
ra alakulnak ki és különülnek el az adott faj 
más ökotípusától. Az elkülönülés tehát a meg­
határozott életkörülményhez való adaptáció 
eredménye, amely a faj fennmaradása és el­
terjedése szempontjából hasznos folyamat. 
Bizonyos ökotípusok extrém környezeti meg­
terheléseket képesek tolerálni. Az ökotípusok 
gyakran morfológiailag is jól elkülöníthetők. 
Ez esetben ezeket renaszertanilag alfajoknak 
tekintik.

A Környezetvédelmi Lexikon címszava

H
a az érdi Duna menten az ártéri erdőben kirán­
dulunk, a folyót szegélyező puhafaliget öreg fái 
között messziről szembetűnik néhány fehér nyár­
fa hatalmasra nőtt, „két-három emberes” példánya. 

Ezek az öreg törzsek ugyanis akkorák, hogy némelyi­
küket csak két vagy három ember képes összefogódz- 
va körülölelni. Ha viszont valahol a Duna-Tisza kö­
zén, a Kiskunság homokbuckásai között sétálunk, 
gyakran kerülnek utunkba a Petőfi által is megénekelt 
„törpe nyárfaerdő” sokszor csak cserjeszerű, csenevész 
bokrai. Nos, a puhafaliget fái és a homokon élő, gir­
begurba törzsű, alacsony fácskák ugyanannak a fajnak, 
a fehér nyárnak a példányai. Csakhogy merőben elté­
rő adottságú élőhelyeken élnek. A Duna menti fák 
tápanyagban gazdag öntéstalajon, állandóan magas ta­
lajvízszint mellett, míg a homokon élők tápanyagban 
szegény váztalajon, gyakran erősen vízszegény körül­
mények között fordulnak elő. A két népesség külle­
mében olyan nagy a különbség, hogy a fehér nyár két 
különböző ökotípusát alkotják.

ÁRULKODÓ GYÖKEREK

Az ökotípus kifejezés Tmreson angol ökológustól szár­
mazik; ö vezette be ezt az 1920-as években. A más-
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A nagy elterjedési területű populációkban az ökológiai elkülönülés földrajzival is páro­
sulhat. A közép-európai lomberdőkben élő ökotipus a gímszarvas, Eszak-Amerika nyu­
gati hegyvidéki lombos erdeiben viszont a vapiti van otthon MAGYAR FERENC felvétele 

ÖKOTÍPUS
más élőhelyeken előforduló populációkat vizsgálva fi­
gyelt fel arra, hogy a fajoknak az eltérő élőhelyi viszo­
nyokhoz alkalmazkodó populációi számottevően kü­
lönbözhetnek egymástól. Egyebek között a pázsitfü­
vek közé tartozó, nálunk is élő fehér tippaimak a walesi 
tengerparton élő népességeit vizsgálta. Kimutatta, 
hogy a laza homokban gyökerező, rendszeresen erős 
szélfúvásnak kitett növények tarackjai sokkal hosszab­
bak, mint a nem tengerparton élő egyedekéi. A tarack 
vékony, föld alatti módosult hajtás, amelynek a szár­
tagjai a végükön gyökereket fejleszthetnek. A hosszú, 
több szártagú tarackokat növesztő egyedek sokkal szi­
lárdabban kapaszkodnak az erős szélben, mint a rövi- 
debb tarackúak. Turrcson azt is megfigyelte, hogy ha 
a tengerpartról származó, hosszú tarackéi és egy más 
gyepből való, jóval rövidebb tarackú növényeket 
ugyanabba a kertbe ültette, az utódaik is eltérő tarack- 
hosszúságúak voltak. De az is tükröződött a tarack­
hosszúságban, ha a vizsgált egyedek átmeneti jellegű 
élőhelyről származtak.

RUGALMAS GÉNEK

Az ökotípusok alaktani és egyéb külső sajátosságok­
ban éppúgy eltérhetnek egymástól, mint belső, élet­
tani jellegeikben. Mindezek egy-egy környezeti té­
nyezővel szembeni nagyobb tűrőképességben nyil­
vánulhatnak meg.

Az ökotípus értelmezésekor a legfontosabb kérdé­
sek közé tartozik: miért alakulnak ki a különböző ökotí­

pusok, s öröklődnek-e az őket a többi populációtól megkü­
lönböztető, jellemző tulajdonságaik?

Az ökotipusok kialakulása a fajoknak a környezeti 
tényezőkkel szembeni örökletes tűrőképességével és 
elteijedésével magyarázható. A legtöbb faj lassan szét­
terjed a kialakulási helyéről (a géncentrumából), s 
megtelepszik a számára kedvező élőhelyeken. A ván­
dorlás közben azonban olyan területekre is eljuthat­
nak, ahol az ökológiai tényezők egy része már ked­
vezőtlen a számukra, sőt akár meg is akadályozhatják 
tartós megtelepedésüket. Amikor ellenben olyan te­
rületre jutnak cl a faj képviselői, ahol az ökológiai té­
nyezők egy' része ugyan más, mint a géncentrumban, 
de még az élőlény örökletes tűrőképességének hatá­
rain belül vannak, úgy' ezek a körülmények nem aka­
dályozzák meg a faj megtelepedését, legfeljebb nem 
kínálnak eszményi feltételeket ahhoz. Az ilyen élőhe­
lyeken megjelenő populációk örökletesen sokféle 
tulajdonságú egyedei között szelekciós folyamatok 
kezdődnek. Előnyt azok az egyedek élveznek, ame­
lyek az új körülmények között is megtalálják életfel­
tételeiket. Ilyen „szelekciós nyomásra" a legrátermet­
tebb egyedek fognak elszaporodni, amelyek verseny­
képesebbek a populáció más ügyedéinél. A populáci­
ók génösszetételében tehát olyan változás indul meg, 
amelynek eredményeként a területen való megmara­
dáshoz szükséges génváltozatú egyedek száma fog 
nőni. A szelekciós folyamat eredményeként olyan 
populáció jelenik meg, amelyik kiválóan alkalmazko­
dik az új viszonyokhoz, s génösszetételében számottevő­
en eltér az „ősi" populációtól. Azzal, hogy egy új 
ökotípus jelenik meg. a populáció átalakult.
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Az ökotípusok kialakulásában az elkülönülés (izo­
láció) ökológiai okokra vezethető vissza. Ugyanazon 
földrajzi terület különböző adottságú élőhelyein 
ugyannak a fajnak az eltérő megjelenésű formái lesz­
nek jellemzők. Ilyen ökotípusok lehetnek a nedves 
élőhelyeken a szélesebb levelű, míg a szárazabb he­
lyeken a keskenyebb levelű pázsitfüvek. Például a 
tollas szálkaperje erdei példányai szélesebb levelitek a 
szárazgyepi populációk keskenyebb levelű egye- 
deinél.

Az azonban nem szükségszerű, hogy az ökotípu­
sok szembeszökő külső jegyekben térjenek el egy­
mástól. Például a nehézfémekkel szembeni tűrőké­
pességet illetően bizonyos pázsitfűfajok populációi 
között belső eltérés is mutatkozhat. A meddőhá­
nyók begyepesedése során egy faj egyedei közül 
azoknak az utódai szaporodnak el, amelyek örökle­
tes sajátosságaik miatt a mérgező nehézfémion-kon- 
centrációt képesek elviselni.

Kérdés az is: öröklődnek-e egy ökotípus adottsá­
gai? Ha végiggondoljuk mindazt, amit az ökotípu­
sok keletkezésével kapcsolatban leírtunk, egyértel­
műen igen a válasz, hiszen létrejöttük a populációban 
levő mutáns gének előtérbe kerülésével magyaráz­
ható.

A biológia köznapi szóhasználatában azonban 
helytelenül is elhangzik az ökotípus fogalom. Példá­
ul a nagy ökológiai tűrőképességű gyerincklánc/it az 
alföldi nedves rétektől a magasabb hegyvidékek er­
dőszegélyéig számos helyen előfordul. Még a Ma­
gas-Tatra kirándulóútjainak degradálódott gyepei­
ben is fellelhető. Az erősebb sugárzási és fényviszo­
nyok miatt azonban az erdőhatár felett jóval alacso­
nyabb termetű, mint amilyenek az alföldi, mocsár­
réti példányai. A magashegységben gyűjtött gyer­
mekláncfű nem új ökotípus, hanem a környezeti té­
nyezők hatására visszavezethető - az örökletes 
adottságok meghatározott határai között megjelenő 
- fenotípusos változat (modifikáció). Ezt az mutatja, 
hogy ha a magjait alföldön vetik el, a belőlük fejlő­
dő növények a sík vidéki példányokra jellemző kül­
lemnek lesznek.

AZ ÖNÁLLÓSODÁS ÚTJÁN
Hangsúlyozni kell, hogy az ökotípus ökológiai fogalom 
és nem valamilyen rendszertani egység. Az ökotípusok az 
elterjedési területen alakulnak ki az ökológiai tényezők 
izoláló hatására, ezért nem tekinthetők alfajoknak. Az 
alfajok kialakulásához azonban az ökotípusokon ke­
resztül vezet az út. A nagy elterjedésű, ezáltal külön­
böző élőhelyekre elkerülő és az ottani viszonyokhoz 
alkalmazkodó népességek ugyanis először mint 
ökotípusok különülnek el egymástól. Ha az ökológiai 
elkülönülés földrajzival is párosul, mint ez az északi 
féltekén például a gímszarvasok esetében történt, ak­
kor az egyes ökotipnsok már önálló földrajzi eltejedésűek, 
s ez megfelel a rendszertannak az alfajokkal szemben 
támasztott kritériumának. A közép-európai lomber­
dőkben élő ökotípus a gímszarvas, egy másik, a szibé­
riai tajgaerdőbeli viszonyokhoz alkalmazkodott ökotí- 
pns a maralszarvas a kasmíri magashegységekben él a 
kasmír szarvas, az Eszak-Amerika nyugati hegyvidéki 
lomberdeiben van otthon a vapiti, míg az észak-afri­
kai mediterrán erdők gímszarvasa a berberszamas. Eze­
ket az alfajokat hajdan önálló fajokként írták le, mert 
az eltérő viszonyokhoz való alkalmazkodás méretbe­
li, testszőrzetbeli, színbeli és agancsképzésbeli eltéré­
sekkel járt, ráadásul a magatartásukban is különbségek 
figyelhetők meg. Például a vapiti télen a Sziklás­
hegység rideg éghajlatú, magasabb fekvésű területei­
ről ezerszámra húzódik le az enyhébb éghajlatú, ala­
csonyabban fekvő vidékekre, ám a többi alfaj nem 
vándorol. A vapiti bőgése meg sem közelíti a mi gím­
szarvasunk messze harsogó, öblös hangját, nem vélet­
len, hogy az amerikai vadászok inkább fiityülésnek 
nevezik. De szembeszökő az agancs fejlesztésének 
ütemében, formájában, méretében és levetésének az 
időpontjában tapasztalható eltérés is.

A földrajzi elkülönülés természetesen magában 
hordozza annak a lehetőségét, hogy idővel ivari elkü­
lönülés is bekövetkezzen, azaz az alfajok új fajokká 
váljanak. Az ökotípusok tehát evolúciós szempontból az 
első lépést jelentik a fajok alkalmazkodásra visszave­
zethető elkülönülésének hosszú útján.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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A
tajgával borított Keleti-Szaján-hegység lejtőiről ér­
kező Jenyiszej felső folyása mentén kőobeliszk emel­
kedik, rajta a felirat: Ázsia közepe. E nevezetes pont 
az Oroszországhoz tartozó Ttiva szívében, a főváros, Kizil 

peremén van. Az itt már száraz sztyepen kanyargó folyó 
köves medre a 2000—3000 méter magas hegykoszorúval 
övezett Tuvai-medencét szeli ketté. Tuvába, minden 
áron! - adta ki a jelszót a múlt század nyolcvanas éveinek 
elején Rirliard Feyiimait Nobel-díjas amerikai fizikus. Látta 
ugyanis a század első felében még önálló ország nomádok­
kal, tevékkel és repülőgépekkel díszített furcsa, három­
szögletű bélyegeit. A kezébe kerülő leírások egy hegyek 
közé zárt világról szóltak, ahol buddhista szerzetesek, egy­
szerre két hangon éneklő, mormotákra vadászó, türk nyel­
vű emberek, mocsaras tajga és havas hegycsúcsok világa 
fogadja az utazót. Ez a táj a Szibériára jellemző tajga és a 
belső-ázsiai sztyepek találkozásának térsége. Feynman nem 
juthatott el e vidékre, mert a hatóságok veszélyesnek ítél­
ték jelenlétét, hiszen Tuvában az atomiparban nélkülözhe­
tetlen, ritka nyersanyagokat is bányásznak.

JAKOK ÉS JURTÁK

A magas fekvésű Tuvai-medence felé áramló nyugatias, 
nedvesebb légtömegeket a Nyugati-Szaján-hegység meg­
állítja, ezért a medencebelső évi csapadékmennyisége csak 
200 milliméter körüli. A déli határvidéken ellenben, ahol 
a Tannu-Ola láncai a félsivatagos mongol térség felé vár­
falszerű határvonalat húznak, még a 150 millimétert sem 
éri el. Nyáron a belső-ázsiai sztyepek és sivatagok forró 
légtömegei 40 Celsius-fokra emelik a hőmérsékletet, a té­
li hónapok viszont a medencejelleg és a szibériai anticik­
lon együttes hatására rendkívül hidegek (a januári közép­
hőmérséklet -32,2 Celsius-fok, de mértek már -58 Celsi- 
us-fokos hideget is).

Az alacsonyabb, választóhegységekkel szabdalt meden­
ce fátlan, füves pusztaságán napjainkban is tevekaravánok 
vonulnak méltósággal, s rövid lábú, apró lovaikon tuvaiak 
ügetnek a jurtatáborok között. A ritka úthálózaton jócskán 
megrakott Mercedesek és jobbkormányos, japán eredetű 
autók száguldanak. A száraz, sztyepi környezet út nélküli 
peremhegyvidékei felé haladó vándort azonban már csak a 
tarbagánok (mormoták) füttye kíséri a kurgánok (halom­
sírok) menten, A hegynyergeken, a hágókban buddhista 
imazászlók lengenek, s 1800-2000 méter körül úgy kö­
vetkezik a hegyi tundra, hogy közben kimarad a fás öve­
zet, a tajga. Az egymásba simuló, csenevész fiivű sztyep és 
tundra első látásra alig különbözik egymástól. A sztyepen 
a nagy meleg, a tundrán a rendkívüli hideg, s mindkettőn 
a csapadékszegénység korlátozza az erdőtakaró kialakulá­
sát. A folyó menti, ligetszerű galériaerdőktől eltekintve 
semmi sem áll a süvítő szél útjába. Mégis van itt élet. A 
tundrán jurták fehérlettek, s tuvai gazdáik félvad jakcsordá- 
kat terelgetnek. A leghidegebb köves tundra az arga/ík 
(vadjuhok), a farkasok és a hópárducok világa, amelyen oly­
kor rénszarvasok vonulnak át.

Az alacsonyabb fekvésű, széles völgytalpakon fából 
épült barakkházak lapulnak. Az októbertől májusig fagyott 
világ déli határőrzői laknak bennük. A 3000 méteres he­
gyek árnyékában pásztorok jurtái állnak, így bőven el va­
gyunk látva jakhússal, vadon gyűjtött hagymával, kumisz- 
szál és arakánnal («ijesztett kanca- és tehéntejjel). Szőrén 
kell megülnünk a lovakat, de kárpótol érte, hogy hangsza- 
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lagra rögzíthetjük a tuvaiak különös, kétszólamú torok­
éneklését.

Helyi vadászokkal jutunk el egy távoli völgybe, ahol 
meglepő módon fák zöldellnek. Mindössze két fafaj, a szi­
bériai vörös- és a cirbolyafenyő alkotja az erdőt,

TAJGA, FOLYÓK, 
PRÉMVADÁSZOK

Kelet-Tuva élénk domborzatú, erősen szabdalt hegyvidé­
ke a száraz medencék fölé magasodik. A Jenyiszej forrás- 
ágai által behálózott Tuvai-fennsík 350 milliméternél 
több csapadékot kap, s ez már elegendő a tajga kialakulá­
sához. Ezt a vizenyős, mocsarakkal és tóvidékekkel tagolt 
őserdőt azonban igen nehéz megközelíteni. A ritkán la­
kott, fél Magyarországnyi térség központjai a prémfclvá- 
sárló telepek. Errefelé főként csónakokkal közlekednek, 
de alacsony vízállás esetén a sziklás medrű Jenyiszej zúgói 
miatt lehetetlen a hajókázás. Alig hagyjuk el Kizilt, eltö­
rik a hajócsavar. Más megoldás híján repülőgépre vadá­
szunk. Sikerrel. Egy ősrégi kétfedeles gép felvesz bennün­
ket. Háromszáz kilométernyi szép, de meglehetősen em­
bert próbáló repülés következik a 2500-as csúcsok közöt­
ti nyergek fölött. A hegyláncok felülről a Déli-Kárpátokat 
idézik. A hegyközi medencéket, lejtőket és völgyeket ta­
vakkal mintázott, háborítadan, cirbolya-, jegenye-, Inc- és 
vörösfenyőből álló tajga borítja. Erdei irtásréten lando­
lunk.

A falvak 40-60 kilométerre fekszenek egymástól, s 
köztük csak vadászházak és nyári pásztorszállások vannak. 
Az ösvényeken és erdei utakon magányos lovasok és hi­
hetetlenül megrakott oldalkocsis motorkerékpárok halad­
nak. Ritkán egy-egy teherautó is feltűnik. A folyók gáz­
lóinál hidak nincsenek. Csaknem Tisza nagyságú folyó­
kon kell az embereknek átjutniuk ahhoz, hogy a kaszá­
lókra éljenek. A gyors folyású vizeken ladikokkal nem kí­
sérleteznek. inkább az erre tévedő teherautókra várnak. 
Az átkelőhelyek mindkét oldalán áldozati helyek vannak. 
Faágakra csavart imazászlókat lenget a szél, alattuk a sike­
res átkelés reményében felajánlott használati tárgyak és 
meglepő mennyiségű vodkásüveg áll halmokban. Budd­
hista szokások keverednek itt a sámánista hagyományok­
kal. Az erdei embereket részben ma is sámánok vezetik, 
de a városokban (a sztyepen) a tibeti buddhizmus van ter­
jedőben.

Hatalmába kerít a Fekete István-Jcle Tüskevár-hangulat, 
amikor a lodzsái Rezervátumba érünk. A Keleti-Száján 
vonulatai között fekvő, hegyekkel szabdalt, tajgarengeteg 
szegélyezte tóvidék négy magyar megyényi védett terüle­
tén egyetlen ember él. A Matida bácsinak megfelelő Galeri 
apó ejtőernyős tajgai tűzoltóként élte ifjabb éveit, egy 
baleset azonban a földre parancsolta. Együtt evickélünk 
egyre feljebb az októberi hidegben lassan befagyó folyók 
jégtáblái között, s a ritka tuvai kódokat lessük. Ez az alfaj a 
tóvidék folyóinak egyenletes vízjárása miatt nem épít gá­
takat, hanem1 a partfalba fúrja lakóüregcit. Bejárataikat el­
rejti a víz. Jelenlétük azonban tetten érhető: faforgács, he­
gyesre rágott fatönkök, a sekély vízben halomba gyűjtött 
téli nyírfaeleség árulkodik róluk.

Napról napra vastagabb ajég az Azasz-tavon, ezért la­
páttal törünk utat magunknak. Kezdünk a csónakba fagy­
ni, miközben az ételnek szánt csukákkal és sügerekkel te­
li hálót behúzzuk. Kezdődik a prémvadászidény. A tuvai 
erdei emberek kutyákkal öt-hat hónapra beveszik magu­
kat a rengetegbe. Á kutyák által felzavart coboly és herme­
lin a fő zsákmány. Magányos vendéglátónk is - felkészül­
ve az esetleges medvetámadásra - gondosan reszelgcti a 
pisztolygolyókat. A lombkorona a nagy, szürke szibériai 
mókusok birodalma. A tajgán fontos élelemforrás a mó­
kus, emellett a téli prémje is értékes. Nagyvadban sincs 
hiány. Jávorszarvas, őz, barnamedve és kiűz járja a rengete­
get. A madárvilág szintén gazdag. A császármadár és a nyír­
fajd különösen gyakori, de a hóbagoly, a szibériai gatyás ölyv 
és a macskabagoly sem számít ritkaságnak.

A tajgai mozgás novembertől már könnyebb, amikor a 
lefagyott völgyaljak és a befagyott folyók jó minőségű, je­
ges országúttá válnak. Ám ekkor a farkasordító hideg és jó 
fegyverek nélkül az élelemhiány szab gátat a vándor­
lásnak.

Nyári látogatásunkkor egész napos vánszorgással csak

5-10 kilométert jutunk előre, mert mocsárba süllyedünk, 
bővizű patakokkal küzdünk, kefesűrű erdőkön vágjuk át 
magunkat. Gombák és bogyók gyűjtögetésével színesítjük 
a köleskásából álló étrendünket, de néha, üdítő jakvajat 
fogyasztva, pásztoroknál vendégeskedünk. A gyakran szi­
táló esőben a 15-18 Celsius-fok is hidegnek érződik. Egy 
hét gyaloglás után mi hozhat változást, honnan meríthe­
tünk erőt a további vándorláshoz? A Keleti-Száján szívé­
ben egy erdős völgyoldalon imazászlókkal és anyagdara­
bokkal ékesített fákra és több házacskára akadunk. Fából 
faragott késeket, távcsöveket és repülőgépeket találunk az 
áldozati halmokon. Erős kénszag tétjeiig, ugyanis a kis 
rönkbódékban - többnapos gyaloglásra a legközelebbi fa­
lutól - 30-40 Celsius-fokos meleg források vize gyűlik 
kádnyi medencékbe. Alaposan kiélvezzük a gyógyvíz 
nyújtotta örömöket. A dél-szibériai peremhegyvidék vul­
káni területére érkeztünk.

A VULKÁNOK VÖLGYÉBEN

A Keleti-Száján mélységi magmás és átalakult kőzetekből 
felépülő vonulatait törésvonalak hálózzák be. A meleg 
források e kőzetrések (vetők) mentén törnek a felszínre. 
A törések egy feltételezett extenziós (távolodó) lemezha­
tárral, a délkelet-ázsiai- és az eurázsiai-kőzetlemez perem­
övezetével kapcsolatosak. A távolodás árokképződéssel 
jár, ennek legnevezetesebb szakasza a 9 kilométer mély 
Bajkál-árok, amely az 1600 méter mély tavat is rejti. Az 
árokra merőleges, több száz kilométer hosszú vetődések 
menti, erősen földrengésveszélyes területen meglepően 
fiatal - pleisztocén végi, holocén - vulkanizmus nyomai 
láthatók.

Ha több mint száz évvel ezelőtt Teleki Sámuel Kelet- 
Afirika (az ott húzódó árokrendszer) helyett Dél-Szibéria 
felé veszi az irányt, a tengerpartoktól igen távol a friss vul­
kánosság hírével kápráztathatta volna el a hitetlenkedő tu­
dományos világot. A múlt század végén ugyanis a tűzhá­
nyó-tevékenység kialakulásának pontos oka, valamint az 
árokképződéshez kötődő vulkanizmus még tisztázatlan 
volt. Úgy' gondolták, csak a tengerpartok közelében 
(vagyis a jól látható kőzetlemezperemeken) létezhetnek 
aktív vulkáni zónák.

A Keleti-Száján eljegesedett ormai alatt húzódó ne­
gyedidőszaki gleccservölgyekben a hasadékok mentén 
feltört, hígan folyó bazaltláva a tuvai-buiját határ mentén, 
1950 méteres magasságban 20 négyzetkilométeres lávata­
karót alkot. A nedves, vastag mohaszőnyeggel fedett he­
gyi tundrafelszínre ömlő, máig kopár bazaltfolyások men­
tén vulkáni kúpok (salakkúpok) magasodnak. A 80-100 
méteres Peretolcsin- és Kropotkin-vulkán széles, jégárak 
által csiszolt, korábban U keresztmetszetű völgy alján 
emelkedik. A környező lávamezők feltöltötték, elsimítot­
ták a mára visszahúzódott,öt-hatezer évvel ezelőtti glecs- 
cserek egyenetlen felszínű völgytalpát. A salakkúpokba 
egy-egy terjedelmes kráter mélyül, lejtőik kéntől sárgálla­
nak. A szokatlan színek, fonnák és szagok e kúpokat is ál­
dozati helyekké avatták.

A tajga meleg forrásai és a tundra völgyeiben terpesz­
kedő lávamezők, vulkánkúpok fölött a Szajánok 2500 
méteren elnyesett tönkfelszíne húzódik. A halott tájnak 
látszó, egész évben fagyott talajú, köves, kopár hegyi 
tundrát a talaj jegéhez kötődéi törmelékfolyások és kúszás- 
folyamatok tartják életben.

A szeles, fagyos platókat Dél-Szibéria legmagasabb csú­
csai koronázzák. Előttünk emelkedik a 3000 méter magas 
Térképész-csúcs. Gleccsereiből a Jenyiszej forráságai táp­
lálkoznak. A szibériai tajga és a belső ázsiai sztyepek kö­
zött emelkedő hegyláncok legmagasabb orma, az erősen 
eljegesedett Munku-Szárdik is (3491 méter) a közelben 
tornyosul.

Dél-Szibéria, ahol jártunk, nem a vég nélküli fenyve­
sek és mocsarak hideg, egyhangú tája. Itt találkozik a 
mongóliai sztyepek és félsivatagok világa a tajgával, s ez a 
találkozás meglepően változatossá teszi ezt a nálunk alig 
ismert, távoli vidéket. A természet és az ember errefelé 
még harmóniában él egymással. Az erdőlakók tisztelik azt 
a vadont és élővilágát, amelyből élnek. A múló évszáza­
dok alig változtattak Dél-Szibérián, s ez adja mindmáig 
fennmaradt varázsát.

NAGY BALÁZS
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MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Ember és természet Magyarországon - történeti Ökológiai tárlat 

Nem hervadó virágoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből

Természetbúvár-terem - foglalkozta tó te rém kicsiknek és nagyoknak 

Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény kőpark a múzeum előtt

Időszaki kiállítások: Kiállítás a kiállítóról lények és hangulatok 

a múzeum történetéből
Ajándék a tengerentúlról Halász Iván vadászati kiállítása

Aki a világot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei 

Élmények - Barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum 

valódi és virtuális kiállításaiban

Dél-amerikai lepkeboglárok - Bálint Zsoll és Szappanos Albert kiállítása (április 16-áig) 

Hegyek, tájak, emberek - Szénán Szabolcs fotókiállítása (május 28-áig) 

A múzeum látogatható: HJ-18 óráig; kedd szünnap.

Cím: Budapest Vili.. Ludovika tér 6.; tel: 333-0655/3216, 21 fi-1(185: lax: 303-6194; 

e-mail: mtminfo^ludovika. nhmus.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem: A növények onzápból;

Természeti értékeink, természetvédelem 

Nyíri«; hétfő kivételével naponta 10-17 óráig 

Cím: Budapest, Városliget, Vajdahutiyadvár, tel; 341-2(111, 343-30573/128.

A KŐM KÖZÖNSÉGSZOLGÁLATI IRODÁJA

Cim: 1011. Budapest, Fő u. 44-5(1. Levélcím: 1394 Budapest Pf: 351.
Cgyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra 

Lakossági infomádós szolgálni: 201-2764

Zöldből! (köniyezctűggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek): 457-3445 

Minisztériumi pályázatok, űrlapok, nyomtatványok kiadása

Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442 Telefon: 457-3437, 457-3439fin: 457-3354 

E-mail: kozonjcg^;ktm.x400gw.itb.hu ImmieihoHldp: http://www.ktm.hu

Adatok hazánk környezeti állapotáról: http://www.gridbp.meh.hu 

Szjnwúfrpö kapcsolat a minisztérium hálózatához, a GRID Központhoz, 

a Zöld pókhoz, az önkormányzati információs rendszerhez

ZöldrAtfon: (06) 80 401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás)

TIT STÚDIÓ

Szakköri foglalkozások: Csapod} Iffj notmylwjtktir. a hónap első és harmadik csütörtökén 
17*; .íhwúü szakkör: a hónap első és harmadik hétfőjén 18“; Terrorista szakkor: 

a hónap második és negyedik keddjén 18"; Gombász szakkör: minden hétfőn 18';

-Lsitányíwná szakkör: minden szerdán 18"; Bonsai Klub: a hónap utolsó csütörtökén 17' 

Cím: Budapest, XI., Zsombolyai u. 6„ tel: 466-9019.

KÖRNYEZETVÉDELMI ÚJSÁGÍRÓK TÁRSASÁGA

[mentet: www.kut.hu

Ebben: zöldsajtószcmlc - zöldit rk esz - tematikus linkkereső - környezetvédelmi 

programajánló - környezetvédelmi állásbörze - könyv-, kiadvány- és CD-figyclő. 
Reklámmentes és ingyenes honlap. Érdeklődés: e-mail: sarkad ¡peónia uvnet.hu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képi; A természet ékszerei 

Nyitva: naponta 9-17 óráig; Cím: Zírc, Rákóczi tér 1., Tel.: 88/414-157, 

e-mail: btmz^almos.vein.hu

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magvar utazók, földrajzi felfedezők; A Kárpát-medence feltárói.

Nyitva: kedd-péntek 14-18 óra; szombat-vasárnap 10-18 óra.

Előzetes bejelentés cselén más időpontokban is. 
Cim: Érd, Budai út 4., tel: (16-23/365-132.

Elismerés a legjobbaknak
Újra szép sikerrel zárult a nem védett területek természeti értékeinek feltárására és megóvá­
sára meghirdetett pályázat. A KÖM Természetvédelmi Hivatalának 2000. évi felhívására 
nyolcvannyolc pályamű érkezett a legkülönbözőbb országrészekből, s ezek közül ötvenket­
tőt találtak díjazásra, illetve jutalmazásra érdemesnek. A legjobbakat köszöntő ünnepségen 
ezúttal is arról számolhattak be, hogy a jó ügy szolgálatára váltakozók munkáinak legtöbb­
je értékes segítséget adott a védetté nyilvánítások szakmai előkészítéséhez és a természetvé­
delem térinformatikai adatbázisának bővítéséhez. A kilencedik alkalommal meghirdetett 
pályázaton ennek ellenére több díjat nem adtak ki. A díjazottak névsora így a következő:

Földtan
Csoportos: 1. Forrás Öntevékeny Csoport (Budapest), 2. ARIADNE Karszt- és Barlangkutató Egyesület (Bu­
dapest);
Hidrobiológia
Egyéni: 3. Kovács Nimród (Orosháza), valamint Gyermán Mikola Irén és Gyermán 
Tamás (Ináncs).
Csoportos: 1. Mátyásfa Környezetvédelmi Egyesület (Kismaros).
Növénytan
Egyéni különdíj: Böhm Éva Irén (Budapest), Jutási Ildikó (Nagymaros), Óvári Miklós (Zalaegerszeg).
1. Sarkadi László (Mezőkovácsháza), 2. Készéi Balázs (Kőszeg) és Szirmai Orsolya (Sajókápolna),
3. Barina Zoltán (Mogyorósbánya), Riezig Norbert (Környe) és Barta Zsolt (Gyöngyös).
Csoportos: két kiemelt különdíjat kapott a Zöld Zala Természetvédő Egyesület (Zalaegerszeg), különdíjas 
még a KOSBOR Természetvédelmi Egyesület (Debrecen).
1. Filotás Zoltán - dr. Kevey Balázs - Toldi Miklós (Gyékényes), 2. Szerkő Egyesület (Debrecen).
Álattan
Egyéni különdíj: Sár József - Dudás György (Pécs). 2. Monoki Ákos (Kisújszállás).
Csoportos: két kiemelt díjat kapott az MME Baranya megyei csoportja (Pécs).
1. MME Komárom-Esztergom megyei helyi csoportja (Környe), 2. Nimfea Természetvédelmi Egyesület 
(Túrkeve), 3. IRMAG Természetvédelmi Egyesület (Izsófalva).
Kultúrtörténet
Egyéni különdíj: Mohiamé dr. Tarkovács Mária — Veres Erika — Márton László (Békés). 1. Tengely Iván 
(Hangony), 2. Szelekovszky László (Békéscsaba), 3. Ladányi Andrásné (Ajka).
Csoportos: 2. Mohiámé dr. Tarkovács Mária — Veres Erika (Békés), Százhalom Alapítvány (Százhalombat­
ta), 3. 5. számú Általános Iskola (Dunakeszi).
T ÁJVÉDELEM
Egyéni: 1. Bedő Csaba (Budapest), 2. Gálné Horváth Ildikó, (Hódmezővásárhely), 3. M. Szűcs Ilona (Bu­
dapest), Hartmann Éva (Tabajd), Papp Lajosné (Mucsony).
Komplex ökológia
Egyéni ifjúsági különdíj: Nagy Szabolcs - Buday Tamás (Debrecen). 1. Dr. Juhász Lajos (Debrecen),
2. Toldi Miklós (Gyékényes), Szentgyörgyi Veronika - Szentgyörgyi Péter (Kazincbarcika), Csivincsik Ágnes 
- Nagy Gábor (Bárdudvarnok—Visnye), Bah József (Veszprém), 3. Köntös Tivadar (Túrkeve), Tengely Iván 
(Hangony).
Csoportos: 1. IRMAG Természetvédelmi Egyesület (Izsófalva), 2. Fehér Holló Természetvédelmi Egyesület 
(Keszthely), 3. Göncöl Alapítvány (Vác).
Környezeti oktatás-nevelés
Egyéni: 1. Horváth Andrea (Kehidakustány), 2. Varga Magdolna (Budapest).
Csoportos: 3. 7. számú Óvoda (Érd).

A középiskolás korosztály számára immár negyedik alkalommal meghirdetett Élő örökségünk pályázaton 
2000-ben kétszázhuszonkét hazai és a szomszédos országokban élő diák összesen háromszázhuszonhá­
rom pályamunkát küldött be. Ez hatvannal
több az 1999. évinél. A 14—18 évesek tavaly is is három kategóriában bizonyíthatták komoly szakmai 
jártasságukat: I. Oltalmat érdemlő fajok és életközösségek. II. Az élet szolgálatában. III Bemutatom neked a ter­
mészetet. Fáradozásaikat így értékelték:
I. Kategória
Egyéni: 1. K/avács Krisztina (Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimnázium, Sopron),
2. Ferenczi Márta (Kazinczy Ferenc Gimnázium, Győr).
Csoportos: 1. B1OCÉN Természet- és Környezetvédő Egyesület (Tóth Árpád Gimnázium, Debrecen),
2. Kiss Richárd — Hunyadi Gergely — Cseszmik Zsuzsanna (Építészeti, Faipari és Környezetgazdálkodási 
Szakközépiskola és Szakiskola, Szolnok).
II. Kategória
Egyéni: 1. Gáspár Gergely (Neumann János Iskola, Szombathely), 2. Pollák Beatrix (III. Béla Gimnázi­
um, Baja).
III. Kategória
Irodalmi alkotások: 1. Faragó Dániel (Német László Gimnázium, Budapest), Solymár Sándor (Szinyei 
Merse Pál Gimnázium, Budapest), 2. Búzás Zsófia (Csanádi Árpád Központi Sportiskola, Budapest), 
Enzsöl Éva (Berzsenyi Dániel Gimnázium, Celldömölk).
Fotóművészeti alkotások: L Máté Bence (Kiss Ferenc Erdészeti Szakközépiskola, Szeged),
2. Molnár Ákos (Katedra Informatikai és Művészeti Szakközépiskola, Kecskemét).
Képző- és népművészeti alkotások: 1. Dóka Zsuzsanna - Dányi Renáta — Kardulecz Nóra (Zichy Mihály 
Iparművészeti Szakközépiskola, Kaposvár), Travnik Luca (Móricz Zsigmond Gimnázium, Budapest),
2. Gyöngyösi Renáta (Zichy Mihály Iparművészeti Szakközépiskola, Kaposvár), Papp Anett (Deák Ferenc 
Gimnázium és Szakközépiskola, Jászárokszállás).

A TemtészetBUVAR egyéves előfizetését huszonhatan nyerték.

nhmus.hu
ktm.x400gw.itb.hu
http://www.ktm.hu
http://www.gridbp.meh.hu
http://www.kut.hu
uvnet.hu
lmos.vein.hu
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K
ora tavasszal a száraz, szürkére és barnára aszaló­
don gyomok és fű alatti, a fagy szorításából las­
san szabaduló nedves földből a növények apró, 
zöld hajtásai bújnak elő. Az újjáéledő természet e 

legfrissebb hírnökei gyakran dús szőrzettel fedett 
szárral jelennek meg. Más, hasonlóan korai virágok­
kal szemben, amelyeknek nincs „szőrruhájuk”, a 
bunda meglehetősen furcsának, már-már öncélúnak 
tetszhet, de valójában mégis fontos szerepet tölt be az 
ilyekor gyakran szélsőségesen változó időjárási viszo­
nyokhoz való alkalmazkodásban.

A leány- és a kissé később virágzó, ritkább fekete 
kökörcsin leggyakrabban a hegyi lejtőkön virít. A Bu­
dai-hegység déli dolomitlejtőin százával jelennek 
meg a sziklák között. Ilyen környezetben azonban 
különböző veszélyekre kell felkészülniük e növé­
nyeknek. Például a védettség nélküli terepen éjsza­
kánként még fagypont alá süllyedhet a hőmérséklet, 
s a szél akadály nélkül nyargal végig a hegyoldalakon.

Ugyanakkor napközben, derült időben az erősen tű­
ző napsugarak ellen kell védekezni. A hideg és a szél 
okozta vízvesztés, valamint a túlzott párologtatás és az 
erős napsugárzás károsító hatása ellen nyújt védelmet 
a kökörcsin számára a vastag bunda (a fotoszintetikus 
pigmentek ugyanis a túl nagy fényintenzitás hatására 
szinte elégnének). A hóvirág természetes élőhelye ez­
zel szemben az árnyas erdők és az ártéri fás ligetek vé­
dett talaja, ahol sem fagy, sem szél, sem erős napsu­
gárzás nem veszélyezteti az életműködéseket.

A szőrbunda előnyeit sok más növény is élvezi. A 
magashegyekben élő havasi gyopár egész testét - szá­
rát, levelét, sőt, még a szirmait is - sűrű szőrzet bo­
rítja, amely jól véd a hideg és az erős megvilágítás el­
len. Az érdeslevelűek családjának már az elnevezése 
is a szőrös levélre utal, mint azt a nefelejcs, az orvosi 
atracél vagy a fekete nadálytő példája is mutatja. Ezeket 
a növényeket sokfelé láthatjuk az alföldi (láp)ré- 
teken, az erdőszélcken és a gyomtársulásokban, ahol 
ritkán vannak kitéve az említett környezeti hatá­
soknak.

A szőrök a bőrszövet úgynevezett szőriniciálisaiból kép­
ződnek. Lehetnek egysejtűek, amelyek megnyúlással 
növekednek, illetve többsejtűek, amelyek sejtosztó­
dással képződnek. Ismerünk elágazókat és el nem 
ágazókat, vékony vagy vastag falúakat, puhákat vagy 
mereveket, hegyeseket, gömbölyűeket vagy horgas 
végűeket. Vannak, amelyek addig élnek, amíg az ol­
talmazott szerv, amelyen nőttek, mások viszont előbb 
elhalnak. Ilyenkor a sejtplazmájuk lebomlik, s az üre­
gük levegővel telik meg. Ezek a szőrök a teljes fény­
visszaverődés következtében fehérnek látszanak, mint 
a gyapot magjának cellulózfalú repítőszőrei.

A növényi szőrök sokféle szerepűek. A felületna- 
gyobbító szőrök (papillák) a virágszirmokat bárso­
nyos tapintásúvá teszik. A rajtuk szóródó fény hatá­
sára „virítanak” a virágok. A túlzott párologtatás és a 
hideg ellen a puha fedőszőrök (kökörcsin) védenek. 
Az ökörfarkkóró leveleinek elágazó, emeletes fedő­
szőrei vannak. Az ilyen szőrök ágai pikkely- vagy 

pajzsszerűen összetapadhatnak. Úgynevezett csillag-, 
illetve pikkelyszőrök fedik az ezüstfa levelét. A me­
rev és hegyes végű serteszőrök, amilyenek az érdes- 
levclűeken is találhatók, az állatoktól óvják a nö­
vényt. Sokkal hatásosabban védenek azonban a csa­
lánszőrök. Ezek a nagy- és a kislevelű-csalán igen egy­
szerű, mégis hatékony fegyverei, amelyek általában 
megóvják őket a legeléstől, sőt, az érintéstől is. A 
hosszú, tömlőszerű szőrsejtek, amelyek a növény 
szárát és levelét is sűrűn borítják, ingerületátvivő 
anyagokat (acetil-kolint és hisztamint) tartalmaznak. 
A szőrsejt alapi részén meszet, felső részén kovaanya­
got tartalmaz, amely merevvé és törékennyé teszi a 
képződményt. Érintésre a szőrsejt vékony, nyaki vé­
gét lezáró gömbszerű fejecske letörik, s a hegyes 
csonk injekciós tűként szóródik a bőrbe. A tur- 
gornyomás hatásra azután a sejttartalom a sebbejut, 
s ott égető, viszkető érzést okoz.

Vannak kapaszkodó szőrök is, amelyek például a 
komló hajtásán visszafelé görbülnek. Számos magon 
képződnek nagy és elágazó repítőszőrök, amilyenek 
a gyapotra és a bakszakállra jellemzők.

A növényvilágbeli mirigyek is valójában erősen 
specializálódott szőrök, vagyis mirigyszőrök. Ezek is 
lehetnek egy- vagy többsejtűek, s egészen bonyolult 
felépítésűek. Kendszerint alapi és nyélsejtckből, va­
lamint fejecskéből állnak - az utóbbi végzi a kivá­
lasztást. A fejecskét általában kutikula takaija, amely 
alatt felhalmozódik a kiválasztott anyag, majd a nyo­
más növekedésével a pórusokon át távozik. A do­
hánynak többsejtű nyélből és fejecskéből álló mi­
rigyszőrei vannak. A sótűrő növényekben a vízzel 
felvett konyhasó (NaCl) egy része a hasonló felépí­
tésű sómirigyeken át távozik a növény leveléből. En­
nél bonyolultabb felépítésűek a komló keserűanyagát 
termelő mirigypikkelyek, valamint a vadgesztenye rü­
gyein a gyantát kiválasztó úgynevezett mirigygomo- 
lyok. Bizonyos növények, például a rovarfogásra 
„szakosodott” harmatfű levelein látszólag szőrök van­
nak, amelyeknek a végén apró folyadékcseppek csil­
lognak, ám ezek valójában tentákulumok, amelyek 
ragacsos emésztőnedvet választanak ki. A szőröktől 
eltérően nemcsak bőrszövetből, hanem az alatta levő 
alapszövetből is képződnek.

A kaktuszok szárát gyakran igen dús, fehér szőrzet 
borítja, amely végletesen módosult levelekből áll. A 
levél eredeti feladatát (a fotoszintézist) ugyanis a szár 
vette át, ekképp levelek híján megmenekül a növény 
a nagymérvű vízvesztéstől. A szőrökké vált levelek 
ugyanakkor megóvják a száraz, sivatagos területeken 
tűző naptól.

A „szőntihába” bújtatott növények tehát nem tar­
toznak a ritkaságok közé, ezzel is érzékeltetve a szőr­
zet sokféle szerepét.

FODOR FERENC

1 Nemritkán ugyan hópaplan alól bújik 
elő a téltemető, szőrbunda mégsem ala­
kult ki, mert a biológiai oxidáció során 
felszabaduló energia elegendő a ked­
vezőtlen hatások kivédésére DR. ALEXAY 
ZOLTÁN felvétele
2 A gyermekláncfű terméses hajtása 
3 Az ökörfarkkóró leveleinek elágazó, 
emeletes fedőszőrei vannak KRISTÓF 
ZOLTÁN felvétele
4 A rovarfogó növények levelein látszólag 
szőrök vannak, ezek azonban valójában 
emésztőnedveket kiválasztó tentákulumok 
5 A hóvirág védett, árnyékos helyen éj, 
ezért hiányzik a szőrruhája A SZERZŐ 
felvétele
6 Az érdeslevelűek családjába tartozó ter- 
jőkekigyószisz levelein, hajtásán gyengébb 
a szőrözöttség DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele 
7 A korán virító leánykökörcsin hajtása 
erősen szőrözött, a bundában megrekedt 
rossz hővezetőjű levegő is védi az idő­
járás viszontagságaitól
8 Selyemkórómag védőszőrrel A SZERZŐ 
felvételei

AVATOTT AJÁNLÁSOK

Schmidt Egon:
TÁVCSŐVEL A NYAKAMBAN
Bevallom, némi irigységgel 
veszem kézbe az ismert szer­
ző köteteit, hiszen munkái 
mindig a személyes megfi­
gyeléseken alapuló páratla­
nul gazdag élményanyagból 
merítenek. Az elmélyült 
szakmai ismeretekkel társuló 
közvetlen tapasztalatokkal is 
hitelesített, színesen, érde­
kesen papírra vetett megfi­
gyelések arra ösztönzik az 
olvasót, hogy maga is ki­
mozduljon a lakásból. A ter­
mészet nem lett hűtlen hoz­
zánk, bármennyire elszakad­
tunk tőle. Csak nyitott 
szemmel kell járnunk a vi­
lágban, fogékonyan a körü­
löttünk mozgó, lüktető természet jeleire, minden ap­
ró rezdülésére.

A lapunk olvasói előtt is jól ismert szerző egyik 
legfrissebb munkája is élménygyűjtemény, amely a 
beavatás igényével igazít el az élet színpadának sok­
szereplős gárdájában, a nem is mindig rejtett folyama­
tokban. Izgalmas történetek, nem várt fordulatok tar­
kítják elsősorban a sokszínű madárvilággal összefüggő 
megfigyeléseket. A csokorba rendezett élmények 
zömmel hazai kirándulások tapasztalatait summázzák, 
amelyeket néhány külföldi út is színesít. A magyaror­
szági helyszínek szinte minden fontos madárélőhelyre 
elkalauzolják az olvasót, s ez egyúttal topográfiai és 
évszakos változatossággal is társul. A Dunakanyar ka­
puja, a folyó és az alföldi táj találkozása a téli úton is 
sokféle ismeretszerzési lehetőséget kínál. A párválasz­
tásra készülő récecsapat udvarlási szokásai, a harká­
lyok dobolásától hangos, ártéri erdőben a hosszú ván- 
dorútjukról visszaérkező madarak honfoglalása sereg­
nyi érdekes élményt nyújt a természetjárónak. Talán 
az egyik legsokszínűbb élőhely az ócsai tuijános, 
amely főleg tavasszal ad ízelítőt az élővilág gazdagsá­
gából. Szinte itt érhető tetten a legjobban a szerző 
építkezése: mindig kijelöli a bemutatásra váró élőhely 
természeti kereteit, majd a társulások eleven bemuta­
tását követően a fajok életébe enged betekintést. 
Nem iskolai tankönyvek eklektikus stílusában, tartal­
mi megközelítésében, hanem élményszerző, mindig 
a sokféleség, a sokszínűség felvillantatására törekedve. 
A szereplők mindennapi élete, a közöttük kialakuló 
kapcsolatok sokfélesége amolyan nyitott könyvként 
tárul az olvasó elé. így például a Dinnyési Fertő gaz­
dag madárvilága, a nádasok és a szabad víztükör által 
meghatározott élőhely sokszínű bemutatása - egye­
bek között az, ahol búbos pacsirták, cinegék és öly- 
vek kavarognak, s a nádasban vidra készülődik halla­
komára - szigorú természeti törvényeknek engedel­
meskedve a maguk sokféle kapcsolatrendszerében je­
lennek meg.

A szerző minden sorából kiérződik a természet 
mélységes tisztelete, az aggódás a sokszínűség jövőjé­
ért. Ez a könyve azonban mégsem egy olvasatra va­
ló. Sokkal inkább olvasgatásra csábít, s érdemes a 
szürke hétköznapokban is fellapozni, hogy felfrissül­
hessen az olvasó. A Dénes Natúr Műhely Kiadó gon­
dozásában megjelent 170 oldal tetjedelmű, 17 színes, 
30 fekete-fehér képpel, valamint grafikákkal illuszt­
rált munka minden korosztálynak ajánlható.

G. M.
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A HONFOGLALÁS EZREDIK ÉVFORDULÓJÁNAK TISZTELETÉRE A MAGYAR ZOOLÓGUSOK ELHATÁROZTÁK, HOGY 
MEGJELENTETNEK EGY KÖNYVSOROZATOT, AMELY MAGYARORSZÁG ÁLLATVILÁGÁNAK A XIX. SZÁZAD VÉGÉN 
ISMERT TEUES LEÍRÁSÁT TARTALMAZZA. A LATIN ÉS MAGYAR NYELVEN, SZÁMOS SZERZŐ ÁLTAL ÍRT MÜ FAUNA 
Regni Hungáriáé (F. R. H., A Magyar Birodalom Állatvilága) címmel látott napvilágot. A ha­
zánkból ADDIG ISMERT ÁLLATOK LAJSTROMA 961 OLDALON, ÖSSZESEN 20 573 FAJ LEÍRÁSÁT ADTA. A 
A KÖNYVSOROZAT MINDEN OLYAN ÁLLATFAJT FELSOROLT ÉS JELLEMZETT, AMELYET AZ AKKORI MAGYAR 
ÁLLAM TERÜLETÉN MEGFIGYELTEK, BEGYŰJTÖTTÉK VAGY A SZAKIRODALOMBAN KÖZÖLTEK. NEM SOK- 
KAI A MUNKA MEGKEZDÉSE UTÁN (1894) AZONBAN NYILVÁNVALÓVÁ VÁLT, HOGY A MILLEN- 
NIUMI ÜNNEPSÉGEKIG RENDELKEZÉSRE ÁLLÓ IDŐ NEM LESZ ELEGENDŐ MINDEN KÖTET MEGÍRÁ- 
sához. Számos állatcsoportot ugyanis alig ismertek, így a tudományos leírásuk- 
HOZ MÉG TOVÁBBI HOSSZÚ ÉVEK KUTATÓMUNKÁJÁRA VOLT SZÜKSÉG. A FAUNAMÜ-SO- 
RÓZÁT VÉGÜL IS HUSZONÖT ÉV MÚLVA, 1918-BAN KÉSZÜLT EL. A KÖTETEK SZERZŐI 
KORUK LEGJELESEBB SZAKEMBEREI VOLTAK, KÖZTÜK: AbAFI-AIGNER LAJOS, APÁTHY >,./
István, Csíki Ernő, Daday Jenő, Entz Géza, Horváth Géza, Méhely La- * W,
jós, Mocsárt Sándor, Paszlavszky József, Rátz István, Scnenk Jakab 
ts SztPiioin Grózó. Bár a szerzők úgy gondolták, hogy ezekben a kő- 
TETEKBEN HAZÁNK ÁLLATVILÁGÁNAK MINTEGY 90 SZÁZALÉKÁT LEÍRTÁK, A MA- 
GYÁR ÁLLATVILÁG KUTATÁSA TOVÁBB FOLYTATÓDOTT. WÍVe W

LELTÁR A FAJOKRÓL
Méhely Lajos már 1914-ben újra „hazánk területének meghatározott terv sze­
rint való átkutatása s hazai állatvilágunk rendszeres összegyűjtése” mellett kar­
doskodott. Dudieh Iliidre, a budapesti tudományegyetem állatrendszertani tan­
székének professzora, korának egvik legnagyobb hatású. iskolateremtő zoolo- 
gusa 1928-ban húsz pontba foglalva sorolta lel azokat a ltrladalok.it. amelyek­
kel Magv.inwjg állatvilágának kuutáu megszervezhető. i a? áhított. netn- 
zeiknzi jeícntÓséjtű nrnrkyrn.uii-ál’.iitöliir Tje elemzés végre megírható len­
ne. A munka összehangolására az akkor még a Magsai Nemzeti Múzeum 
keletében működő íirszágot I ermcszeltudomam i Múzeum All.ittarat. . 
magvar állattani kutatások nagy múltú fellegvárát szemelték ki.

Dudich Endre elképzeléseinek és az állatvilág rendszeres kutatásának 1 
ha nem is teljes - megvalósulása egészen 1043-ig \ aratott magara, amikor I 
az akkori kultuszminisztérium végre tetemes támogatást adott a program- 1 
hoz. Elsőként a második világháború során hazánkhoz visszacsatolt Dél- I 
Erdélyben indultak meg a kutatások, de a további hasonló feltárásokat, t 
sajnos, a világháború utolsó szakasza és az azt követő változások több | 
mint tíz évre visszavetették. -1

Csak 1955-ben. újabb összefogással indulhatott útjára A Magyar Biro- I 
dalom Állatvilágához hasonló, nagyszabású kiadványsorozat, a Magyar 
Tudományos Akadémia támogatását élvező A-íd^yarorszá? .■lllatvilága (Fau­
na Hungáriáé). Ez elsősorban abban különbözik elődjétől, hogy nemcsak 
listázza, hanem részletesen le is íija. ábrákkal és határozókulcsokkal azono­
síthatóvá teszi hazánk - szándéka szerint - teljes állatvilágát. A szándékot 
azért kell hangsúlyozni, mert bár a huszonkét kötetre, kétszázhatvankét tü-

A XIX eltűnt rózsás

zetre tervezett sorozatot ..10-15 éven belül be kell fejezni'' (írta Kaszab Zol­
tán 1962-ben). a munka, sajnos, mind a mai napig nem zárult le. Ennek oka 
egyrészt az. hogy a kevéssé ismert állatcsoportokat a szakemberhiány miatt 
még mindig nem eléggé kutatták, másrészt hiányzanak a megjelentetés anyagi 
feltételei. Az eddig megjelent, több mint ötven szakember által írt százhatvan- W 
nyolc füzet (a tervezett terjedelem 64 százaléka) csaknem húszezer oldalon szinte 
az összes állatcsoportot érintette, s nem egyet már teljességében fel is dolgozott W 
(például puhatestűek, halak, kétéltűek, hüllők és madarak). A fajok köre (ez meg- 
haladja a tizenötezret) a sorozat címe ellenére nem határozható meg politikai határok W 
révén, ezért a faunamű az egész Kárpát-medenee mint állat/öldra/zi egység állatvilágáról ad T 
részletes képet. A sorozatban tehát a mostani Magyarországon még nem jegyzett, de a 
Kárpát-medencében előforduló, ezért a nálunk is várhatóan megjelenő állatfajok szintén 
helyet kaptak.

TÖBB MINT NEGYVENÖTEZER

A világon élő állatfajok számát az 1970-es évekig egy-másfél millióra becsülték, de bizonyos, elsösor- 
bán gerinctelen csoportok (például fonálférgek, atkák), valamint a trópusi állatok beható vizsgálata ezt a 
számot megsokszorozta (ma tíz-harminc millió közötti állatfajszámot feltételező becslésekről olvashatunk). 
Jelenleg ú^y ítéljük meg, hegy a Magyarország mai területén előforduló állatfajok száma meghaladta a 45 ezret, s a fajok 
több mint 90 százaléka Ízeltlábú. Túlnyomó többségüket négy rovarcsoport - a bogarak, a kétszárnyúak (legyek, 
szúnyogok), a hártyásszárnyúak (méhek, hangyák, darazsak) és a lepkék - fajai teszik ki, de egy részüket még ezek­
nek sem ismerjük.

Állatcsoport 1896 1996
Emlős 81 83
Madár 381 361
Hüllő 16 15
Kétéltű 16 18
Hal 62 81
ízeltlábú 18 477 kb. 45 00(1
Egyéb gerinctelen 1042 kb. 2000

Ha összehasonlítjuk a magyar fauna állatcsoportokra bon­
tott, 1896-ban ismert fajszámát a száz évvel későbbi ada­
tokkal, meglepő tapasztalatokat szerezhetünk:

ltrladalok.it


Megfigyelhetjük, hogy a XX. században a gerinces állatok fajszáma lényegesen nem változott, ugyanakkor a gerinctelenek (el­
sősorban Ízeltlábúak) fajszáma több mint a kétszeresére növekedett. Tegyük hozzá, hogy a száz évvel ezelőtti adatok az egyko­
ri „Magyar Birodalom” 280 000 négyzetkilométerére, mig az utóbbiak a mai Magyarországra (93 000 négyzetkilométer­

re) vonatkoznak.

ÁLLANDÓSÁG ÉS VÁLTOZÁS

A régebben egységes fajnak vélt hazai 
taraiosgöte-Dopulációból önálló 'elterjedé­
si 1 jfr “ fajnak minősítették a képün-

DR. KORSÓS ZOLTÁN felvétele

Mi lehet a megközelítő azonosság és a lényeges különbség magyarázata? Keressük a látszólagos ellent- 
’ mondás feloldásának kulcsát! Nyilvánvaló, hogy a tudományos kutatás fejlődésével (a specialisták szá- 
fe- mának gyarapodásával, a kutatásfinanszírozásra fordított források növekedésével, a rendszertani 

problémák tisztázásával, új gyűjtési, megfigyelési technikák elteijedésével stb.) növekszik a meg- 
KmHbl ismert állatfajok száma. Gondoljunk például egy-egy nemzeti parkunk állattani felmérésének 

eredményeit bemutató kötetekre, az azokban föllelhető adatok hihetetlenül gazdag tárházára! 
A taxonómiai kutatások váratlan módon járulhatnak hozzá a fajszám növekedéséhez. A 

v- kétéltűek tajszámának gyarapodása nem új béka- vagy gőtefajok bevándorlásának tulajdo-
* < nhható (miközben a tengermellék, a horvát karsztvidék határon kívülre kerülésével ha-

faunájából eltűnt a különleges barlangi gőtéi. hanem annak, hogy az előzőleg egy 
fajnak vélt populációkat a modern (főként populációgenetikai és biokémiai) kutatá- 

¿SÍBBs sok révén szétválasztották, illetve az alfajok fajjá váltak. Például a tarajos gőtéből to- 
vábbi két faj lett: a dunai gőte és az alpesi tarajos gőte. A régebben csak a kecskebéka 
változataként (Unna esculenta var. lessonae) emlegetett kétéltű önálló faj, kis 

RjCT» tai'ibéka lett. A kizárólag a fajszámon alapuló diverzitásváltozás tehát nem min- 
dig alkalmas az élővilág tényleges alakulásának nyomon követésére.4»

A KÖRNYEZETI VÁLTOZÁSOK 
KÖVETKEZMÉNYEI

A patkón'
w' ■ 1 
lg®*

Ami a gerinces állatfajokat illeti, kijelenthetjük: számuk az elmúlt száz év­
ben a fajspektrum átrendeződése mellett lényegesen nem változott. A mai 
Magyarország területén a fő gondok a túlélésre képes népességük nagysá- 

। gának csökkenéséből erednek az élőhelyek folyamatos elvesztése, feldara- 
| bolódása és veszélyeztetettsége révén. A rohamos pusztulás a XX. század 
I végének sajnálatos öröksége.

A Kárpát-medence és benne Magyarország térségének természeti 
। rombolása már a bronzkorban (Kr. e. 2500-tól) megkezdődött az erdők 
| irtásával. Az állatfajokat közvetlenül és közvetve befolyásoló további em­

beri hatások rendkívül sokfélék voltak: a területek fokozódó mezőgazda- 
sigj hasznosítása, folyószabályozások, lecsapolások, környezetszennyezés, 
az állatfajok szándékos (véletlenszerű) irtása, állatkereskedelem, betelepítés 
stb. Az emberi tevékenység következtében - valódi és vélt, rövid és hosz- 
szú távú érdekek érvényesítése miatt - a XX. század végére az eredeti he­

lyett, jó esetben, „csaknem természetes, természetközeli” területek alakul­
tak ki. Mindezt jól érzékelteti a fajok életében bekövetkezett változás. íme
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A-JMW néhány példa ízelítőül.
OKLj'H Uj faunaelemként jelent meg nálunk több halfaj is. A naphal és a lörpehar- 
gtfpUD csa Észak-Amerika vizeiből került Európába és hazánkba is a XIX. és a XX.

Hp század fordulójának idején. A fehér és a pettyes busát, valamint az amurt a kínai 
folyók vízrendszeréből, illetve tenyészetekből telepítették Európa és Eszak- 

Ibllr Amerika több országába, így hozzánk is. Közben a védett halfajok köréből több 
a kipusztulás szélére sodródott. Ilyen a magyar Vörös könyvben szereplő lápi pác, 

a Kárpát-medencei viszonylag hűvös, tiszta vizű mocsarak, tőzeglápok és csatornák 
lakója. Elsősorban a lecsapolások és vízlevezetések miatt csökkentek az élőhelyei, szá- 

W mos meg is szűnt közülük, ezért az állományai megcsappantak.
Az elmúlt száz év élőhely változásainak következményeire talán a ráköti vipera szomo­

rú helyzete a legjobb példa. Ez a kígyóritkaság, amely ma már hazánkon kívül másutt nem 
él, csaknem pontosan száz évvel ezelőtt kerüli a reflektorfénybe. Élőhelyei ugyanis áldoza-

Új faunaelemként jelent meg a tör­
peharcsa DR. HARKA ÁKOS felvétele

2- báj ml estek a főváros terjeszkedésének, ahogy ezt Hennán Olló már 1892-ben jelentette: „Az-
; előtt Budapest környékén, különösen a Rákoson sokkal gyakoribb volt a vipera, de mióta a fő- 

város környékét kertekké alakítják át. és a telkeket beépítik, mindinkább gyérül, és messzebb fek- 
vő területekre szorul." Ahogy ebből az idézetből is látszik, ez az érzékeny hüllő szerencsétlenségé- 

rc éppen azokat a jó minőségű, gazdag kaszálóréteket kedvelte, amelyek a mezőgazdaság, az emberi 
hasznosítás számára is a legkívánatosabbak voltak. A Kiskunságban és a Hanságban levő élőhelyei pedig 

,7 - különösen a szocialista agrárpolitika eredményeképpen - óriási monokultúrákká alakultak. Még ha ma-
radt is itt-ott művelésre kevésbé alkalmas (például mélyebben fekvő vizesebb vagy szikes) terület, azok annyi- 

F ra összezsugorodtak, egymástól annyira elszigetelődtek, hogy az esetleg fennmaradt viperaállományok túlélési esé­
lye minimálisra csökkent. Ma azzal küszködik a természetvédelem, hogy a - genetikai leromlás következtében is - 

vészesen fogyatkozó népességeknek utolsó esélyt adjon.

A MADARAK A LEGÉRZÉKENYEBBEK

A XX. századi mocsárlecsapolások és folyószabályozások következtében több fészkelő madárfaj kipusztult hazánkból. Ilyen 
például a rózsás gödény, amely az 1800-as évek közepén, mig a daru a század végén tűnt el. Az egyre gyakoribbá váló hor­
tobágyi átnyaralások alapján azonban várható, hogy ismét megtelepszik és költeni fog. Ugyancsak a fenti okok miatt csap­
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pánt meg az 1800-as évek közepén a kis kárókatona állománya. Újabban erőteljesen terjeszkedik észak felé, s mint­
egy tíz éve visszatelepedett hazánkba. Az 1990-es években már rendszeresen költött a Hortobágyi Nemzeti Park­
ban, míg az utóbbi két évben a Kiskunsági Nemzeti Parkban is.

A múlt század végi kíméletlen vadászat és madárbegyűjtés számos ritka ragadozó madarat pusztított ki a történel­
mi Magyarország területéről, elsősorban a Déli-Kárpátokból. Ilyen például a fakó keselyű, amely ma már csak ritka 
vendégként jelenik meg nálunk, holott Petényi S. János szerint az 1800-as évek elején még költött a Mátrában is.

Jelenleg végzetesen csökken a törpesas és a vörös kánya állománya, ugyanakkor a parlagi sasé, a rétisasé és a kerecsen­
sólyomé örvendetesen gyarapszik.

A réznek az 1900-as évek elején még rendszeresen költött a kiskunsági Ürbő-pusztán, valamint a hortobá­
gyi Bagotán. Valószínű, hogy a mezőgazdasági tájátalakitások okozták végzetes állománycsökkenését, s 
1952-ben egy tojásgyűjtő végzett az utolsó pár költésével.

A hathatós természetvédelem miatti állománynövekedés legszembetűnőbb példája a nagy kócsag, 
amely a múlt század elején csaknem kipusztult. A Kis-Balatonon fennmaradt állománya mintegy 
tíz párra zsugorodott. Napjainkra azonban ismét elszaporodott, s az alkalmas élőhelyeken szin­
te országszerte költ.

Sokat mondó a Magyarország Madarainak Névjegyzéke című kötet adattára is. Az 1960- 
ban megjelent kiadás még háromszázharminckét faj jelenlétét rögzítette, ugyanakkor a 
legfrissebb, 1998-as kötet már háromszázhetvenöt fajt sorolt fel. Ez a gyarapodás felte­
hetően összefügg a madármegfigyelők társadalmi bázisának szélesedésével, a hatéko­
nyabb faunisztikai feltárómunkával. így például a terepi jegyzőkönyvekbe bekerült 
a vörhenyes fecske, valamint az észak-amerikai cankópanfutó két hazai megfigyelése 
is. Betelepült fészkelő lett az 1930-as években megjelent balkáni gerle, az orszá­
gos elteijedésű balkáni fakopáncs, az 1950-es évektől a Duna és a Tisza árterein 
előforduló halvány geze, az 1980-as évek végétől pedig a már nálunk is költő 
viharsirály. Dél felől tetjeszkedik a sárgalábú sirály, s az 1990-es évektől újból 
költ a vándorsólyom.

A PATKÁNYFEJÜ POCOKTÓL 
AZ ARANYSAKÁLIG

A múlt században részben betelepítéssel, részben a külföldi tenyésze­
tekből származó fajokkal is gazdagodott faunánk. A muflont 1901-ben 
telepítették be előbb Füzérradványba, majd az ország más részeibe is. 
Sajnos, azóta elszaporodott állományai nagy természetvédelmi gondot 
okoznak. Az észak-amerikai eredetű mosómedve a századforduló idején 
tűnt fel, míg a nyestkntya alkalmi képviselői Oroszország, illetve Man­
dzsúria felől érkeztek. A mediterrán elteijedésű fehérszélű denevért az 
elmúlt években hazánk déli területein, az alpesi denevért pedig az 
1990-es évek első felében az ország északi részein figyelték meg.

A denevérek csaknem minden faja veszélyeztetettnek számit, 
ugyanakkor például a korai denevér hazai állománya növekszik. A la­
kótelepek panelházainak hasadékaiban is tanyát üt, nem kis riadalmat 
okozva a lakók körében.

A patkányjejű vagy északi pocok, amely holarktikus elterjedésű faj, 
hazánkban jégkorszaki reliktum. A Duna-Tisza közi állománya ki- " 
pusztult, de újabban a Hanságban, a Fertő tó környékén és a Sziget- V 
közben is megtalálták. ■

Az alpesi cickány például benne van ugyan a XX. század elején készült R 
regiszterekben, de évtizedekig hiányzott a hazai faunajegyzékekből. A ■ 
nagyobb kiteijcdésű élőhelyei, a jegenyefenyves-bükkösök ugyanis az 
országhatáron kívülre kerültek. Kőszeg környékén 1984-ben azonban új­
ra megfigyelték.

A JŐIdikutya jellegzetes sztyeplakó faja faunánknak. Még a múlt század 
elején is gyakori volt, kártétele miatt azonban a mezőgazdasági kultúrákban 
és a kertekben irtották. Ma már csak a Tiszántúlon van egy nagyobb és né- bjj'. J 
hány kisebb népessége.

A tudományos kutatások igazolták, hogy az európai nyérc - néhány kóborló 
példányt kivéve - sohasem volt faunánk állandó tagja.

Az európai hódat a XIX. század második felében irtották ki Magyarországról, sőt “V 
szinte egész Európából. A XX. század húszas éveitől kezdődően sikeres visszatelepí- ' 
lésekre került sor, s 1991-ben Ausztriából elkóborolt „családok” jelentek meg a Szí- iá 
getközben. Hiteles adatok vannak arra, hogy a Tisza-tavon és az Őrségi Tájvédelmi ____  
Körzetben is élnek hódok. Gemencen a WWF támogatásával 1996-ban visszatelepített 
példányok régi-új helyükön ismét otthonra leltek.

Nagyrészt a hatékony regionális természetvédelemnek köszönhető, hogy a magyar Vörös 
könyvben a kipusztult fajok között számon tartott hiúz, farkas és aranysakál egyre gyakrabban je- 11 
lenik meg nálunk.

Mindent összevetve, az elózó században az volt jellemző hazánk gerinces állatvilágára, hogy a felgyorsult 
emberi kömyezetátalakhó tevékenység miatt az élőhelyek megritkullak, feldarabolódtak, elszigetelődtek vagy telje­
sen megszűntek, a fajok száma viszont lényegesen nem változott

A pesszimista felfogás szerint a fajok túlnyomó többségének a jövőbeli sorsa megpecsételődött, evolúciós 
mértékkel mérve túl gyors és drasztikus változásoknak esnek áldozatul. E felfogással szemben nekünk mégis bi­
zakodónak kell lennünk. Ennek maga a bölcs ember, a Homo sapiens kell legyen a záloga, aki felismeri és vállalja, 
hogy a Természet minden egyes eleme érték. A túléléshez csak a biológiai sokféleség fenntartása kínálhat hosszú 
távú megoldást a fenntartható fejlődés gondolatának és a következetes természetmegőrzési politikának tudatos vál­
lalásával. Az ember egyszerre részese a társadalmi és az egyedek feletti természeti szerveződésnek is; ennek az el­
lentmondásnak a feloldása csakis a természet iránti mélységes alázatunk lehet.

DR. MÉSZÁROS FERENC - DR. KORSÓS ZOLTÁN
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AIRBACTER^
- Uj módszer a szúnyoglárvák ellen

Cégünk, a GERGELY AIR Kft. már az idén új módszerrel üzen hadat a szúnyog­
lárváknak. Most kifejlesztett és szabadalmaztatásra benyújtott technológiánk 
homokszemcsével társitott biológiai szúnyoglárvairtó szert juttat célba légi úton, 
minden eddiginél nagyobb pontossággal, környezetkímélő módon!

Eljárásunk lényege, hogy homokszemcséket impregnálunk a Vectobac TP 
szelektív biológiai szúnyogíárvairtó szerrel, majd a granulátumot helikopterről 
a megfelelő időben és adagban, kizárólag a szúnyoglárva tenyészőhelyeire 
szórjuk.

Az AIRBACTER homokgranulátum azért is hatásosabb az eddig ismert eljá­
rásoknál és technológiáknál, mert

* kijuttatását meteorológiai körülmények (szél, eső, 
kikristályosodás) nem befolyásolják;

• a 40-90 kilométer/órás sebességű helikopterekkel 
a megközelíthetetlen szúnyogtenyésző helyek is el­
érhetők;

* fajsúlya miatt a célterületen marad, nem sodródik 
el, hatása ezért tartós;

• különleges összetétele miatt nem veszélyezteti az 
érzékeny rovarokat és más élő szervezeteket;

• más növényi kultúrán nem tapad meg, oldószere­
ket nem tartalmaz;

• a tulajdonviszonyok megosztottsága nem befolyá­
solja a kezelés hatékonyságát, mivel a teljes célte­
rületen alkalmazható.

A légi ULV szúnyogirtás (amellyel 0,6-0,8 liter/hektár hatóanyagot juttatunk ki 
oldószer nélkül) és az AIRBACTER légi biológiai szúnyogirtás együttes haszná­
lata a mindenkori helyi igényekhez igazodik.

Használata így már az idei nyáron kitűnő eredményeket ígér. Forduljanak 
hozzánk bizalommal:

GERGELY AIR Légiszolgáltató és Export-Import Kft. 
(Gergely Gábor, 2481 Velence, Nyár u. 13., 

tel/fax: 06-22/474-474).

iráakalendórium
____________ a__ A_________________________________________________________

Homoki tölgyesek

MÉDIA HIRDETÉSI ÁRAK 
ÉS SZOLGÁLTATÁSOK Megújul a Túzok

Megjelentő MÉDIA ÁSZ 18. 
felfrissített kiadása csaknem 900 oldalon, 

3872 hirdetési lehetőség részletes adataival, 
tarifatáblázatokkal, térképekkel, összehasonlító 

táblázatokkal, CD-melléklettel.

FŐBB FEJEZETEI:
napi-, heti- és havilapok, időszaki kiadványok, 

terjesztők adatai, telekommunikációs (rádió, tévé, 
kábeltévé, mozi-videó, interaktív), továbbá 

közterületi reklámok, kiállítási és vásárnaptár, 
bérelhető termek, kiállítók, kivitelezők jegyzéke, 

marketing, nyomdák, nyomdai előkészítők, grafikai 
stúdiók, modellügynökségek címei stb.
Kilenc színnel elkülönített fejezetek, 

négyféle regiszter (név, település, tartalom 
és kiadó), továbbá két ingyenes szolgáltatás, 

angol, német nyelvű segédletek.

Megrendelhető a kiadónál: 

S&S Karakter Kft.
1055 Budapest, Honvéd u. 40. 
Telefon: 302-0239, 302-4013, 

302-7288, 332-0611,475-0802 
Fax: 475-0803 

E-mail: mediaasz@hungary.net 
A könyv ára: 3772,- Ft + áfa;

a CD ára: 1800 Ft + áfa + postaköltség.

Régi és új rovatok:

Eves jelentések (ra^adazórnadár, vízirnadár) 

Természetvédelem 

Érdekes rnadámegfiggeléssk 

Külföldi madarászat 

Milyen madár ez1? 

stb.

X

Madárhalározás

Hazai t miietek bemutatása
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Pontos és rendszeres megjelenés negyedévente.
Információk: Tőgye János 30/9679-085.

Az éves előfizetési díj: 
az MME tagjainak 2800 Ft, egyébként 3500 Ft. 

Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület 
1121Budapest, Költő u. 21. Telefon & fax: 1-275-6267. 

E-mail: tuzok@mme.hu

Az Alföld homokterületcin egykor igen jellemzők voltak ezek az erdők, 
amelyeknek a kiterjedése napjainkra nagyon megfogyatkozott. A Nyírség 
savanyú és a Duna-Tisza közének bázikus kémhatású homokján azonban 
még megtalálhatók. A sík vidéki homokterületek növénytakarójának ki­
alakulásában a makroklimatikus tényezőkön túl a homokalapkőzetnek 
van meghatározó szerepe a sajátos vízgazdálkodása miatt.

A homoki tölgyeseknek két, egymástól eltérő típusát különítjük el. A 
buckatetőket, vagyis a magasabb térszinteket elfoglaló szárazabb és nyíl­
tabb pusztai tölgyesek függetlenek a talajvíz hatásától, az állományaik ritká- 
sak, nagy kiterjedésű tisztások találhatók bennük, s a fáik lassabban növe­
kednek.

A buckák közötti laposokban, mélyedésekben viszont érvényesülhet a 
homokalapkőzetnek, illetve a rajta kialakuló homokos talajnak az a fon­
tos sajátossága, hogy a felszíne ugyan könnyen kiszárad, de kissé mélyeb­
ben már tartósan nedves, mivel a homok szemcsenagysága csak elenyésző 
kapilláris vízemelést tesz lehetővé. Emiatt a mélyebb fekvésű, zárt lomb- 
koronaszintű homoki tölgyesek vagy gyöngyvirága! tölgyesek üde képet mu­
tatnak, a fáik jobban növekednek, s gazdagok ligeterdei, valamint a gyer­
tyános-tölgyesre jellemző fajokban.

A két típusnak egyaránt a kocsányos tölgy a legjellemzőbb fája, amely 
vízigényes, alföldi elterjedésű faj. A lombkoronában azonban a fehér és a 
rezgő nyár, a vadkörte, a bibircses nyír, a mezei juhar és a Nyírségben az eziist- 
hárs is megjelenhet. A rendszerint dús cserjeszintben galagonyát, kökényt, 
fagyait, tatár juhart, csíkos kecskerágót és mogyorót találhatunk.

A veresgyűrű som és a sóskaborbolya is a homoki tölgyesek cserjefajai kö­
zé tartozik. Az előbbi májusban-júniusban hozza álernyőben fejlődő fehér 
virágait, míg a borbolya gömbös, sárga színű virágai áprilisban-májusban 
lecsüngő fürtökben fejlődnek.

Az erdei gyöngyköles a gyöngyvirágos tölgyesek gyepszintjében összefüg­
gő tömegben jelenhet meg. Az érdeslevelűekre jellemző, kezdetben bí­
boros, később kék színű virágai áprilistól júniusig fejlődnek az ekkor még 
felálló hajtásain. A nyár folyamán azonban indázó hajtásai a talajon elfe­
küdve kusza szövevényt hoznak létre. Nevét éretten fényes, fehér - s 
emiatt gyöngyre emlékeztető - terméseiről kapta. A közismert, április 
végén-május elején nyíló, nagyon kellemes illatú májusi gyöngyvirág a zárt 
homoki tölgyes társulás névadó növénye, s némely állomány tavaszi ké­
pét is meghatározza. Kisebb számban a pusztai tölgyesekben is megjelen­
het. Termései gömbös, élénkpiros bogyók, amelyek erősen mérgezők.

A fokozottan védett magyar nőszirom saijtelepei a Nyírség homoki töl­
gyeseinek nyíltabb foltjain, szegélyein és tisztásain bukkannak fel. (Emel­
lett az Északi-középhegység keleti felében sztyepréteken fordulnak elő.) 
A virágaik igen rövid ideig, mindössze egy-két napig, május első felében 
nyílnak.

A méhfű májustóljúniusig bontja igen változatos színű, fehéres vagy ró­
zsaszínes alapon bíboros foltot viselő ajakos virágait. A Középhegységben 
és dombvidékeinken gyakran megtalálható üdébb erdőkben, míg az Al­
földön - ahol gyöngyvirágos tölgyesekben is megjelenik - ritkább. A fe­
hér pimpó a középhegységi, savanyú talajú cseres-tölgyesek mellett a Nyír­
ség homoki tölgyeseiben is föllehető - néha tömegesen. Ápri­
lisban-májusban hozza látványos, érintésre könnyen lehulló szirmú virá­
gait. Levelei tenyeresen összetettek, fonákukon fehéresen szőrösek, a le­
vélkék a csúcsuk felé gyengén fogazottak.

A homoki tölgyesek utolsó állományai hazánkban végveszélyben van­
nak. Egykori termőhelyeiken ma nagyrészt akácosok vagy szántóföldek 
húzódnak. A Nyírségben megmaradtakat a nagyüzemi erdőgazdálkodás 
veszélyezteti, ugyanis az erdők letermelése után általában akácot telepíte­
nek a helyükre, mert a kocsányos tölgy felújulását (felújítását) a mélyre 
szállt talajvízszint nehezíti. A megmaradt, igen kis kiteijedésű homokitöl- 
gyes-foltok a tartós szárazság miatt is kedvezőtlen változásokon mennek 
keresztül. Fáik pusztulnak, állományaik jobb esetben ligetesednek, sztye- 
pesednek vagy spontán módon akácosodnak és - ezzel összefüggően - 
gyomosodnak. Azok a homoki tölgyesek, amelyekben megjelent az akác, 
a kivágásuk és újratelepítésük után is csak igen nehezen örizhetők meg, 
mert a gyökérről erőteljesen sarjadó akác túlnövi a kocsányos tölgyet. Az 
egykori kelet-magyarországi homoki tölgyesek emlékét a fokozottan vé­
dett és erősen megritkult egyhajúvirág idézi, amelynek utolsó hírmondói 
főleg a Nyírségben és a Hajdúságban élnek, jobbára az egykori tölgyer­
dők helyére telepített akácosokban.

MOLNÁR V. ATTILA
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HATÁROK NÉLKÜL

A vízátlátszóság mérése is a 
felkészülés része

Az egész bolygónkra kiterjedő környezeti válság sú­
lyosbodásának veszélyére évek óta figyelmeztetnek 
a szakértők. Az éghajlat felmelegedésével járó szél­
sőséges időjárási viszonyok már világszerte tapasz­
talhatók. Az igazán megrázó élményt mégis az je­
lenti, ha közvetlen környezetünkben történik a ka­
tasztrófa. Sajnos, az utóbbi években ezzel is egyre 
gyakrabban van dolgunk. Gondoljunk csak a nagy 
esőzéseket követő árvizekre, a fölcsuszamlásokra, a 
lezúduló lavinákra. Ezt tetézik a gondatlanságból 

eredő környezeti károk, mint amilyen a tavalyi tiszai cianidmérgezés vagy 
az idén a Galápagos-szigetek páratlan élővilágát fenyegető olajszennyezés 
volt. Mivel a katasztrófák mögött meghúzódó ok legtöbb esetben ugyanaz: 
az emberi kapzsiság és felelőtlenség, megoldást csak az emberiség egészét 
érintő gyökeres szemléletváltás jelenthetne, amely a cselekedetekben is 
megmutatkozik. Ez pedig hosszú távú, a világ fiatalságát átfogó neveléssel 
érhető el. A GLOBE-program ennek megvalósítására vállalkozott.

Laboratóriumi gyakorlat a
GLOBE-tanártovábbképzésén

A meteorológiai mérőszekrényt a 
bátonyterenyei középiskolások 
készítették A SZERZŐ felvételei

A z Egyesült Államok egykori al- 
/\ elnöke, Al Gore az 1992. évi 

! % riói konferencia után javasolta
egy világméretű környezeti nevelési 
hálózat megszervezését. A program 
1994-ben indult útjára GLOBE 
(Global Learning and Observations 
to Benefit the Environment) néven, 
azzal a céllal, hogy növekedjen a vi­
lág tanuló ifjúságának környezeti tu­
datossága, és érzékenysége a Föld 
egészét érintő gondok és orvoslásuk 
szükségessége iránt.

Eddig kilencvenhat ország több 
mint tízezer iskolája csatlakozott a 
programhoz. A részt vevő tanárok 
száma pedig meghaladja a tizenötez­
ret. Közülük Molnár Gizella, a bi- 
harkeresztesi Bocskai István Gimná­
zium tanára tizenkétezredikként lett 
tagja a hálózatnak.

A GLOBE programtanácsának el­
nöke A1 Gore, tagjai magas rangú 
állami tisztviselők. Velük együtt az 
érintett tudományágak kutatógárdá­
ja és állami alkalmazottak népes tá­
bora foglalkozik a GLOBE felada­
tainak kidolgozásával és a program 
összehangolásával. Ok módszereket 
dolgoznak ki a mérések elvégzésére, 
tanári kézikönyveket szerkesztenek, 
összeállítják az ajánlott műszerek és 
eszközök listáját, s nemzetközi to­
vábbképzéseket szerveznek.

A világméretű hálózat tagjai az 
internet révén állnak kapcsolatban 
egymással és a központtal. A GLO­
BE honlapján mindazok az informá­
ciók megtalálhatók, amelyek a mé­
rések elvégzéséhez szükségesek. A 
hivatalos csatlakozás után minden is­
kola saját kódszámot kap a központ­

tói. Ennek segítségével közvetlenül 
beléphet a programba, kitöltheti a 
kutatási űrlapot, s elküldheti mérési 
eredményeit a Colorado államban 
levő központi számítógépes archí­
vumba. Itt minden mérési adatot 
összesítenck, diagramba foglalnak, s 
felvisznek a megfelelő környezeti ál­
lapothatározó térképre. Ily módon 
bolygónk bármelyik részéről figye­
lemmel kísérhetők az iskolai mérési 
eredmények. Elkészült a GLOBE 
első, talajtani és vízkémiai ismerete­
ket és módszereket bemutató okta- 
tó-videófilmje is.

A szervezők bíznak abban, hogy a 
program segítségével valóban sikerül 
felhívni a diákok figyelmét a termé­
szeti környezet megóvásának fon­
tosságára. Ezenkívül arra is számíta­
nak, hogy megnő a tanulók érdek­
lődése a természettudományos tan­
tárgyak iránt. Ennek révén javul a 
tanulmányi eredményük. A sza­
kértők pedig fel tudják használni 
mérési eredményeiket a környezet­
tel foglalkozó kutatásaikban. Erre 
egyébként máris akad példa. A tu­
dósok jelenleg öt tudományterület­
ről begyűjtött mérési eredményeket 
dolgoznak fel, s további bővítéseket 
terveznek. Az amerikai Nemzeti Tu­
dományos Kutatási Alap támogatásá­
val hamarosan sor kerülhet a lég­
szennyezettség, a relatív légnedves­
ség és a felszín közeli ózonkoncent­
ráció mérésére, valamint a növényi 
fenofazisok (például rügyfakadás, vi­
rágzás, terméshozatal) és a vízi ge­
rinctelen állatok megfigyelésére. A 
GLOBE tudományos tanácsadó tes­
tületének jóváhagyása után kidol­

gozzák a mérési feladatokat, ame­
lyek azután felkerülnek a GLOBE 
információhordozóira, s így bárki 
számára hozzáférhetővé válnak.

Hazánk 1999 márciusában a 81. 
társult országként csatlakozott ehhez 
a nemzetközi környezettudományi 
és oktatási hálózathoz. Az együtt­
működési jegyzőkönyvnek megfele­
lően a magyar kormány támogatja a 
közoktatási intézményeket abban, 
hogy bekapcsolódhassanak a prog­
ramba. Ehhez a jogi garanciát az 
Országgyűlés 83/1997. számú hatá­
rozata, a Nemzeti Környezetvédelmi 
Program, valamint az Oktatási és a 
Környezetvédelmi Minisztérium 
1999. július 5-én aláírt megállapo­
dása adja. Ennek értelmében a két 
tárca nagy szerepet vállal a környe­
zeti kultúra, a környezeti nevelés és 
szemléletformálás fejlesztéséből, s az 
ezeket segítő programok támogatá­
sából. A megállapodás hatályba lépé­
sét pályázat követte, majd egy kura­
tórium kiválasztotta azt a huszonöt 
középiskolát, amely hazánkat képvi­
seli a programban. A GLOBE hazai 
bázisiskolája - dr. Döry István tanár 
vezetésével - a szentendrei Ferences 
Gimnázium lett.

A program részvevői különböző 
környezettudományi szakterületek 
közül választhatnak. Figyelhetik a 
légkör jelenségeit, mérhetik a leve­
gő hőmérsékletét, a csapadék meny- 
nyiségét és kémhatását - a napi leg­
alacsonyabb és legmagasabb értéket 
-, s meghatározhatják a felhők típu­
sait és fajtáit. A vízkémiai vizsgála­
tokkal adatokat gyűjthetnek a víz át­
látszóságáról és kémhatásáról, nitrát-
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és nitrittartalmáról, az oldott oxigén 
mennyiségéről stb. A talajtani elem­
zések során mérhetik a talaj nedves­
ségtartalmát, hőmérsékletét, szerke­
zetét, tömegsűrűségét és ter­
mőképességét. A biológiai mérések 
alkalmával adatokat gyűjthetnek egy 
terület növénytakarójáról, a nö­
vényzet típusáról, s feljegyzéseket 
készíthetnek a fák tulajdonságairól 
(rendszertani besorolás, magasság, 
kerület, kor stb.). Végül a GPS (Vi­
lágméretű Helymeghatározó Rend­
szer) segítségével minden csoport 
meghatározhatja mérési helyének 
földrajzi koordinátáit, azaz: szélessé­
gi és hosszúsági adatait. A mérési 
eredményeket ezután számítógépre 
viszik, s interneten a GLOBE-köz- 
pontba továbbítják.

A magyar iskolák környezetvizs­
gáló tevékenységét természettudó­
sok segítik. Az ELTE Természettudo­
mányi Karának tanárai előadásokat és 
gyakorlati bemutatókat tartanak, s 
módszertani tanácsokkal látják el a 
csoportvezető tanárokat. Készsége­
sen válaszolnak a diákok szakmai jel­
legű kérdéseire is. A mérésekhez 
szükséges eszközök egy részét már 
megkapták az iskolák. A többségük 
amerikai gyártmányú, hiszen a meg­
bízható mérési eredményeknek az 
egységes normához igazodó mű­
szer- és eszközpark a feltétele. A ha­
zai forrásból is előteremthető okta­
tási segédanyagokat természetesen 
itthon szerzik be vagy készítik el. A 
meteorológiai mérőszekrényeket és 
állványokat például a bátonyterenyei 
Fáy András Szakközép- és Szakiskola 
szállította valamennyi magyarországi 
GLOBE-iskola számára.

A diákcsoportokat irányító szak­
tanárok eddig két alkalommal vettek 
részt szakmai továbbképzésen. A fel­
készítést neves szakemberek vezet­
ték az ELTE Természettudományi 
Karán. Előadások hangzottak el a 
vízkémiai, a meteorológiai mérések 
szerepéről, fontosságáról, valamint a 
hidrológiai és talajtani ismeretek 
összetett jelentőségéről. A rendez­
vény második napján a meteoroló­
giai, vízkémiai és ökológiai mérések 
módszereivel, továbbá az adatok 
internetes továbbításával ismerked­
tek meg a tanárok.

A továbbképzésen részt vett 
Michael Hales, az Egyesült Államok 
GLOBE-központjának programme­
nedzsere. Ó a GLOBE nemzetközi 
helyzetét ismertette előadásában. Ki­
derült, hogy eddig ötmilliónál is több 
adatot küldtek a központi számító­
gépbe. Magyarország képviselői már­
is igen aktívnak mutatkoznak, hiszen 
három hónap alatt több mint ötezer 
adatot küldtek a központnak. Külö­
nösen a karcagi Gábor Áron Gimnázi­
um, Juhász István tanár vezette diák­
csoportja jeleskedett. Jutalmul Dixoti 
Butter, a GLOBE vezető kutatója be­
választotta őket abba a nemzetközi 
csapatba, amelynek munkáját szemé­
lyesen kíséri figyelemmel.

A programnak az a fő erénye, 
hogy mindennapi gyakorlattá teszi a 
környezetvédők „Gondolkozz glo­
bálisan, cselekedj lokálisan!” jelsza­
vát. Amikor a diákok méréseik ré­

vén közvetlen kapcsolatba kerülnek 
a természettel, s gyarapítják számító­
gépes ismereteiket, annak is tudatá­
ban vannak, hogy egy világméretű 
hálózat tagjaiként hozzájárulnak a 
Föld jobb tudományos megismeré­
séhez. Arra is van példa, hogy az is­
kolák különféle tudományterületek­
re szakosodnak, s egy-egy témakör­
ben - az internet segítségével - ki­
sebb klubokat alakítanak. Ez azért 
izgalmas, mert a földrajzi helyzet 
nem jelent akadályt. A földtan iránt 
érdeklődők között például európai, 
dél-amerikai, távol-keleti és ausztrá­
liai tanulócsoportok is vannak. A 
különböző témák kapcsán párbe­
szédre is lehetőség nyílik. A 
GLOBE tudósai előre megadott 
időpontban és témakörben „fogadó­
órákat” tartanak, s a „Webchat” al­
kalmával bárki felteheti nekik szak­
mai jellegű kérdéseit. Ugyanígy a 
programban részt vevő diákok is 
eszmecserét folytathatnak egymással. 
Az egyik példaértékűvé vált párbe­
széd egy indiai lány és egy holland 
fiú között zajlott le a levegőszeny- 
nyezésrőL Beszélgetésük a fejlett 
nyugati világ és a gazdaságilag elma­
radott térségek közötti feszültsége­
ket is felszínre hozta.

A távkapcsolatok mellett szemé­
lyes találkozásokra is lehetőség van. 
Az idén június 10-e és 24-e között 
Lengyelországban szervezik meg azt 
a nemzetközi szakmai továbbkép­
zést, amelyre magyar érdeklődőket 
is várnak. Júliusban pedig finn fiata­
lok látogatnak a kiskun halasi Bibó 
István Gimnáziumba.

Az indulás óta újra meg újra fel­
vetődik a kérdés: milyen eredmény 
remélhető a programtól? Nos, rövid 
távon az, hogy a gyermekek több 
időt töltenek a természetben, s mé­
réseik közben figyelmüket a termé­
szeti jelenségekre és azok változásai­
ra irányítják. A számítógép előtt ül­
ve a begyűjtött adatok továbbításá­
val támogatják a tudományos megis­
merés folyamatát. A távoli országok­
ban élő fiatalokkal kialakuló kapcso­
latok révén kitágul, a szó szoros ér­
telmében globálissá válik horizont­
juk. Hosszú távon pedig az remél­
hető a programtól, hogy miközben 
a fiatalok hozzájárulnak az ember 
okozta környezetkárosító folyama­
tok megismeréséhez és megfékezé­
séhez, nagyobb felelősséget éreznek 
és vállalnak bolygónk környezeti ál­
lapotáért. Mindennek ösztönzésére 
pedig felnőttként is ennek hatása 
alatt hozzák majd döntéseiket, s eb­
ben a szellemben nevelik gyerme­
keiket. így nagyobb esély van arra, 
hogy otthonosabbá, lakhatóbbá 
válik kék bolygónk, a térségek né­
pességmegtartó képességének javu­
lása pedig mérsékelheti, csökkent­
heti a társadalmi feszültségeket is. 
Aki további részleteket szeretne 
megtudni a programról, az internet 
http://www.globe.gov, illetve 
http://www.irisz.sulinet.hu/ 
globe című honlapjain bővebb tájé­
koztatást talál.

ORGOVÁNYI ANIKÓ 
a GLOBE magyarországi 

koordinátora

örnyezeti nevelés

Hívogató őrségi emlékek
A soproni Gyermek és Ifjúsági Központ szervezésében a múlt év augusztusában is meg­
rendezhettük szokásos nyári természetvédelmi táborunkat az Őrségben, a kerca- 
szomori Haricsa forrásnál. A nemes célokhoz: a táj természeti értékeinek, növény- és 
állatvilágának megismeréséhez, a honismereti, kultúramegőrző, hagyománytisztelő 
szemlélet kialakításához, az ősi mesterségek, szunnyadozó népi legendák feleleveníté­
séhez ennél ideálisabb helyet nem is találhattunk volna.

Eleve olyan változatos programot alakítottunk ki, amely háromféle kínálatával még 
az időjárás okozta esetleges kellemetlenségekre is gondolt. így elértük, hogy alig ma­
radt el emiatt foglalkozás. Márpedig ezekből akadt bőven.

A nap a reggeli után előadásokkal, bemutatókkal kezdődött, amelyeket egészséges 
testmozgás követett. Volt madárgyűrüzés, solymászbemutató, vadles, íjászat, kiscmlős- 
csapdázás, növényismeret, néprajz, táj- és honismeret, fazekasfoglalkozás, rajz- és 
sportverseny meg természetesen sok-sok kirándulás.

A sajátos hangulatot fokozta, hogy a tábor nomád jellegű sátortábor volt esti tábor­
tüzekkel, beszélgetésekkel, énekszóval. Napközben még fürdésre is szakíthattunk időt 
a két kilométerre levő bajánsenyei strandon.

A természeti megfigyelés a növények gyógyító hatásának tanulmányozására is ki­
terjedt. Az egészséges táplálkozást az „Ennivaló Természet” foglalkozás népszerűsítet­
te, amelynek során a gyermekek megismerhették az erdő és mező ételként elkészít­
hető növényeit. Eközben tudatosult a táborlakókban, hogy a természettel annak zsar­
noki kihasználása helyett barátságban kell élni.

Kollégáimmal ezt a gondolatot kívánjuk elültetni az ifjúi fejekben, s törekvésünket 
ez a szórakozva tanító tábor már öt év óta segíti. Az idei nyári természetvédelmi sá­
tortáborunkra már lehet jelentkezni: Szoó Zoltán táborvezetőnél (8906 Zalaegerszeg 
6., Pf: 38.) vagy Mazál Istvánnál (9400 Sopron, ív u. 8., e-mail: imazol@efe.hu). Most 
ugyancsak a Haricska forrásánál találkozunk terveink szerint a 14-18 éves korosztállyal 
július 22-étől 28-áig, a 9-13 éves korosztállyal július 29-e és augusztus 4-e között. 
A szokásos kedvelt foglalkozásaink mellett ebben az évben erdészeti területek, 
pihenőhelyek, elhagyott turistautak takarítása, túrajelzések helyrehozatala, táblák 
újrafestése is helyet kap programjainkban. Minden érdeklődőt szeretettel várunk. 
Jelentkezési határidő június 30-a.

SZOÓ ZOLTÁN

• •

Öreg fa, nem vén fa!
Tovább gazdagodott a zöld szívesek programja. Legfrissebb kezdeményezésük ar­
ra hívja fel a 6-18 éveseket tömörítő gyermek- és ifjúsági csoportokat, hogy ku­
tassák fel, fogadják örökbe környékükön az oltalomra szoruló öreg fákat. Készít­
senek feljegyzéseket róluk. Rajzolják és fényképezzék le mai állapotukat, s ese­
tenként kezdeményezzék védetté nyilvánításukat az önkormányzatoknál.

A további tudnivalókról az érdeklődők a következő címeken kaphatnak felvi­
lágosítást: ZÖLD SZÍV (2013 Pomáz, Mátyás király utca 2., tel/fax: 06-26/325- 
9.57, e-mail: zoldsziviroda@frcemail.hu). Ugyanide váiják a benevező csoportok 
és iskolájuk nevét, címét, telefonszámát, illetve e-mail címét tartalmazó jelentke­
zési lapokat.

A mozgalom vezetői Grogja, nem vén fa címmel kiadványt szeretnének össze­
állítani, hogy széles körben ismertté tegyék a hazánkban ma még föllelhető fama­
tuzsálemeket.

Márciustól újra Cédrus!
Majd egy évi szünet után ismét megjelenik a Cédms című folyóirat. A környezeti 
nevelés és az ökológiai kultúra orgánuma, amelyet a pénzügyi fedezet hiánya 
kényszeritett csipkerózsika-álomra, márciustól tovább szolgálja közös ügyünket. 
Csontváry Zarándoklat a cédrushoz című festményének szellemében azt az ars poeti­
cát kívánja megvalósítani, amely a természettől tanulni vágyó, arra tisztelettel fel­
néző, ugyanakkor egymás kezét fogva a saját világát meg nem tagadó emberről szól.

A Cédrus a maga területén megkülönböztetett figyelmet fordít majd az 
ember-környezet viszony tudományos, filozófiai és művészeti vetületeinek párhu­
zamos és egymásra kiegészítő, erősítő megjelenítésére. Keresi és közérthetően be­
mutatja azokat a lehetőségeket, kísérleteket, példákat, amelyek az elméleti elgondo­
lásoktól a gyakorlati megvalósulásig vezethetnek. Példákkal illusztrálja, hogy a kör­
nyezettudatos alapállás - személyes, családi és kisközösségi szinteken - lefordítható 
a cselekvés szintjére.

A Cédrus egyelőre kizárólag a szerkesztőségben rendelhető, illetve vásárolható 
meg: 1035 Budapest, Miklós tér 1. Tel.: 367-8430, fax: 368-8002, e-mail: 
@cedrus@okfa.hu. A szerkesztőség honlapja: a www.tabulas.hu/ccdrus.

TERMÉSZETBÚVÁR 39

http://www.globe.gov
http://www.irisz.sulinet.hu/
mailto:imazol@efe.hu
mailto:zoldsziviroda@frcemail.hu
mailto:cedrus@okfa.hu
http://www.tabulas.hu/ccdrus


úvárkodás
A BEKÜL­
DENDŐ 
MONDAT 
1. RÉSZE

KORPÁS, 
SÓTLAN 
GYÓGY- 
KENYÉR

ÜDÜLŐ KÉMLEL -V GRÖN­
LAND 
FŐVÁ­
ROSA

\7~~ NAGY
MELEG

... BOCCA- 
NEGRA V ÉPÍTÉSZ 

(MIKLÓS)
TŰZÁLLÓ 
ÜVEG

v RÉZSÚ­
TOS

BALATONI 
KÖZSÉGTOLL­

FORGATÓ
TAGADÓ­
SZÓ

ZENEI 
HANG

EVŐ­
ESZKÖZ

M. ZENE­
SZERZŐun*

V V V V v v G
... AVIS; 
FEHÉR 
HOLLÓ__ 
Átölelő

>
SOHA­
NAPJÁN > FF1NÉV

... ZAMKY, 
ÉRSEK­
ÚJVÁR

ÓRA-

t> GONOSZ, 
ÁRTÓ >

BIZAL­
MATLAN >

TELERAKFÉM
HÁBORÚS RÖNTGEN. 

RÖV.
N0MMAT1- 
VUS. RÖV. 
HISZÉ­
KENY

> “77” TELE­
FONT ÁRS

>
LAPOKRA 
VÁLÓ MÉZ- 

GYŰJTŐ
CSÉSZE 
JELZŐJE

ILYEN 
Írás az 
OGAM

KACAG
> v V '

TERMÉ­
SZETE­
SEN

AMPER >
SZIKRÁT 
PAT- 
TANTO

DÉLI 
IRÁNYBA

hullAm- 
TÖRÖ 
GÁT ___  
BIZONY

V DTÚU 
MEGYE >

V FÖLDKÖ- 
ZI-T. BEL­
TENGERE 
GÖRÖNGY

>
V ■ SZÉN 

ÉSBÓR
INDONÉZ 
SZIGET

PÁLMA­
FAJ

V A BEKÜL­
DENDŐ 
MONDAT 
2. RÉSZE

A PERC 
rövidí­
tése___  
FRUSKA

>
V FÜZETBE 

JEGYEZ
7 KÉNYEL­

MES > V CSUKLÓN
VISELT 
IDŐMÉRŐSZÁNDÉ­

KOZIK
ALKOTÓ­
ELEM

r
V V VIKING HAJÓS, GRÖN 

LAND FELFEDEZŐJE
V

HOSSZ­
MÉRTÉK

SVÁJCI 
VÁROS

BETEG­
SÉG

>
BE­
SZORUL > 7 KOLLOID 

OLDAT > NAGY 
RITKÁN >

VESZTE­
SÉG

CSIGA 
SZERVE

KÖZKA­
TONA

... LAN­
CASTER

L_
TÖRPE­
CSERJE

>
v SATÖBBI, 

RÖV. > v ÉVEINK 
SZÁMA >

ETELKA, 
BECÉZVE

HOSSZÚ 
KENDŐ

TÁPLÁ­
LÉK

LÉTEZIK

>

V FURFAN­
GOS >

”V HIVAT­
KOZÓ >

LABDÁT 
PÖRGET­
VE RÚG

RAG. -RE 
PÁRJA

KNOCK 
OUT, RÖV

L_
V HOSSZÚ 

IDEIG
> KRISZTUS 

ELŐTT, 
RÖV. 
KÁLIUM

T7- FÉLIG 
SZÓR! >

JOULE ANNO.
RÖV.

TÁROLÓ­
HELY D V V ^7” OSZTRÁK 

GÉP­
KOCSI 
JELZÉSE

>

5-8. feladvány:
GRÖNLAND ÉRTÉKEI
E havi pályázatunk fodtja: 1000 forintos 
vásárlási utalvány.
További díj: két pályázónk a Termé- 
szetBÚVÁR képes levelezőlapok cgy- 
egy sorozatát nyeri. (Rejtvényfejtőink 
szíves figyelmébe ajánljuk az idei első 
számunk 40. oldalán megjelent tájékoz­
tatót a sorsoláson való részvétel felté­
teleiről.)
5. feladvány: FÖLDTÖRTÉNETI MÚLT 
Az év legnagyobb részében vastag jégta­
karóval borított Grönlandon a vulkaniz- 
mus nyomai éppúgy felismerhetők, mint 
a jóval korábbi földtörténeti korszakok 
emlékei. Skandináv keresztrejtvényünk 

helyes megfejtésével megtudhatjuk, 
hogy mi a neve és körülbelül milyen a 
kora annak a kőzetlemeznek, amely a 
sziget talapzatát alkotja. Tehát: Grönland 
talapzatát az...
BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel kiegé­

szített mondat.
6. feladvány: MERETEK
Szórejtvényünkben egy olyan jelzőt rej­
tettük el, amely Grönlandnak a szigetek 
sorában elfoglalt helyére utal.

4-Obb 
M=L

A további feladványok megfejtői újabb pályá­
zaton vesznek részt.
7. feladvány: PIONÍR NÖVÉNYEK 
Mi a neve azoknak a moszatokból és 
gombákból felépülő növényeknek, ame­
lyek zord körülmények között gyakran 
még talajmentes területeken is megélnek?
8. feladvány: A LEGGYAKORIBBAK 
Az állatvilág törzsfejlődésében legmesz- 
szebbre az emlősök jutottak. Grönland 
faunájában melyik életteret benépesítő 
emlősök élnek a legnagyobb számban.

BEKÜLDÉSI HATÁRIDŐ:

2001. április 17.
Az idei első számunk feladványainak 
megfejtései:

1. feladvány: A MEZEI NYÚLNAK 
JÓ REJTŐSZÍNE VAN, A FIÓKÁK 
NÉHÁNY NAPIG SZAGTALANOK.
2. feladvány: BORZ.
3. feladvány: NYÁRI LÚD, BARÁZ­
DABILLEGETŐ, BÍBIC stb.

4. feladvány: MAGYAR KIKERICS. 
A feladványok helyes megfejtői közül 
1000 forintos vásárlási utalványt nyert: 
Gyuris József (Szeged).
A TermészetBÚVÁR képes levelező­
lapok egy-egy sorozatát nyerte: Bartók 
Gergely (Gávavencsellő), Csizmadia 
Vilmosné (Kóspallag), Dávid József (Le­
velek), Hájra Ágnes (Alattyán), Nagy Ág­
nes (Békéscsaba), Ruzsa János (Szabás), 
if. Tamás István (Borsodszirák)

Naponta 1200 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonnaj megjelenhet! 
Új Képújság Kft. 

1051 Budapest, Nádor u. 25-27. 
TEL: 269-2000, fax: 373-4094 A MAGYAR TELEMÍZlo"TELETEXT-SZOLGÁLATA 
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A Holt-tó élővilága
A

 Bakony nyugati lábánál egyetlen lendülettel ki­
emelkedő bazaltkőzetű szigethegytöl, a Somló­
tól karnyújtásnyira levő somlóvásárhelyi Holt-tó 
- a nevével ellentétben - nem holt tó, hanem jelenleg 

is számos ritka faj otthona. Az 1993-ban kialakított or­
szágosjelentőségű természetvédelmi terület felszínének 
alakulásában nagy szerepe volt a kisalföldi süllyedésnek, 
amelynek eredményeként 100 méternél vastagabb laza 
üledék pusztult le a területről. Ez a szomszédos tanú­
hegy, a Somló esetében is megfigyelhető. A mai felszínt 
negyedidőszaki kavicsos, kőtörmelékes, néhol löszös 
homok borítja.

A terület - amelyről felszíni víz nem távozik - a 
Marcalba torkolló Torna-patak és így a Duna-Rába 
vízgyűjtőjéhez tartozik. A csapadékon kívül két kisebb 
külső fonás, a Holt-tó-kút és a Varga-kút javítja ugyan 
a felszíni vízellátást, de nem pótolja a nagy párolgási 
veszteséget, a talajvíz felszín alatti cláramlását, a karszt­
vízszint csökkenését, valamint az előző évek csapadék- 
szegénységét.

A láprét növényvilága igen gazdag, szinte mindig kí­
nál érdekes látnivalót, ezért érdemes felkeresni. A terü­
let belsejében meszes talajt kedvelő kékperjés láprét bú­
vik meg, amely hazánkban a kiszáradó láprétek legelter­
jedtebb társulása. E növénytársulás kiterjedése a Ba­
konyalja térségében évtizedek óta csökken, s mára alig 
maradt hírmondója.

A somlóvásárhelyi kékperjés lápréten májusban virít 

a hazánkban régóta védett vitézkosbor. Gyengén szögle­
tes szárán a halvány rózsaszínű virágok füzért alkotnak. 
A kosborok másik jeles képviselője a hússzínű ujjaskos­
bor. Jellegzetessége, hogy üreges szárárrak csúcsán a leg­
felső levél eléri a piros virágok tömött füzérét. Állomá­
nyát tekintve kiemelendő a sötét égszínkék színű karnis 
tárnics. Régen tömegesen gyűjtötték ezt a tüdőbaj gyó­
gyítására alkalmas növényt, ezért ma a veszélyeztetett 
növények közé tartozik. Egyedszámát tekintve még 
most is nagy a baglyos szegfű állománya. E növény 
többnyire villásan elágazó szárán rózsaszínű virágok illa­
toznak magánosán.

A kiszáradó kékperjés láprétet aranyvesszővcl elárasz­
tott magassásos és nádas övezi. Az aranyvessző gyors el- 
teijedése veszélyezteti az eredeti lápréti társulás megma­
radását, ezért a további tcijeszkedését meg kell állítani. 
Az időszakos vizes élőhelyen a mocsári nőszirom feltűnő­
en szép virágaitól sárga színben pompázik a terület. Tár­
saságában nyílik a szibériai nőszirom, amelynek tetszetős, 
azúrkék virágait gyakran leszedik, a töveit kertekbe ül­
tetik, s ez is indokolja, hogy a törvény szigorával őriz­
zük ezt a fajt.

A fajvédelem azonban egymagában nem elégséges, 
ezért indokolt az élőhelyvédelem is. Jó lenne, s ez az ér­
tékek hosszú távú megőrzéséhez nagyban hozzájárulna, 
ha a védett területet bővíteni lehetne. Fontos feladat a 
vízellátottság megőrzése is. Napjainkban törekednek 
ugyan a vízkiemelés csökkentésére, de a települések 

ivó- és ipari vizét a főkarsztvízszintből nyerik. Cél tehát 
a környékbeli vizek minél hosszabb idejű visszatartása 
vagy a védett területre irányítása.

A növénytani értékek megóvása érdekében a gyepte­
rületeken rendszeres kaszálásra van szükség. Az egész 
terület egyidejű lekaszálása azonban nemkívánatos, hi­
szen ez a növénytakaró szerkezetének'drasztikus meg­
változására, bizonyos növények eltűnésére vezethet. A 
mozaikos kaszálás a jó értelemben vett fajgazdagság és 
változatosság megőrzésének módja. A kékperjés terüle­
ten a két-három évenkénti egyszeri kaszálás javasolható, 
amelyre a virágzás időszakához alkalmazkodva nyáron 
vagy szeptemberben kellene sort keríteni.

A területhódító fajok további előrenyomulásának 
megakadályozására a leghatékonyabb módszer a korai - 
a nád- és az aranyvesszőfajok virágzását megelőző - ka­
szálás, amelyet július és október között, legalább két- 
szer-háromszor kellene elvégezni. A láprét zsombéksá- 
sos területén nincs szükség kaszálásra.

A Holt-tó kis területű - alig 13 hektárnyi -, igen sé­
rülékeny élőhely. Megőrzése, mintaszerű kezelése és a 
káros hatásoktól való megóvása kiemelkedően fontos 
feladat lenne. Értékei alapján a Somló Tájvédelmi Kör­
zethez lehetne csatolni.

Köszönöm a zirci Bakonyi Természettudományi 
Múzeum és a Balaton-felvidéki Nemzeti Park munka­
társainak a felkészüléshez nyújtott szakmai segítéségét.

TAKÁCS ANDREA
Kisfaludy Sándor Általános Iskola, Gimnázium 

és Kollégium, Sümeg

A 2000. évi Hermán Ottó-verseny díjazott kiselőadása.

Időszakos vizes élőhelyeken lát­
hatjuk a mocsári nőszirom tö­
veit FARKAS SÁNDOR felvételei

Korábban gyógynövény­
ként gyűjtötték a ma már 
védett kornis tárnicsot

Jóllakott vízisikló sütkérezik 
DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele



A ramvonalas teste, félelmetes fogakkal felfegy- 
A vérzett szája, a környezethez idomuló rejtő­

színe, hivalkodóan energikus támadása vi­
zeink leghatékonyabb ragadozójává teszik a csu­
kát, amelyet joggal nevezhetünk az édesvizek 
„tigrisének”. Nevét hallva sokunknak a kimeresz­
tett szájú, hatalmas fogú csukafej-preparátumok 
jutnak az eszünkbe, pedig e szép ragadozó hallal 
kapcsolatban sok egyéb érdekesség is elmondható. 
Például az, hogy búvóhelyén rejtőzködve les 
zsákmányára, majd amikor az megjelenik, villám­
gyors rohammal csap le rá. Mindig egyedül tá­
mad, hiszen annyira területőrző hal, hogy még az 
azonos nagyságú fajtársait is elüldözi vadászterüle­
téről. A táplálékhiányos időszakokban (amikor 
például a kis halak vermelőhelyekre húzódnak 
vissza) az éhség sarkallta csuka nagyobb portyákra 
is vállalkozva végigpásztázza a partszegélyt és a fe­
nék kisebb-nagyobb egyenetlenségeit. Többnyire 
azonban csak szűk körben mozogva választja ki a 
halrajokból a sérült, beteg, legkönnyebben zsák­
mányul ejthető egyedeket. Ezzel rendkívül fontos 
állományszabályozó, szelektáló szerepet tölt be 
természetes vizeinkben.

A nálunk élő csuka évezredekkel ezelőtt - a 
földrészek közötti szárazföldi kapcsolat idején — 
Amerikába is átvándorolt, ahol részben megőrizte 
az európai népességéhez hasonló ősi jellegét, de új 
fajok is kialakultak belőle.

A csuka a magyar népi gyógyászatban évszáza­
dokon át előkelő helyet foglalt el. A népi kuruzs- 
lók a legtöbb bajra tudtak valamilyen csukából ké­
szült gyógyírt javasolni. A csukazsír például „ki­
irtotta” a hajtetveket, a megfőzött és ledarált csu­
kaállkapocs „növelte” a nemi aktivitást, a hal 
nyakláncként viselt keresztcsontja szebbnek mu­
tatta tulajdonosát. A hajdani csukabőség ösztö­
nözte a halászembereket a hurokvetési módszer 
kifejlesztésére. Minthogy a csuka szívesen tartóz­
kodik a vízi növényzet felszínhez közeli kuszasá­
gában, lassú, óvatos mozgással becserkészhető, s az 
állati bélből készített hurkot a nyakába vetve 
könnyen megfogható.

Napjainkban a csuka a szerves anyaggal terhelt, 
növényzettel sűrűn benőtt, eliszapolódó tavak és 
csatornák sok mindent elviselő ragadozója. A hor­
gásztavakba is telepíteni kellene, hogy a szemétha­
lak (például az ezüstkárász és a kínai razbóra) sza­
porulatát tizedelje, illetve az élősködővel fertő­
zött, beteg halakat ritkítsa. Sokan attól félnek, 
hogy a gyorsan és nagyra növő csukák előbb- 
utóbb nagy károkat okoznak a féltve őrzött ha­
szonhalak (pontyok) pusztításával. Pedig ettől fö­
lösleges tartani, mivel a nagy testű csukák sem szí­
vesen támadják meg az egy kilogrammosnál na­
gyobb tömegű halakat, ráadásul a táplálékhiányos 
időszakokban (ősszel és télen) akár horoggal is 
könnyen kifogható az összes egyede.

A csuka alighanem mohóságáról és kannibaliz­
musáról a leghíresebb. Német kutatók vizsgálata­
iból az is kiderült, hogy egyben a legbutább hal. 
Ugyanazt a jellegzetes típusú, de a beakadásakor 
rendkívül fájdalmat okozó csalit 5-10 perc múltán 
újra megtámadja és bekapja, míg az 5 kilogramm 
feletti pontyoknak két hét a „felejtési” idejük. Az 
idősebb és a fiatalabb korosztályok között sincs 
különbség, vagyis a fiatal „bugyii” csukák ugyan­
olyan „esztelenül” viselkednek, mint a tapasztalt, 
többkilós öregek.

E hal kannibalizmusáról magyar kutatók (a 
szerző és munkatársai) állapították meg, hogy 
másként észleli a fajtársait lárva- és ivadék-, mint 
idősebb korban. A 4-5 centiméteres nagyság el­
éréséig a kiscsukák a kisebb-nagyobb planktonnal 
táplálkoznak, s annak az ugráló, rezgő mozgása 
váltja ki belőlük a támadási ösztönt. Amikor a csu­
kaivadék észreveszi az előtte ugráló vízibolhát, 
szinte elektromos ingerület fut végig rajta. Mell-

Szereti a dús növényzetű vizi élőhelyeket, 
ahonnan lesből támadhat

és farokúszójának remegése közben, S alakba ha­
jolva közelíti meg a zsákmányát. Igen ám, de a re­
megés a közelben tartózkodó fajtársakból is táma­
dási reakciót vált ki. Ez a támadás viszont már a 
fajtárs mell- és farokúszója ellen irányul. A fiatal 
egyedek gyakran a náluk nagyobbakat is megtá­
madják, s mindig a támadási/megragadási pontnál 
(ez gyakran a farok). Hasonló nagyságú fajtársak 
esetén legtöbbször a nagy és kemény fej akadá­
lyozza a nyelést. Ilyenkor egyikük mohósága mi­
att mindketten elpusztulnak. Az ivadékkor utáni 
„tipikus” kannibalizmust illetően a zsákmány tel­
jes teijedelmének látványa a támadást kiváltó in­
ger. A csuka ilyenkor már a saját testnagyságánál 
legfeljebb 50-60 százalékkal kisebb zsákmánnyal 
próbálkozik. Egy-egy kisebb, táplálékban - kis 
halakban - szegény tóba kihelyezett csukalárva- 
állományból csak a legrátermettebb marad meg. 
Ez a társai húsán felnövő példány az első évben 
akár a máfél kilogrammos tömeget is elérheti.

A csuka színezete - mint említettük - tökéle­
tesen alkalmazkodik az élőhelyhez. A növényzet­
tel benőtt vizekben, illetve a fenék közelében sö- 
tétebb árnyalatú, míg tiszta vízben lebegve egé­
szen világossá válik. Néha különleges színű, ritka 
esetben ezüstszínű csukákról számol be a sajtó. 
Ezek az adott víz színéhez alkalmazkodott egye­
dek, amelyeknek az élénk fekete szem a fő jelleg­
zetességük. De zöld, sőt, kék csukák is ismerete­
sek. Valódi öröklődő színváltozatként kizárólag 
az albinizmust (a pigmentsejtek teljes hiányát) 
tartják számon, amelyet először az Egyesült Álla­
mokban írtak le egy 1968-ban fogott példány 
alapján. Az albínó állatok szemszíne vöröses, a 
teste fehér, amelyen narancssárga sávozás látható. 
A második és a harmadik bizonyított albínó 
egyedre a Szent István Egyetem Halászati Laborató­
riumában (Gödöllő) bukkantak. Ezúttal két he- 
terozigóta, normál színű szülő párosodott, s az

Viszonylag nagy szemével jól lát a viz alatt, 
s ez jócskán segíti a vadászatban

öröklődés törvényszerűségeinek megfelelően jött 
létre az albinizmus.

Hazánkban a csuka az egyik legkorábban szapo­
rodó hal. Már február végén, március elején, 5—6 
Celsius-fokos vízben párba állnak a csaknem azo­
nos nagyságú állatok, majd az éppen saijadó vízi 
növényzetre, illetve az idősebb nádtorzsákra ta­
pasztják a 2,5-3 milliméter átmérőjű ikrákat. Az 
embriók mintegy két hét múlva kelnek ki. A 
hét-tíz napos függeszkedési időszak alatt szikzacs­
kójuk tartalék tápanyagait használják fel. Az önál­
ló táplálkozást csak a szikzacskó felszívódása után 
kezdik meg. A nagy termetű lárvák első tápláléku­
kat az éppen elszaporodó zooplanktonból szerzik. 
A csuka korai szaporodásának az a magyarázata, 
hogy a növekvő lárvák csak így tudják kielégíteni 
szinte korlátlan táplálékigényüket. A Cydops-fé- 
léket a nagyobb testű vízibolhafajok, majd a ko­
rán ívó keszegfélék (például a bodorkák) szaporu­
lata követi az étlapjukon. Az erőteljes kannibaliz­
musuk is ebben a fejlődési időszakban kezdődik. 
A táplálékban és búvóhelyben szegény kis tavak 
sokezres csukaszaporulatából gyakran csak egy 
példány marad meg az ősz végére. Egynyaras kor­
tól a kis ragadozók már mindent megtámadnak, 
ami mozog és befér a szájukba. Még a magas hátú 
keszeg és a kárász ivadéka sem védett tőlük. Zsák­
mányolása közben elsősorban a látására és a víz 
rezgését érzékelő oldalszervére hagyatkozik. A 
halakon kívül kis madarakat, békákat és vízbe 
esett kisemlősöket is elkap. Növekedését gyakor­
latilag csak a táplálék mennyisége határozza meg. 
Kedvező esetben egynyaras korban elérheti a ki­
lós tömeget, míg kétnyarasan akár két kilogram­
mos is lehet.

A folyóvizek csukaállományát számottevően 
növelheti egy-egy kedvező vízjárású időszak. A 
hosszan tartó árvizek idején nemcsak a csukák ív­
nak sikeresen, hanem az ivadékuk táplálékául 
szolgáló pontyfélék is. A hatalmas, vízzel elárasz­
tott, sekély területen a csukaivadék védett az idő­
sebbek kannibalizmusától, s bőségesen talál táplá­
lékot. Ennek köszönhető, hogy ősz végén a fo­
lyópartok melletti kis kubikgödrökben hihetetlen 
mennyiségű csuka gyűlik össze. A tavaszi áradásig, 
ha átvészelik a telet, ezekből is pótlódik a folyó fő 
medrének csukaállománya.

DR. VÁRADI LÁSZLÓ 
egyetemi adjunktus, 

SZIE Halászati Laboratóriuma, Gödöllő
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A farokúszója nagy és mélyen 
bemetszett

Falánk ragadozó, szinte minden önmagánál valamivel kisebb halat zsákmányul ejt

A csuka orra kacsacsörhöz hasonló
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AKVARISZTIKA
ÚJRA ELŐKERÍTETT

PONTYLAZACOK
A közelmúltig a régóta 
akvarizálók legfelkapottabb 
díszhalai voltak a többségük­
ben kecses, kis testű, finom 
színekben és egy-egy jelleg­
zetes formájú folttal ékeske­
dő pontylazacfélék (Cha- 
racidae). Alig akadt díszhal- 
tenyésztő, aki ne tartott vol­
na „rozáceuszokat”, „flam- 
meuszokat”, „szerpalaza- 
cokat” és más lenyűgöző cg- 
zótákat. Manapság, sajnos, 
már csak kevesen foglalkoz­
nak a szaporításukkal, hiszen 
sokféle neonhal, néha egyik­
másik Megalamphodus-hj (vörös és fekete fantomlazac) váltot­
ta fel őket.

Egy időre megjelentek a nagy testű tányérlazacok 
(Metyrmís-fajok) is, de mivel tágas medencét igényelnek, 
csakhamar eltűntek a szaküzletekből. Minthogy a díszhalte­
nyésztésben is folyton változik a divat, emiatt egy sor addig 
dédelgetett halfaj kikerül a tenyésztők látóköréből, ugyanak­
kor részben elfeledett fajok egyre-másra felbukkannak, s egy 
ideig újra a reneszánszukat élik. A külföldi (főleg németorszá­
gi) akvaristák közül többen újra szívesen foglalkoznak az 
„új’’-ként behozott, valójában azonban újra importált ponty- 
lazacfajokkal, amelyeknek egy része már nálunk is beszerez-
hető.

TÜNDÉRHÍNÁROK
A tündérrózsafélék (Nym- 
phaeaceae) víztükör alá me­
rülő fajokat magában foglaló 
legszebb alcsaládját alkotó 
tündérhinárok (Cabomboi- 
dea) két faja már régóta is­
meretes az akvaristák köré­
ben. A tavi tündérhinárro] 
(Cabomba aquatica), vala­
mint a karolítüaí tündérhínár- 
ral (C. caroliniana) sokfelé 
találkozhatunk. Az előbbi 
Mexikótól Brazíliáig honos, 
s noha dúsan elágazó és fino­
man szabdalt levelei igen tet- 
szetősek, az igényessége mi­
att nem mindegyik akvarista 
kedveli. Bár a lágy és enyhén 
savanyú kémhatású, télen 
22-24, nyáron 25-28 Celsi-

A karoliniai tündérhínár (Cabomba caroliniana) jól 
megvilágított (balra) és úgynevezett „alvó", sötét­
ben összecsukódott levelű töve (jobboldalt)

iohobbi
us-fokos vízben érzi jól magát, fokozatos szoktatással a 
középkemény vizet is elviseli. Sok akvarista azért óvakodik 
akváriumi telepítésétől, mert nagyfokú fényigénye miatt elal- 
gásodástól kell tartani. A tél kritikus évszak növényünk szá­
mára, mert a rövid idejű természetes fényt mesterséges meg­
világítással kell kiegészíteni.

A karoliniai tündérhínár az előbbihez hasonló, de durvább, 
markánsabb levélzetű, s az alámerülő levelei nem olyan töré­
kenyek és könnyen levállók, mint az előbbi fajéi. Ovális 
úszólevelcket is fejleszt, amelyeknek a fonáka liláspiros. A vi­
rágai fehérek, az alapjukon két sárga folt látható. Minthogy 
Amerika 40. északi szélességi fokától a 35. déli szélességi fo­
kig fordul elő, ezért a tavi tündérhínárnál kevésbé hőigényes. 
Nagyon tetszetős alfajának, a var. piddieminának bíborvörös 
szára és pirosas levelei vannak.

A mexikói tündérhínár (C. palaeformis) egy később felfede­
zett, de az akvarisztikában egyre jobban terjedő faj 1983-ban 
akadtak rá a Mexikói-öböl partvidéki tavaiban.

A csapatbeli összetartást 
feltűnő hátúszófoltjaik­
kal jelző, áttetsző ponty­
lazacot (Pristella riddlei) 
azelőtt együtt tartották a 
neonhalakkal a rajbeli 
szinkontraszt kedvéért.
Az érdemtelenül „elfelej­
tett", kis testű fajt a 
nyolcvanas évek vége 
óta újra importálják Pa- 
raguayból

Werner pontylazaca (Hy- 
phessobrycon werneri) 
nem régóta ismert akvári­
umi diszhal. Kecses alak­
jának és kivált élénk, fi­
nom színeinek köszönhe­
tően remélhetőleg miha­
marabb nálunk is hozzá­
férhető lesz

Jó tanács
A háztartásban több olyan élelmiszer akad, amely nem csu­
pán változatosabbá teszi az akváriumi halak étrendjét, 
hanem egyúttal kisegítő cleségitl is szolgálhat. Ilyen töb­
bek között a nyers borjú- vagy marhamáj, amelyből fi­
nom kaparék készíthető. A „nyesedéket” drótszövetű 
teaszűrőben csapvízzel jól mossuk ki, s etetésig így tá­
roljuk a hűtőszekrényben. Értékes eleség a főtt sonka is, 
amelynek sovány részét borotvapengével (tubifexvágó- 
val) apróra összevagdaljuk, kissé állni hagyjuk, majd ap­
ránként etetünk belőle. Elevenszülő és ikrázó 
fogaspontyoknak azonban ne adjuk, mert az apró hús­
darabok is megakadhatnak e díszhalak garatfogain, s ful­
ladást okozhatnak! A tonhal fagyasztott fiiéjét szintén 
zsilcttpengével vághatjuk fel igen apró darabokra, de 
kaparék is készíthető belőle. Az el nem fogyasztott ma­
radékot iszaplopóval távolítsuk el a medencéből. A ha­
zai halak nyers húsával - a fertőzési veszélyre való te­
kintettel - azonban ne etessünk! A pontyból kivett hal­
ikrát főzzük meg vagy gőzben pároljuk, s igen enyhén 
sózzuk meg. Kihűlés után apránként etessünk belőle. A 
keményre főzött tojás sárgájából gombostűfejnyi adago­
kat helyezzünk a víz színére. Az aláhulló darabkákat a 
két-három hetes, jó étvágyú halivadék elfogyasztja. A 
tápélesztő - legfőképpen a sörélesztő - ugyancsak jó ki­
egészítő eleség. Ezt is a vízbe szórva adagoljuk. A nyers 
zabpehelyből igen csekély mennyiséget szórjuk a víz szí­
nére; de csak addig, amíg a halak érdeklődnek iránta. 
Túladagolása ugyanis szennyezi a vizet. A salátalevelet 
jól mossuk meg, s puhára párolva, apróra vagdalva ad­
juk az algaevő halaknak. A petrezselymet is jól össze kell 
vagdalni. Semmi esetre se adjunk a halaknak keményítő­
tartalmú anyagokat (például zsemlemorzsát, búzadarát, 
ostyát, kenyérmorzsáiékor), mert a vízben megduzzad­
nak, s a halak belét szétrepeszthetik. A halak akár napo­
kig is jól bírják a koplalást, de egyetlen elhibázott ete­
téssel is helyrehozhatatlan bajt (emésztési zavarokat, 
gyomor- és bélgyulladást, sőt elhullást) okozhatunk!

TERRARISZTIKA
GOULD VARÁNUSZA
A varánuszjclék (Varanidae) családjának és egyben egyetlen 
nemzetségének képviselői - néhány ausztráliai törpe (20—25 
centiméteres) faj kivételével - Földünk legnagyobb testű 
négylábú pikkelyes hüllői, ezért a nagy helyigényük miatt 
csak kevés terrarista engedheti meg magának a tartásukat.
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Ennek ellenére mindig akad­
nak vállalkozó kedvű, igé­
nyes és tehetős terraristák, 
akik egy-egy impozáns gyík­
óriást nevelnek környeze­
tükben. Minthogy Európá­
ban csak a pleisztocénig éltek 
varánuszok, a ma létező 
mintegy harminc varánuszfaj 
a trópusi Afrika, Dél-Ázsia, 
Ausztrália és Új-Guinea siva­
tagainak, füves pusztáinak, 
mocsaras vidékeinek és őser­
deinek lakója, tehát hőigé­
nyes. Kitűnő futók és nagy 
étvágyú ragadozók, amelyek
gyorsaságukkal hamar utolérik kiszemelt zsákmányukat.

A karcsú Gould varánusza (Varanus gouldi) a viszonylag ki­
sebb fajok közé tartozik, így elfér egy tágasabb szobai terrári­
umbán. Ez a tetszetős külsejű varánuszfaj, amely alig hosz- 
szabb egy méternél, s főleg kisebb gyíkokra vadászik, Auszt­
rália és Új-Guinea déli részének pusztáin él. Kózsaszín-bamás 
alapszínű, amelyet kis foltos rajzolatok tarkítanak. Mint több 
más ausztráliai pusztalakó, ez a hüllő is képes a farkára támasz­
kodva és a hátsó lábaira állva felegyenesedni, hogy kémlelje a 
távolt, sőt. ilyen testhelyzetben akár fut is egy darabig.

Gould varánusza 25-30 Celsius-fok közötti nappali hő­
mérsékleten érzi jól magát. Az elhelyezésére szolgáló terrári- 
tnni belső teret csak egyszerűen rendezzük be, mert a kényes 
tárgyakban, növényekben, díszítőelemekben nagy felfordu­
lást képes okozni. A nagyobb, összecementezett kövekből 
kialakítandó félnyitott barlangot is tanácsos a terrárium hátsó 
falához rögzíteni. A természetszerű berendezést egy-egy na­
gyobb üreges fatörzs egészítheti ki. A fenékaljzat homokkal 
kevert tőzeg legyen.

Kedvenc táplálékai az egerek, a fiatal patkányok, a napos­
csibék, a nyers tojás, a nagyobb rovarok és csigák. Elfogadja 
a marhaszívcsíkot és a kutyatápot is, de ezekből csak kósto­
lót adjunk neki. A fiatal varánuszokat kétnaponta etessük, de 
a kifejletteknek a heti kétszeri jóllakás is elegendő.

A frissen érkezett Gould varánusza kezdetben félénk, a 
közeledésünket akár ijesztő sziszegéssel is jelzi, de a rendsze­
res etetés és a gondos bánásmód hatására csakhamar megsze­
lídül. Magányosan is tartható, de jobban érzi magát a vele 
azonos korú és nagyságú fajtársainak társaságában.

Jó tanács

A terrárium párosítása. A trópusi esőerdők 80-95 száza­
lékos relatív páratartalmú környezetéből származó
kétéltűek (például a nyíhnércgbékák) és hüllők (erdei 
gyíkok és kígyók) a terráriumbán sem nélkülözhetik a 
párás levegőt. Az ilyen állatok terráriumában nem 
létesíthetünk oldal- és tetőirányú kereszthuzatot, csak 
a fedőüveg közé rögzített, sűrű rostélyú műanyag 
szövet hosszanti csíkján keresztül áramolhat a friss le­
vegő. De még így is gondoskodnunk kell a légtér ned­
vesítéséről. Ez a legkönnyebben a kézipermetezőből 
befújt vízpárafelhcável oldható meg, amely naponta 
többször is megismételhető. Jó, ha előzetesen nagy 
párafelfogó felületeket alakítunk ki (élő vagy 
műnövényeket, sziklafalakat, ágakat, mohos köveket, 
kavicsokat telepítünk), amelyek lecsapódásra késztetik 
a bespriccelt vízpárát, s így folyamatosan párásítják a 
légteret. Újabban a diszállatszaküzletekben megjelen­
tek olyan kisméretű, automatizált párásítókészülékek, 
amelyeket a gyártók eleve az időnkénti légned­
vesítésre terveztek. Előnyük, hogy a gondozó távol­
létében is működőképesek.

Gould varánuszának 
(Varanus gouldi) kifejlett 
példánya, természetsze­
rűen berendezett szobai 
terráriumbán
ZDENEK VOGEL felvétele

A térölelő, magasra növő szobanövények kedvelőinek zárt helyen is sokáig 
és szépen zöldellő, viszonylag szívós pálmafajként ajánlhatjuk az drany^yii- 
miilcs- vagy arekapálniát (Chrysalidocarpus lutescens). Ez az egyenes állású, 
magas, banibuszszerű szárakat növesztő, ívesen bókoló levelekkel diszlő pál­
ma a lakásban jóval nehezebben tartható, s más pálmafajokhoz képest a vi­
rágüzletekben sokkal ritkábban fordul elő. Tavaly azonban e másfél méteres, 
halvány sárgászöld, egymással szemben álló levélpárokkal dúsan pompázó 
pálmából elég sokat behoztak a kertészeti importőrök.

A feltűnően mutatós aranygyümölespálma vagy arcka kiváló szobai szoli­
ter növény. Viszonylag lassan nő, ezért nagyobb termetű példányait megle­
hetősen drágán árusítják.

A több év alatt 150 centiméter magasra megnövő arekapálma Madagasz­
kárról származik. A kereskedelembe kerülő példányait a pálmagyökérzethez 
méretezett, viszonylag magas és keskeny cserepekbe rétegzett földkeverékbe 
ültetve hozzák forgalomba. Nagyobb cserépbe való átültetésre kétévenként, 

tavasszal kerüljön sor. Ha a cserép a 
kifejlett példánynak megfelelő mére­
tű, a következő átültetésig töltsük fel 
a növény tövét évente friss földdel.

Az areka világos helyet, de nem 
közvetlen tűző napot, hanem szűrt 
fényt igényel. Télen 14 Celsius-fok 
lehet számára a legalacsonyabb hő­
mérséklet. A növekedési időszakban 
mindig tartsuk nedvesen a földjét, le- 
vélzetét állott vízzel permetezzük, s 
kéthetente tápoldatozzuk. Télen, 
amikor hűvösebb helyen (például té­
likertben) tartjuk, csökkentsük az 
öntözést. A növény tövén az idősebb 
levelek közül egyik-másik megbar- 
nul, majd elszárad. Az ilyen levelet 
vágjuk le, mert csak ezután jelennek 
meg az aranygyümölespálma jelleg­
zetes nádszerű, rovátkolt szárai, tete­
jükön az iveken bókoló levélkoro­
nával. Száraz levegőben az üde zöld 
levelek márványozottá és szürkéssé 
válnak, s elszáradónak látszanak (ez 
azonban takácsatka-fertőzésre is utal­
hat). Ez ellen a levélzet lemosásával 
és gyakoribb párásítással (kézi per­
metezéssel és kerámiakavics-alátétre 
rétegzett vízzel) védekezhetünk.

Areka- vagy aranygyü- 
mölcspálma (Chrysa­
lidocarpus lutescens) 
szalagredőnyös szűrt 
fényben DR. LÁNYI 
GYÖRGY felvétele

A cserepes szobanövény átül­
tetésének folyamata. Balról 
jobbra: a növénytő kiütése a 
cserépből - a gyökerektől át­
szőtt földlabda kiemelése a le­
felé fordított cserépből - a nö­
vénytő áthelyezése az 1-2 
centiméterrel nagyobb átmé­
rőjű cserép közepére - a cse­
répszélek friss földdel való fel­
töltése után a talajt a hüvelyk­
ujjunkkal nyomkodjuk meg

Jó tanács

A cserepes niwiiyek átültetésére ugyan a tavaszi hónapok a legkedvezőb­
bek, de szükség eseten egész esztendőben sor kerülhet rá. A szobában 
hoszszabb ideje tartott cserepes növényeket csak akkor ültessük át, ami­
kor az edényüket kinőtték, illetve a fejlődésükben rendellenességet ta­
pasztalunk (a növekedésük leáll, fonnyadni, netán sárgulni kezdenek). 
Száraz földlabdával a növényt nem szabad átültetni, ezért két-három 
órával a beavatkozás előtt öntözzük meg, de ne legyen túl vizes sem a 
talaja. Az átültetés szükségességét a legegyszerűbben úgy állapíthatjuk 
meg, hogy kiütjük a növényt a cserépből. Ha á gyökérzet sűrűn átszőt­
te a földlabdát, elérkezett az átültetés ideje. Az új cserép csak 1-2 centi­
méterrel legyen nagyobb átmérőjű a réginél, mert az a növény, amelyik 
aránytalanul nagy cserépbe kerül, nem fejlődik, esedeg el is pusztul. Az 
átültetendő növény igényének megfelelő, előrecsomagolt talajkeveréket 
(fóliazacskóban) a kertészeti boltokból szerezhetjük be. Az új cserép aljá­
ra mindig friss földet terítsünk. Behelyezés előtt az átültetendő növény 
felső részéről óvatosan távolítsuk el a régi földet. Ezután állítsuk az új
cserép közepére a növénytövet, majd rakjuk körül friss földdel, s azt hü­
velykujjunkkal nyomkodjuk meg. A cserepet sose töltsük színükig föld­
del. A cserép peremétől számítva 1,5-2 centimétert hagyjunk az öntö­
zővíznek. Végül alapos öntözéssel fejezzük be az átültetést. A lefolyó 
nélküli virágtartó edényekbe hasonló módon ültessünk, de az edény al­
jára a méretétől függően terítsünk legalább 3-5 centiméter vastagságban 
folyami kavicsot vagy kerámiagolyókat, netán apróra tört fa- 
szénzúzalékot.

MAGYAR 
fUUUMÁNYOS AKADÉMIA 
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FILATÉLIA
KETTŐT EGYÜTT - POSTAI PECSÉTTEL
Előző lapszámunkban ízelítőt adtunk a képes- 
lap-postabélyeg-bélyegzés összeállítások köréből, 
főleg külföldi példák alapján. A ritkaságuk és ér­
dekességük miatt külön figyelmet érdemlő CM- 
ek (carte maximumok) néhány további szép, főleg 
hazai példája újra felkeltheti a gyűjtők és a posta 
érdeklődését.

A bíboros kosbort bemutató CM (/. kép) talán 
etalon is lehetne. A készíttető Magyar Filatéliai 
Vállalat arra a Zombory Évára bízta a képeslap 
megrajzolását, aki a Magyar Posta felkérésére a ha­
zai kosborokat bemutató bélyegsorozatot tervez­
te. Kiadásának napján (1982. október 29-én) a fő­
városi 4. számú postahivatal első napi, alkalmi bé­
lyegzővel látta el a küldeményeket, illetve a carte 
maximum-lapokat.

A Kitaibel Pál halálának (1817) 175. évforduló­
ján megjelent osztrák postabélyeg és a Matters- 
burgban (Nagymartonban) egy bélyegbemutatón 
használt alkalmi bélyegző kapcsolata is egyértelmű 
(2. kép), hiszen leolvasható róla a neves botanikus 
neve, a rajz pedig a róla elnevezett kankalint áb­
rázolja. (Folyóiratunk 1993. évi 1. számában erről 
már beszámoltunk.) A bélyeg és a képeslap 
Kitaibel-ábrázolásában szinte csak az öltözékben 
és a hajviseletben van hasonlóság. Ez azonban 
nem a CM készítőjének hibája. A nagymartom 
bélyegkiállítás szervezői ugyanis a soproni Kitaibel 
Pál Természettudományi Asztaltársaságtól kértek 
„hiteles” Kitaibel-arcképet. Itt említjük meg, 
hogy a postahivatalok csak a saját országbeli bé­
lyegeket pecsételik le, a képeslap származásától 
függetlenül.

Az Apolló-lepke bélyegének és a Képzőművé­
szeti Alap Kiadóvállalat képeslapjának hasonlósága 
nem véletlen, merthogy mindkettőt Zombory 
Éva rajzolta (J. kép). A CM-mé alakítást azonban 
nem a postabélyeget árusító vagy a lapokat készít­
tető végezte, hanem maga a gyűjtő. Ezt a bélyeg 
kiadásánál későbbi keltezésű MABÉOSZ (Magyar 
Bélyeggyűjtők Országos Szövetsége) postahivatal 
bélyegzője jelzi.

A szomszédos országok közül Ausztriában je­
lentek meg olyan CM-ek, amelyek különösen 
tetszetősen jelenítettek meg védett fajokat. A zer- 
geboglárt (4. kép) és a tűzlilioinot (5. kép) ábrázoló 
összeállítások minden szempontból megfelelnek 
az előírásoknak.

A pénzért minden megvásárolható, sokféle 
igényt kielégítő világunkban e néhány példa be­
mutatásával arra hívjuk fel a figyelmet, hogy kis 
fáradsággal, nagyobb anyagi megterhelés nélkül 
magunk is készíthetünk szép CM-et. Ügyelnünk 
kell azonban arra, hogy csak kereskedelmi forga­
lomban megvásárolható vagy régebben árusított 
képeslapot (tehát ne fotót) használjunk. Sok or­
szágban - így hazánkban is - a posta előre közli a 
bélyegkiadás tervét. így lehetőségünk nyílik arra, 
hogy a megjelenés napjáig megtaláljuk a bélyeg­
hez hasonló rajzolatú képeslapot, s hozzájuthas­
sunk az elst'i napi alkalmi bélyegzéshez is. Sikeres 
összeállításokat kívánunk!

ANDRÁSSY PÉTER
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